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Predmluva.

Uéel této kmhy Jest aby iék u pf*ednééeni poétérstvi pf‘lmé-
;i'enou rukovéf, 1nél,. Jez mu i doma k prospé$nému . zamdstadn{ do-
_st1 létky poskytuje, by navykl rozumnému premyéleni a péfméni
po pritiné a takto se schopnym stal ve védach matematlckych
zdarné ‘pokradovati..

Vyhody, jet tato kniha Ziku realnému zvidst poskytnouti md,
zéle?{ v tom:

7 a) Kazdé prawdlo uvidf se mimo odfivodnénf pifkladem prak-
tickym. -

8) Ulohy. sly nejmenovanyml jsou poifdku a jen pro strutné
upotebeni aritmetickjch zndmek.

¢) Delitelnost &isel zaujimd mfsta svého poblfZ nauky o zlom-
cich, kkde# j{ na nejvys zapotiebi jest.

d) Nauka o zlomeich desetinnych, jakoito pokrafovdni sou-
stavy desetinné pfedchdz{ nauku o zlomcfch obydejnych.

) Polet trojtlenny jednoduchy i sloZity zaklddd se na sesta-
veni pravé srovnalosti, ¢fmZ pimych i obracenych poméri a pfe-
misténi téchto ani zapotiebl neni.

F) V peétech tdrokovych jest na to ohled vzat aby Zdk mimo
trojélenny a fetdzovy polet vieobecnym - pravidlem kazdou Sast
vypotitati mohl.

- g) Kazdé pravidio jest rozmno¥eno ﬁlohaml, aby se dlktova~
nfm téchto tasu udetiilo 2 #dku domsa rozfefeni usnadnilo,




k) V tomto vyddnf se vibec Betiilo nézvoslovi v druhém ja-
zyce zemském, a i zevndjSku knihy vénovala se ndleZitd péde.

Tykaje se IIL. vyddni, rozdélila se kniha ve dvé &isti, pro

prvou i druhou t¥fdu zvl4#, opravily se znatn&js omyly tiskové,
roz¥filo se skrdcené ndsobenf desetinnjch zlomld, jakoZ 1 cvitenf
fu konci néktereh §§., kde toho bylo zapotfebl, a vypluily se ta-
“bulky ku previdénf mér a véh telngjiimi zemémi; Hetfilo se na
zatétku kazdého 8. némeckého ndzvoslovi, a ostatnf vyrazy v dru-
hém zemském jazyce ve zvlitnfm seznamu na konei knihy uve-
deny jsou. ,

Prvé vyddni dila tohoto bylo vyne¥enfm Vysokého c. k. mini-
sterstva stétnfho od 19. srpna 1865 & 5719 C. U. na samostat-
njch realkdch s Geskou vyudovaci Yedi vieobecnd pripusténo.

 Vydéni druhé pak opravené i roziffené v Praze 1866  u Ko-
bra (cena 84 kr) bjlo vinosem c. k. stétatho ministerstva od
9. z4% 1865 & 7704 C. U. u vyubovéni na samostatnych realkdch
‘s teskou vyubovaci fetf vieobeend schvdlemo. - -

i ¥ Pardubiciech, v kvétnu 1868. -
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CLust

§’1 Zlomky retezove.f
_ (Die Kettenbruche)

a) Kazdy obydejny zlomek 1ze na. éitatele 8. jednidkou uvésti,
pa.k i se ditatel i Jmenovatel citatelem odnasobi

~Jak € 1,lomek BT tuvede” vé zlomek, aby byla titatelem jedniéka ?

67 __ 81 _ .1

150 150 67 2-',-1&,’
. zlomek, jen% md ttatelem Jednléku, totiZ :

E 16 : 16 __ 1 8" 1

= tent ttl — T ——
&1 6716 +3’e“°°pé " 16T TBre

b) Takovyto zlomek, jeho# &itatel jest Jedméka, 8 jmeénovatel celé
éislo s piipojenym zlomkem, . ktery mad té% Eitatelem Jedméku, na.zjfvé

go Fetézovym zlomkem,
Zlomek 'IQE-I‘G sestaw 86 V. Ietézovy zlomek takto

tento zlomel proméni se opdt ve

DA 8T 1
BTy —9F1
o BT 16 m S

L83
“Pozn. Zlomky ) 1. 3,~ nazyvaji so” dlanky ol i‘etez,ového.

Jarolimka Podtdistyl 1L 3. vyd. 1




B. 150 : 67 = 2 se zbytkem 16
67 : 16 = 4 " » 3
16: 3 =5, N 1
3: 1 =238, ” 0
aneb : 67 | 150 ( 2
3 16 | 4 k jmenovatelé zlomku feté-
0 1.5 , : zového,
3

¢) K vyhledéni jmenovateld zlomku ¥Fetdzového upotfebl se spé-
sobu, jakého se uZivd k vyhleddni nejv. spol. délitele mezi dvéma Zisly,
totiz mezi C&ftatelem a jmenovatelem zlomku. (§. 16. I dil.)

§. 2. Jak se promériuje pravy zlomek v Fetézovy?
(Verwandlung eines echten Bruchés in einen Kettenbruch.)

Ma-li se pravy zlomek proméniti v Ffetézovy, odnasobi se déitatel
i jmenovatel &itatelem, pfedesly odnfisobitel psk zbytkem, a tak se po-
kraluje, a¥ Zidného zbytku nezﬁstane, podily pak jsou jmenovateld
zlomkid, jich¥ éitatel vidy Jednu jest.
1. Jaky zlomelzi‘etézovy ini $4? dvojim ‘spiisobem.
. 13 i '

iat=s e
13:7 141 o
T:6 141
T R
o) S
: B, 13|59} 4=}
BT |11 glanky
0] 11 1=1 retézu
6&%

2, Ktemk 58 px’dﬁ\én( Prasé zlo ky v i‘etézo\réb (dvoﬁm Spﬁ-
sobem) : P&, Ay

T TaE ‘H’?
3. Pokraéovﬂni téie ’dlohy ,},s}, Al BEE 5834, r%‘nﬂy
4. Podobnd téi: 33, rlsrm 8% ﬁ*zm it

§ 3. Jak se proméiiuje nepravy‘zlomgk vy fetézovy?
{(Verwandlung einés unechten Bruches in einen Kettenbruch.)

'\5

MA-li se nepraﬁ zlomek v fFetdzovy prorﬁé;nit; uvede se nejpry
v ¢islo smifené, a vyhledd se pro_ pravy zlomek pi‘iméi‘enéhovfetézu.
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1. Kterak se proméni nepravy zlomek Al v zlomek' Fetdzovy ?

1_51 _ , 1_3 _q + ~aneb: 69 | 161 | 2 4 &lanky
69 69 541 4 13| 56=1
184 3+1 0 1 3'_""T

*‘l

)
2. Nechf se promént dVOJim spiisobem v zlomky Fetézové: 147,
‘.’._ﬁQQ 100 2043 1043?
19 45+ 180 370

. Pokratovéni téie tilohy : 150, 1-9f 0, 4 0007

7 Q3

4 Podobné té%: 38, 458, 3012 qo ‘3000?

§. 4. Jak se proméni desctinny zlomek v Fetézovy ?
(Verwandlung eines Dezimalbruches in einen Kettenbruch.)

Ma-li se desetinny zlo‘mek‘ v fetézovy proménit, napife se se syym
jmenovatelem, a pak 8¢ s nim jako s obydejnym zlomkem nalo#i.
1. Kterak se proméni 3-14 v zlomek fetézovy?

314 =3+ 14 _ 1 aneb : 14|100|7=%‘
00 —° 1T 711 =43
EVYY) 7.
o

2. Nechf se proméni v zlomek fetdzovy: 0-57, 0835, 5°36,
1-5192, 0-739, 18:009?

3. Pokraéovﬁ.ni téZe- ulohy 0683, 3-129, 40 3729, 3052461,
100089
) 4. Daldf pokraéovéni téfe 1nlohy: 0 69, 0791, 8'707, 3:379,
204837

§. 5. Jak se promcnuje rctclovy zlomek v obycmny"

(Verwandlung des Kettenbruches in einen gemeinen Bruch.)

Mé-li se Fetézovy zlomek uvésti na obyéejny, proméni se posledni
smifené &fslo v nepravy zlomek, a odndsobf se &ftatel 1 timto zlomkem;
takovymto spiisobem se pokratuje af k prvému é&lanku.

1. Jak se uvede na obydejny -zlomek nésledujfei zlomek Tetézovy:

1
5+1.
ez
" B?
1:14+3=1: $=1X =¥}
1:843=1 2@:,ﬁ53ehpvodnizlomek
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§ 6. Zlomky piHblizné,
- (Niherungsbriiche.)
@) Vynecha-li so jednoho nebo vice &lankd Yetézw, & ostatni se
v zlomek obydejny proménf, nazyvé se takovyto ‘zlomek p¥ibliny,
o sice prvy, drubf, t¥etf . . . . dle pottu Clent Yetdzu.



1.V Jﬂké pi‘ibhﬁné zlomky mo¥né rozti‘(ditx zlomek i‘etézovy

6 1— 1
RS
ET
‘Zlomek t o | '
otek tento’ sesffwa z 4 élé,nkﬁ % " ale
blxﬁné roztridlt.l ’ a. mo ne m v 4. domky pi-
Prvy clé.nek _ émi také vay zlomek pi‘ibhiny Drubs
lomek
pi‘ibhiny sestﬂvai z pi‘ednich dvou élénkﬁ roteZ -
non a, pouze V1' . prode? se oba. zadni opomi-
.6 J 3 ~| Ja’ v zlomek obyéeJny proméni 1: 6+ ﬂ} ..1
=1 rﬁr tz —1
, etl - zlomek. pi‘ibhiny sest{wz’t z tri pi‘ednich élé kﬁ
zage StVrty. élének vynecha : , ! pméw =
§ : : ‘ ‘

6.

......

: 3
6

" Gtvrty zlomek pfqblun) sest{wa z veskerych 4 élénkﬁ relézu, a
uvede se dle §. 5. v zlomek obybejny takto:

4—-1 %-—L 3§5§r,1 65" = yly'5-
Pozn. Tento posledni zlomek plithny TlT mvmi se ﬁplnt, celému
zlomku fetézovému. - .

87 Vlasmosh 7lomku pmbllznj'ch
(Exgenschaften der Nuherungsbruche)

Jakmile dva pfednf zlomky pftbliZné jsou utéeny, .mo¥%no ostutni
ustanoviti krat&im spisobem takto: Nasobi. so jmenovatelem- tfetiho
Slénku zlomku Fetdzového &itatel i jmenovatel pi‘edchézeﬁciho zlomku
pHblizného, k &Sitateli pak se &ftatel prvého. zlomku pi‘ibhiného, a tak-
té.a Jmenovatel k jmenovateli piipoéte. '

“Viptipadd 1. § 6, 1est prvy élé,nek zlomku i‘etézového :*}r"
i druhy Y 25 = %’ '

tbetl = F

=¥

ﬁtvrty " " T



Prvy pfiblizny zlomek . jest

i
— B :
Druh'y L L] b :Ta'!T
Tretf " y = ¢ = 3X2H1_
, 19x2+67 %2
Ctvety »  on == TX4+3

—_— 3 1‘?‘.
4d <4419 — 155
Pozn. Prvy zlomek pifblizny je povédomy, v tomto p¥fpads = L,
Druhy se vyhleds dle §. 5., a &inf- =F Tieti se vyhledé. dle svrchu
uvedeného pravidla nﬁ,sledovné V. anku tfetim zlomku Fetdzovébo
jest jmenovatel dvé, tfmto nAsobim &ftatele preduiho zlomku ptiliz-
ného, k ndmu jeitd &tatele prvéjitho zlomku, zde 1 p¥ipodtu, co% &inf:
3X2+1=7; podobné té# ndsobfm tymfe jmenovatelem 2 jmerovatele
prededlého zlomku priblifného, k némuy jedts Jmenovatele prve3§1h0
zlomky, zde 6 pridtu, cof &nf: 19 X 2 --6 =44, -
tvrty se taktéZ ‘vyhledd, ndsobfm Jmenovatelem étvrtého ¥lanku
zlomku fetézového, zde 4, ¢itatele pYedeflého'zlomku pHblizného, zde 7,
k némn¥ jedté &tatele plvé]§ih0 zlomku p¥iblizného, zde 3 pfidtn, co
¢inf: 7>X44-8=381, podobné téf ndsohim jmenovatelem 4 jmencvatele
pfedeslého zlomku pifblizného, zde 44, k nému? jeité jmenovatele prvéj-
§ho zlomku p¥ibliZného, zde 19, pi‘létu, coZ &inf: 44 X< 4 4-19=195.

2. Necht se vyhledajf viecky zlomky p¥iblizné pravé uvedenym
spiisobem v nasledujicim zlomku i‘etézovém ‘

1
1+ 4+1
1+1 o
541 Jmenovatelé téhoZ zlomku jsou:
2+1 . 4, 1,5 2,38,
Prvy zlomek pibliZny jest : 4,}, !5‘, ﬁh 1%,
Druby: 1
4+1 ‘
e><51+‘51 g=1: f—lx% %+1—;+& $.
—— 3 .
Tiett : 5514 ,-a}
. 85246 ,“‘;,
Gtvrty S9RITD =
L T6X3+85
Pity:
bty 633429 “3

" Cyidend.. . N4sledujief: zlomky se uvedou v i‘etézové a vyhledaJi ge
k nim ‘viecky zlomky piibli*né skrécenym-splisobem :

3. 135, 4. 981, 6. 33}, 6. 091, 7.°0'B53, 8. 01305, 9. 3-16,
10, 4789 = ? SR



§- 8. Porovnini zlomki ptiblizufeh dlo jejich hio(lnoty.
;(Beurth‘e‘ilung der Nithorungshriiche nach ihrer Grosse.)

Majf-li se zlomky p¥{blizné dle své hodnoty presné porovnat uve-
dou se v nejmeniiho spoletného jmenovatele, .

Kternk se ur®{ hodnota ka%dého z]omku pfiblifnéhio v n{xsleduji-
cfm zlomkn i‘etézovém .

~Jmenovatelé tohoto zlomku jsou: 2, 8, 4, 5, 6.

Zlomky pribliZné : 5 3, 13, &%, #31.

Spoleény né.sobek bude 2 7, 30 157, 972
3) 7, 10, 157, 324,

9y, 5,157, 162.
(3><2X7><5><157><162)':5341140

5341140 ‘
357175)
1 = |26 =2 j FTYLEPTS
i 70570 6’70‘570 jest vt o 5341140
24385
4 = 763020= FOVERIT R '
3 S 1 763020=2289060 , men 05341140 gjz,ﬁ%
1 = | 178038=2314494 , viti o -351710"1?%6 s
. 3b
.8, — 34020231336
iy | 0=2313360 _, menéi 05341140'
421 — 5495 =2313395

Z tabulky uvedené vysvitd, Ze zlomky p¥bliZné hodnotu svou po-
stupem méni, tak sice, %e prvy nejvic rozdilu hodnoty skuteéného
zlomku pvodniho vzddlen, kaZdf ale nésledujfet jemu vice shliZen jest.

§. 9, Jak se mohou zlomky fetézové upotitebiti k porovnani mér a vah,
(Anwendung der Kettenbriiche zur Vergleichung der Masse und Gewichte.)

- Miry i vihy jinozemské u"d{waji' go pom&rné k videfiské mife a
vize v zlomefch s velikymi. &isly, a lze tyto poméry pomoci Tetézovych
zlomk# pFbliznd menktmi 6isly urditi.



1. Kierak' mo¥no- pom&r 'védrd ‘videfsksho ke stopd krychl. men-
fimi &isly’ urélt.l, e shKoriem ustanoven)’r zlomelt = ?2—1{ zna(i? (125
vidcﬁslcych véder = 9224 ln‘ychl stopém.) 125

K vyhledani mensich pomeru promén{ se’ zlomek 228 y fetézovy,
z néhw se pi{bliZné zlomky' vyvmou‘

224=14 % .
1% 141 -
126 : 99 B3+1
99 : 26 4+1
26 : 21 5
21 5
=
B e |
Zlomky p¥{blifné: -~ oo SR
1, 8- 1, 4, ‘5
2. : ‘A, , . 2%’ %

s
Prakticky vyznam téchto pomeru

1 védro = 2 = 2 krychl’, nehodi se k potfehi;

) = 1 = 4 védra = 7 k.’ pomér pi‘lméi‘eny,

1 , =4 = 6 véder = 9 k‘, , vice sbliieny,
1, =%f=24 , = 43 k., pomér nejvic sbliZeny;
1, =%38= 125 , = 224 k/, hodnota fipiné rovni.

Pozn, Poméry k nislednimu evideni potlebné nachézejf se v 6.
é4sti od §. 31.-do §. 87.

2. Necht: ustanovi se po‘mer metru K videﬁskym stopdm celymi
Ysly (1.fmetr —'8:16345 v. *).
3. Poméry v #slech celych majf se’ udati-

- stopy videﬁskc a anglické ?

w gy, prusk@?o oo
s ‘ " y Ceské?
4, lokte videﬁského a Seského? }
a ',,‘“'Q,, belgického?

R : ¥ polského?’
B mﬂe videﬁslce o 7eméplsné ?

hm angl. ngmoini ?
Yy g, ruského verstu?

6. mémce videtiské a, Ceského korcu? .
" " fmnc hektolitru ?

oo o ruské detyerti ?
'7 mﬁzu v‘deﬁského a ‘pruského kvartu?
‘ ” "y saské konvice?
" " y franc.litronu?



- libry videﬁské i) frn.nc kllogm'nmu?

s p ' » hamburské ?
7,,, a , saské? .
; » CEINE?
9 Jltm videi’lského 8 bavorského:? -
w - » . » pruského?

) " s franc. hektaru?

1L éast.

§ 10. 0 mocninach a odmocninnch
i e (Von den Potenzen und Wurzeln)

*

'8) Soudin sestdvajiei-ze . dvou ncb vice rovn}’/ch élmtel& nazYvﬁ.
se mocnina; kaldy z rovnich giniteld mi jméno odmoenina;
&islo, Jei znadf, kolikrit se odmocnma ndsobiti ma, slove udav atel
1L (4><4) 16 jest druh4 mocnina odmocniny 4.
(4><4 X4)=64 jest tfet! mocnina odmocniny 4. ,
b) (fslo na druhou, tfeti mocninu zmocnltl zn&menﬁ, to
¢slo. dvakrit, tfikrat jako. Ginitele spolu ndsobiti.
~¢) Kolikrdt se mi é&fslo samo sebou misobltl, ,znamenfi se’ vpra,vo‘
odmocniny uwdavatelem.”
2 (T)P=TXT=49; (8)3~—8><8><8 =512.
d) Soudin dvou rovnych 61mte1u nazyvfm se &tv erec (‘5111 kv a-,
drat.. e
3. (9)‘_«9><9 81 Jest, druhé. mocnma, aueb étverec S ;
“e) Soudin t¥f rovnych &initeld zove sekrychle &li kostka

4, (9)3=9<9<9="729 jest tfet{ mocnina &li krychle.
f) M4-li se &fslo zmocmtx 14 druhou moceninu, musi se samo se-
hou ndsobiti. : : ‘
b. Jak se zmocni celé éislo 208 na, druhou mocnlnu?
~(208)2=x(208<208) = (3. éli drub4d mocnina::
: 6 Jak 80 zmocn[ zlomel obyéeJny 4 ma druhou mocmnu?
(3)*=3>3=4% (] aneb drubg moenina.
) 7 Jak se zmocni zlomelk desetmny '9+85 na drubou’ mocn ?
(2-85)?=2-852-86 ="\ 'O ¢&li drubs mocnina, -
g) Drihé moeniny &ili &tyerce Jednotek jeous CLh
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(Odmocnina: 1, 2, ,3, 4, B, ‘6, . 8, 9.

Drohé mocenina: 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49 64, 81,

Pozn. Tuto tabulku dluZno talto cviditi: 1 jest odmoeninou dtverch
1, 2, 3; 2 jest odmocninou d&tvercd 4, 6,6, 7, 8; 3 jest odmocm-
nou étvercﬁ 9, 10, 11, 12, 183, 14, 15 atd, =

Cvideni 8 Necht se vyhledaji druhé mocmny Cisel 72, 300, 95,
915, 4012, 130887

9, Jaké Gtverce maji zlomky : (3)2, (W)2 »[213)2, @Pa Bf)»
153
( 1)0 Jaké tverce maji zlomky: (0+6)% (0'25)% (3'6)% (16:85)%
(20-026)%, (7-8765)%?

11. Stromovka jest 54 loket dlouh4 a toliké% loket $irokd; kolik
dtvercovych loket obsahuje plocha ?

12. Misto stavebni jest &tveree, Jehoﬁ strang, . 1724}’ obndsf; ko-
lik (3 &inf plocha jeho?

13. Jak veliky ‘obsah &tvercovy maji 'dva  ‘&tverce pospolu, jichZ
strany 85°-+4' a 127042/ méf?

14, Kelik &tvercovych stop- -obndf - 79:5 are? (are Jest &tverec
1 dekametr dlouhy, a 1 metr. = 38:163446"). :

15. Jakou plochu mé, priifez stromy, Jchoi polomér 234}” meﬂ?
(Plocha kvuhu se rovnd &tverci poloméru nasobenému & 3-1416).

16. Primér zemé na rovniku obnéd{ 1715'68 mll, jak veliky jest
jeji powrch? (Povrch kule se " rovné étvercl prﬁmém nésobenému &
3:14186). -

1’; Obnd¥i-li polomér mésice 254: 07 5 zemeplsnjrch mil; ,)a.k veliky
jest jeho poyreh ?

18, Jakou plochu zauJima étverec prepony trOJuhelnika pravoﬁhel-
ného, méff-li odvésny 113“ a 23‘?

19. Je-li pihdice tromhelnika pro.voﬁhelného 78 5“’ dlouh&
vyika pak 3krét vatdf, jaky ¥tverec obsahuje pFepona?

20, Mnpobo-li stoji viko ku kotli médénému, méf-li primér 4-25¢
primér pak vika. o 3% deldi jest, a 1(7]' m&di 1:75 zl, stoji?

'8, 11, Odmoeiiovani druhé mocniny.
(Das Auszxehen der Quadratwurzel )

a) Odmoctiovén{ Jest spﬁsob poéetni jimZ se Jedenz dvou rovnych
Einiteld vyhledfivd, které byvie spolu - nésobeni, drubou mocninu - &ini.

b) Znsméunko odmociiovant jest (), & Klade se v levp ka?dé
mocniny. Aby: se. ale hned .z pfedu poznalo, - které. .odmocnina se vy-
hledati m4, klade se v otvor tého% znaménks udavatel 2, 3, 4 .
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o sice V7, aneb: V — ynamend’ druhou odmocnmu V znamené.
t¥et! odmoeninu, ‘

‘ c) M- 11 odmocmna 1 6Is1101, ms, druha mocnina tn.ké Jednu aneb
dvé. oL Q@e=10; (9)2=810.. .
© d)-Mé&-li odmocnina 2 &slice, m§ drubhd moenina 8 nebo ééishce,
podobné té% ma-li. odmocmna 3 éishce, mé:- drubf mocning -5 aneb 6
Hslic, -
2. (10)* = 10005 (99)* = 9801; (100)2 = 10000(7; (999)2
= 99800100
¢) Ctveree ¥sla mé budto prflvé tolik, anebo dvakrdt tolik éishc,
aneb 6 1 #slici ménd ne¥ Skrat tolilk co odmocnma )

Pozn. V piikladu 2. jest nejmen3f dvoudfselné 4slo 10 o mé,
v étvercl 8 Yslice, t. j. 2krét tolik co odmocnina o 1 &slici méné
podobné téZ nejvéts] -dvaudiselné &fslo. 99 md v dtverei 4 Uslice, t. j.
2krat *tolik &fslic co odmocnina.

f) KaZdy é&tverec &isla celého, jeho¥ odmocmna se - yyhledati mé,

rozdéli so od pravice k levici v tfidy dvoudfselné;, prva t¥éda v levo
mife ale i jen 1 &slici miti.

g) K lepdfmu pozndnf zdkladu, kterak se mocmny odmocﬁuji
dlufno . si pamatovati zmocndni dvoudfselné odmocniny: rozkladnjrm spii-
sobem :

3 ‘Kterak se zmocni &islo .dvoudiselné 64 ns druhou moca. ?
' ObyéeJny spﬁsob

(64)2 =64(8¢8)=40960].
B12

Rozvedenim v ré,dy. : !
64 =60+ 4.

) (64)2,:(,6,'0 +H X0 + 1)

60><60—-602-{-60><4
. + 60 X 4 4+ 42
Lo - 60742604 + 42
Pozn. Odmocmna dvouéiselnﬁ. ‘ge--rozvede v desitky s jednotky.’
64:60+4, nésobeni se. zprvu jen naznadf, 60'jednotek & 8 desitek na-
zyvé se prv.y dil a 4 jednotky durhy dil edmocniny. 1. Nésobf se:
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dle uvedenyfch andimek prvy dfl. prvym. 60603 t. jo prvy dil 60 se
zmoen{ na druhou moeninu, 2. Nésobi se 60 ><4 t. j. pryy, dd. dre-
hym. 3. Nasobi se 460 t. j. zase prvy dil druhjm 4. Nésobi se
43¢4 t. j.'druby d{l se zmoenf na druhou mocninu, ‘Tato tabulka ob-
sahuje druhou mocninu roztitdénon v 3 jednotlivé é&asti, a ma nésle-
dujiei ‘vyznam: 60%== prvy dil zznocnén na druhou mocninu’; 280X 4=
dvojnésobny .soudin obou: dill; 42%:= druhy dfl ‘zmocnén na druhou

mocnina. 602:=3600
12X 60X 4= 480
41 =" 16

S - 40960 &. druhs, moening.

4, Ktera.k se zmocni éisla 45 .78, 89 na, druhou mocninu rozve-,
denim dle F4dd? ‘ '
v B, Necht s& zmocnf mz druhou mocnmu rozvedenim 27 54 93

41,62, 759 ¢ :
6. Pokratovani téfe ﬁlohy 31, 67 82 29 58 67?
IIX

A V4o 96 = 6 4
— 3609 '
zbytek 7 496 : 120
480-" Lo AT S T A A
— 496 '

b) Mé-li se.nyni 7 &tverce. 4096 (A)  odmocniny vyhledu.tl, T0Z~
délf se (pod f.) od pravice k leviei v trIdy dvoudiselnd, - a pfedloif se
znaménko (\/—) 8 udavatelem, 'vsak ale ae ph druhé mocning tento
miiZe vyncchati,

Potne se ‘prva tfida odmoceniti takto: 403 8islo dtvercové mé od-
mocninou &slo 6, toto ¢ 'napfSe jakoZto prvy dil odmocniny za rovnitko.
Dle rozkladného vzoru (pod g.) plati 6 == 60, zmocnf se na drubou
moeninu (60<60==3600) a odéitdi se od celého C&tverce; ze zbytku
496 vyhledd se -drghy dil odmocniny. Tento zbytek obsahuje totiZ
dvojnésobny soudin obou dill; a Stverec druhého ‘dilu. An je druhy
dfl jednfm &initelem toholo soudinu, vyhledd se, jak vébec znimo, kdyZ
se ty% soudin -druhym &init. zde dvojndsobnym prvjm dflem, odndsobi;
prvy dil Jest 60><2 120, bude tedy: 496 : 120 = 4 druhy dil od-
mocmny, -8 napife se vedle ‘dilu” prvého, musi se ale jefté v tom sou.
ing 496 tam vézicl Stverec dflu druhého zde: 4 X 4=16" k dvojné-
sobnému : souému obou dfld 480" pFipoditati, a soudet ‘od: zbytku ‘ode-
éistl, aby “se’ shiledalo, 'zda-li jeSts:mezdstane jakéhosi zhytku. . =
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B .1n
V4o 96— 6 4
496 12

500

, ) Aby ge zbyteéného psani nul udetfilo, zmocni , ge prvy dil od-
mocmny na druhou ‘mocninu, a hned v paméti odeéte od. tidy prvé,
(zde pod B, (6)2:36 od 40=4 zbytek), k- zbytku se: druhs - ti{da
piipi¥e, vezme se prvy dil odmocniny zde 6 dvakrdt, timto ¥slem od-
nsobi se- zb)tek 8 pfipojendu druhou t¥{dou mimo Jednotky Druhy
"dil se zmocni na druhou mocninu, kterd se. hned od.prvé éishccvpravo
.v. paméti odeéte na to: se nasobi odnésobitel, zde 12, druhym dilem,
k souéinu zbytek od, pi‘edeélého souému pozﬁstaly pi‘lpoéte, aod zbytku
v levo-odedte. -

.- 7.:Necht ‘se vyhledé. druhé odmocnmy étvercﬁ' 189[] 1521[]
90253, 361(7, 60843, 7687, 4092(7, 876607

8. Pokralovéini téZe dlohy: -V 4761, V5776, V7569
v8e49, V126, Vess, Y3do1, V5227 Y9432—? :

k) Je-ll v étvercl vic trid ne% dvou, rozi‘eéi se ~loha podobnym
splisobem, kromd %e se obd &slice odmocniny povaiu,]i za prvy dil,
jimZ se k vyhledini druhého dflu, jak svrchu -vytknuto, naloZ.

9, Kolik éin{ odmocnina druhd dvoumocmny 20736[] ?

I I
Y307360=1 4 4
.—-L._ [. .
113(_3 28 I H

Pozn Ctverec mh 5 dislic, proéei 8 tridy, a odmocnma 3 uishce
Odmocnina prvé. ti{dy jest — 1, zmocnf .se = (1)’— 1 a odedte se,
zbude 13 k tomu zbhytku- pi‘po]i se druhd t¥da =07, &nf = 107;
prvy dfl; odmocnmy 1 se.vezme 2krat: .2 X 1==2 jest odnﬁsobztelem,
Jednotky .odnésobence .se ale jak. svrehu odﬁvodnéno, -vynechajf, a
10 : 2= 4krét, &inf druhy dfl odmceniny, tento se zmocn{ na druhou
mocninu : (4)2_. 16 + 1 k zbytku, zbude 1, pak 4X2==8-4+1=9 od
10:;zbude :1; ‘K. tomuto ghytku: pfidé- se nésledujici t¥ida. 86, &inf 1136.
Nyni “se povaiuji ob§ &islice 14 co prvy dil odmocniny, vezme'se
2krdt = 14 X 2 =28, ¢éim¥ se 1136 odndsobi mimo jednotky; podil
4 napife se co novy druhy dil odmocniny vedle piedeilého, zmoeni se
na Stverec — 16, a ndsobf se odndsobitel 28 x4 =112 5 p¥davkem
zbytku 1 = 113 nezbyvd nic. Takto se pokraduje,: kdyby 1 je&té vice
t¥d v &tverci se nachdzelo, pova¥uji se viechny &fslice odmocniny za
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prvy dil, jen% se zdvojnésobt, a Jako odmisobitel upot¥ebi, a.by se dru-
hého dilu vyhledalo.
Cvideni 10. Kolik &inf odmocmna. druhé mocniny 84681 =

94249 = ? V732086 = ? V0457184 — ? V6562894659 —?
11.. V7180060 = ? V31790850 —? V'12089654897() = ?
‘ 12. Jak dlouhé i Siroké skladiftd 13 dffvi musf: byu, ﬂ-liil'jitro
vyméru, o tplny étverec: tyo¥i? :
.13, Dvorec v Gtverci jest dlﬂiden 784 Etvercovyml dlaidlceml,
kolik ¥ad obsahuje, a lolik dlazdic Jest v ko%dé Fads?
" 14. Bkolka v &tverci obsahuje 61009 '§t&pd, jeden od druhého
jest'1 stopd yzdélen. ‘Jak -dloukid i $ivok4 jest fa §kolka.? i
‘18,841 v Stverel 8¢ dlaZde mramorovymi - deskami; kohk ie- jich
.vejde na-délku i &i¥ku, je-li. jich 4489 zapotiebi? SRR
1) Zistane-li p¥i odmoctiovani ku konci zbytek, nenf odmocnma. .
tiplnd, miZé: se ale ipln&jdf stati; kdy% se ke ke %dému zbytku 2 nuly
pfipojf, v odmocning - desetinnd tedka nunnéi 4. k dedétinnych mist
vybleda, kolik jich ‘je viihec zapotrebi e
16. Kterou odmocnifit mﬁ étvérec 3D? :
& C]—- 14732 . ... odiiocnina netiplnd.
11\00 V34
77100 : 846 -
176 zhytek.

Pozn. Maji-li byti v odmocning desetmy, musi byu v &tverci
setiny; 2 ‘celé se rozvedou v setiny, an se stem. hasobf, zbytek jsou
setiny, tyto zase stem nésobené, &nf 10tisfciny, aby v- odmocnind byly
setiny ; zbytek jsou desettxsicmy, tyto -Zage stem misobené émi mlhomny, 4
-aby v odmocning’ byly tisfeiny.

(TU)Z—lJ‘UX U—l'O'UD (rmy) ‘—1UUUUD (T‘OJ'UU) = 1UUUUUUD

) Nasobi-ll se" po’ skonéeném odmocnéni &fslo odmocmny Baino
sebot (§. 10 f. ), a Lbyték j&- 11 Jaky, X SOuému pi"léte, ,vy,]de znse étve-
‘rec, nehf-li. chybeno ' "

LV pi‘ 16 “mé (‘,tverec 3 odmocnmou 1t 732 + 176 zbytkem,
fmisobi -H S .
: 1 732><1 782+176
ABIR4 e e
; 5196 L O P ST A S T o
e B4B4 0 S
2 §9§s24+176 =3 000000 = 3(:1
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Oviteni, Necht se vyhled4 v nésledujfeich tikolech ' odmocnina
druhé moceniny; a kde -toho zapotfebi,: necht se . vyvinou désetinni
mista v odmocning, & spolu i zkoukka provede.

1. Y70 =2 V8O =2 Yoo =2 Visig =9 ¢

18: V3970 =? VI0TsO="7 V137600 =9 V517964800 =7

19. Plocha role obnaif 27 jiter po 1600{(1° Ms-li podobu éﬁvarce,
jak dlouhd jest ka¥d4 strana?

20. Jak dlouh#  ‘bude -strana  &tverce, mé-li se rovnati. whkostl
dvéma &tverelim, jichZ strany jsou: 194-2'-}-d* 10454247

21. Odvésny trojuhelnika pmvoﬁhe]ného jsouw 81%41 4 14°4-4*
dlouhé ; jak dlouh4 jest pfepona?

22. Sklddaji-li se 3 trdmy tak vespo]ek "%e 2 v nich thel pravy
tvotf, a jeden z téchto trdmi 1°+3‘—|—4" druhy 1°—|—1'+8" dlouhy
jest, jakou délke mé.tfet{? , :

. 23. Tabule u stolu mé¥ického JGBt étverec ~2‘+ 6 leHhY » jak

dlouhou mé &iru dhlopfiinou? ,
- 24, Jak .dloyhou &iru GhlopFignon mé tabule pravoﬁhelna, _]e -l
5/ 3¢ dlouhé, 4414 Sirokd?

25. Role pravotihelnd jest obdélnik 712°—|—3' dlouhy,‘ 518°+3‘
siroky. Jak velikd jest vzddlenost dvot protilehlych @hidv?

26. Kdosi potfebuje Febifk, ktery by 5'4-6 od stavéni mohl na
toté¥ 5° vysoké staveni polofiti, Jak dlouhy musi Febifk ten byn?
97, Kolik stop ¢d 2di 88" vysoks moh] by febiik 45’ dlouhy,
polo¥en jed nn - zéd, od %l vzdslen byti?:

.28 Najakou vySku by dostaéﬂ Febifk 60 dlouhy, Jehoﬁ pata.
194-8% od. zdi vzdélena. jest? -

Pozn, Obé tyto. tlohy se. provedou talto : Pi‘epona, ge . zmocni 1a
ctverec, té% i znfm4 odvésna, jejl¥ Stvercc se odeéte od étverce pie-
pony, a z vy§lého toho zbytku se yyhledd, odmocnmy

29. Diim 28Y §iroky mi “miti stfechu 1% vy'éokou, Ja.k dloubé
mus{ byti krovy, aby na 2/ zéd presahovaly? . =

30. Zahrada 24°42' dlouhi a 169457 s1roké se mi ‘v &tverec
proméniti; jak dlouhd i Sirokd bude?

31, Plocha krychle obna#f 1019207y jak dlouhﬁ. jést 1 hrana?

32. Krufn{ plocha oln4’i 16(]'--12000"; jak veliky mé polom&r?

16041200+ : 3- 14 = V777 odmoehina téhoi podﬂu jest po-
lomer

3)3 “Kru#nt - plochd - obsakije 380" FeLET"; Jak velikj' i‘n{t prﬁmér?

-(Vyhledany polomér se jeftd 2ita rdsobi.) '

34. Plocha povrchuf kule obnd 6000‘; jak vehky Jest jeji po-
lomér ?

(6000 : (8:14X4) = Y~..~. odmocnina jest polomar.)

35. Obn4xi-li plocha kule 18701} jak veliky jest jeji promdr?

L4
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n) Jak se wyhledd druhé odmocniny ze zlomlt desetinngch ?
(Das Ausziehen der Qua,dra,twuuel aus cinem Dezmulbruche.)
]
Odmocnina -druhé mocniny =z desetmného zlomku ge 'vyvinnje, J"kO
z &isla celého, kromé Ze se desetinng mista od levice k praviei v dvou-
Yiselné . tidy rozddli; szfistane-li .v pravo 1: - Hslice, phpoﬁ 80 k ni
1 nula. ‘
-:86. Kterou odmocninu druhé mocmny mé Stverec = 0:6529 ?
37. Jakou odmocninu druké mocniny mé Btverec 0:8 =7
Y080 = V0.800 =0-89 .. ." odmocnina. .
1600 : 16 o
79 o

Pozn, MaJi -l byti v odmocnmé desetmy, musi byt1 v étverc1 se-
tiny. (§'11. 1); desetiny se v setiny" promém pupo;enim “nuly, amiby
hodnota zlemku ge zménila.

. 88, Jakou odmocninu druhé mocniny maJi étverce 0 132[]...?
07580 =2 0:1396600 =? 04086900 =7 0 741653200 =?
© ' 39. Pokradovéni té¥etlohy : 0-17260]= ?0694[]-—?030825[] ?
0 4968507[] =7 0206080400 ="? A
" 40. V09680 =9 V07184600 = ? Y0-40768930) -
; o) Jak se vyhledﬁ. odmocmny dluhé mocniny  z. Hsla . smiéeného,
t. j. z &sla celého & piipojeného k nému desetmného zlomku?
. MA se celé dslo .5 pripojenym ' zlomkem. desetinnym " odmocmtl,
rozddll se v dvoudfselné tiddy, celé &islo od pravice k levici: a' dese-
tinoy- zlomek od- levice k' pra.v1c1, pokraéu_je se pak zcela. dle svrchu
uvedenych pravidel.
- Al Kterd jost odmocmna druhé mocmny 229 219D —?
V32901 90[1 =1514 . . odmocning. :
. 129 ‘ C
421 :- 80
m

. Ovmeni 42.. Jak dlouhai jest pi‘epona tro,]ﬂhelnika pravoﬁhelného,
jehoZ ody&sny obnskf 4'52° o 6:389?
... .48, Jak dloubd Je iblop¥itna détverce, jeho# strana. je-5: 24’?

44, Jak veliks je vyéka tro_)ﬁhelmka, rovnostmnného, _]G]lOL strana
jest :204-874-4%9. .. i RENEEI
) 2°+3‘+4"—15><12+4
‘;:; : 30 ' ,=»" j
: T84 9= gav pulu. pu(hce
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x2 = (184)2 —(92)? =184 = 184 92 < 92
1452 184
736 828

33656[0" — 84640 = 253923/
V353,920 =. . . jest hledand vy¥ka.
45. Vinice pravotihelna maé 176809°48{1® vyméru, a vymén{ se
proti jiné &tvercové stejného vymérum, jak dlouhs i Sirok4 hude tato?
46. 84l podoby obdélniku jest 65:8/ dlouhy a 42°09’ Siroky; kdyby
mél miti podobu &tverce, jak dlouhy a &iroky by byl?
47. Ctverce éisla, jer znadf, kolikrit jest zlato téz¥ vody, &ini

385-7296(7 ; které je to éislo?
48. Necnﬁ se odmocni dtverce 104-79, 181+131, 608:72497?

49. V990 =9 V19019460 = ? Y3085 1480650 =?

50, V70890600 =? Y2011-70635(] =? V4630 80765430717

p) Jak se vyhled{t odmocniny druhé mocmny ze zlomku oby-
tejného ? ' ‘

Mé-li se zlomek obydejny jako &tverec odmocniti, proméni se
nejprv v zlomek desetinny, naleZ se pak odmocniny tohoto dle Zh4-

mych pravidel vyhledivi.
.51, Takou odmocninu m4 6tverec 10="

3=38:58= 0'6; Voe 60[] =0 7’74 . odmocnina.
1100 14
7100 154

52. Kterou odmocninu ma Etverec 0=?40= 9

8. Vo =2 VEDQ =? Voo =2 Y”GD-_;?

54, Stﬂl okrouhly mé, plochu 2017’ Ma-li se stdl v &tverci
zhotoviti, -aby mél tutéZ rozsahlost, Jak dlouh4 bude ka¥dd strana? .

r) Zlomek obylejny lze také takto odmocniti: Vyhledé se od-
moceniny &ftatele i jmenovatele. Ponévadf jest ka¥dy obydejny zlomek
naznadené odnésobeni, tedy se.jefté  odmocnina ¢itatele odnésobi od-
mocninou jmenovatele, vysly z toho podil jest hledand odmocnina.

55. Kterou odnjocninu m4 Btverec [, = ?

Vi = 264 . Yig=346 . ..

300 ' © 300 :6
_ 2400 _ 4400 : 68
Odmocnina Htatele . = 264 S
jmenovatele — I 264 : 346 — 0-76 odmocnin a
? - T 2640
2180

Jarolimka Podtéistvi, II. 3, vyd. ' 2
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Zkougka:
Vi, =7:12=05833 = V058,38=076 . . odmocnina tatdZ.
983 : 14

Pozn. 'Z obou splhsobfi vysvitd, "o se odmocniny % obyé&ejného

zlomku se znaénou vy'hodon vyhleddvd, kdy% se proméni v zlomek de-
setinny,

56, Kterou odmocninu majt &tverce ﬂl'_'l =? 310 —7 ITD =?

(tymZe aneb jinym splisobem).
27 117 — 305

57, \/3.0_ =7 D ? 1064D =

s) Jeitd zbyvd jiného spﬁsobu se zminiti, jak by se étverec zlomku
obydejného odmocniti mohl: MiZe se &itatel aneb jmenovatel zmoceniti
as druhou moeninu, must se ale hodnota zlomku tim vyrovmati, Zo se
8slo drubé tim samym &initelem musi znésobiti, nadef se vyhledd jeu
z tohoto soudinu- odmocniny, neb odmocuina druhého dflu jest znéma,
Dal§i provedeni dle tohoto §. pod r.

58. Kterou odmocninu mé Stverec §(07

85 \/ =& 52 =5:6 32_.‘5——-—00 632— 0792](111111;)0
) ~4:09 5760
Aneb: 5100 126

5 5x8 40 40 6 32
—_— =0 i ¥,
\/ 5 8x8 \/ =079, . odmocnina taté?

t) Je-li étverec tislo celé a k nému-, pi‘xpojenj zlomek obydejny,
proméni se temto v zlomek”desetinny, dal§f provedeni v predeilém vy-
tknuto jest.

59. Kterou odmocnmu maji Stverce 7 4 $0) =9 1230=7
304300 = ? 14021800 =7 63433240 =? S

0. V36300 =? 120,50 =2 Y2070}40="2

§ 12, ZmoefovAni cisel na u'en mocninu.
(Das Erheben einer gegebenen Zobl auf die 3. Potenz.)

Aby se zmocnilo &fslo na krychli &li na 3. moeniny, ,tf'ebac je
tfikrdt samo seboa ndsobiti. (§. 10. b.) ‘

1. Jak se zmocni &slo celd 409 na tiet{ mocminu? ‘
(409)% == 409 X 409 >< 409 , . . 3. mocnina aneb krychle,
2. Kters jest krychle fisel 91, 101, 658, 10807

3. Jak se zmocnf zlomek obydejny § na 3. mocninu?

(8)? =& X § X §= 12} krychle.
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4. Kters jest krychle odmocnin %, 33, %%, 4837 .

5. Jak se zmocni &fslo smifené 3% na tfeti mocninu?

(33) = 83 X33 X 82 =11 X 375 W= . ... 8. mocnina.

6. Kterd jest tiet{ mocnina 6lse1 47, T4, 1843, 81319

7. Jakd jest krychle zlomku desetinného: 0'377 ‘

(0:37)3 = 0-37 X 0-37 X 0-37 = . . . lychle.

8. Které Jsou krychle zlomkd: O'8, O 57 0:129, 0-2006?

9. Které jsou treti mocniny odmocnin: 35, 1647, 20 805
9:6945, 18:06507, 3245787

10, Bedna podoby krychle jest 5°137‘ dlouhs, Siroks i hlubokﬁ
Kolik m4 obsahu krychlového ?

11, Odmocniny tretf -mocniny jsou 854%, 9-004, 21067, ktorsd je
krychle kaZdého disla?

12. Necht se zmocni na tfet! mocninu: (3§)3, (151,)3 (0°605)3,
(3-708)3 ?

13, M&¥-li hrana kdmene krychleného B/4-8"; Jak vehké “bude
véhe jeho, potfts-li se na 1 k' 156 lib.? '

14. Jaky obsah krychleny by méla ¢ast- uhelnych dolﬁ 06258/
dlouhych, Zirokgch i hlubokyjch ? o

15. PovaZuje-li se nafe zemé za kuli s primérem 1716 68 mil,
jakou véhu mé, je-li jeji pomérnd tiZe 5447

(Obsah kule — (r)3<3-1428¢4.)

16. Méi-li vnit¥nf primér duté kule 124", mnoho-li vé# &ista
voda kuli tu vypliujiei?

17. Kulovaty kotel mé 4/+4/ priimérem; kolik véder vody dri,
na 1 védro vody 1-792 k' &ftaje?

18. Hrava krychle méfi dplné 1-05‘; Jakj' obsah bude miti kule,
kterd' se z té kryehle zhotoviti mbfe?

1g. Mnoho-li vé#i Zelezni kule, jejiz primér mé 7347 8 1 kY
vai 8:25 loti?

20. ‘Polomér balonu mérl 7: 75‘, jakou- prostoru zauJimﬂ plyn jej
nap]iiu;ici?

§. 13. Odmociov ami (el mocniny.
(Das Ausziehen der Kubikwurzel.)

a) ‘OdmocHovanf teti mocniny jest splsob podetni, jimZ se jeden
z t¥ rovnych &initeld vyhleddvé, které byvae gpolu nasobem, tret{ moc-
ninu &int.

b) Znaménko odmocnéni tFeti moeniny jest (Y S

¢) Tfet!{ mocniny jednotek jsou:

Odmocnina: 1, 2, 3, 4, B8 6. 7, & 9.

Krychle ; 1, 8, 27, 64, 125, 216, 343, 512, 729,
PY
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Pozn, Tuto tabulku dlu¥no sobd pamatovati a takto cviditi: 1 jest
odmocninou od 1 do 7, aneb 7 je krychle odmocniny 1 se sbytkem
6; 2 jest odmocninou krychle 8 do 26, aneb Lrychle 23 mé odmoc-
ninou 2 se zbytkem 15 atd.

d) Méli odmocnina 1 ufslml, mﬁ krychle také Jednu, 2 neb 3
¢glice,

1. (1) = 1 krychle; (4)3= - 64 krychle; (9) =729 krychle m4
3 tslice.

. @) M4&-li odmocnina dvd éslice, mé krychle Styry, pét aneb est
¢islic.

2. (10)® = 1000 krychle; (40)3 = 64000 krych]e, (99)3 =
970299 krychle,

8. (100)3 = 1000000 krychle; (999)% = 997002999 krychle,

f) Krychle &fsla mi budto 3krat tohk élshc co odmocnina aneb
) Jednu i o 2 ¥slice ménd,

Pozn. V pripadé 2, jest nejmensi dvouéfselna odmocmna 10 JeJi
krychle 1000 = 8 X 2 —2 &slic.
7 Odmocning Ysla 40 mé krychli 64000; = 8 2-—~1‘ = 5 élshc,
nejvétdi dvouliselnd odmocnina 99 mé krychh 970299 = 6 &slic =
8krét tolik co odmocnina,

g) Eadé krychle, jejiZ odmocnma se vyhledavﬂ, rozdéli se od

pravice k levici v tridy 3éiselné prva fida v levo mﬁéc ale 2
1 é&slici miti.

h) K lepifmu pozndni zakla,du, kterak se krychle odmociiuje, tfebat

soﬁe pamatovatr zmocndni odmocnmy dvouéfselné na- 8. moeninu roz-
kladnym “splisobem, . :

4. Kterak se zmocni dvouéiselné éislo 64 na tfeti moe, ?

(64)3—64><8><8—512><8—"4096><8 > 8 =82768 8
= 262144 krychle.

Rozvedeni v ¥ddy: ;
(64)7 = (80 + 4) X (60 + 4) X (60 + 4)
(60 < 4) X (60 -+ 4)=(§. 11. g) 602 - 2 X 60 x4
4 4% Jest Stverac, tento Jesté nasoben (60 + 4)

aneb

l

i oo
(602 4 2 X 60 X 4+ 4%) X (60+ 4)=6034+2 X 60=><4+ao><4=
‘ S 60% X 4 4 2360 X 47 43

~ ' 603+ 3><60‘ 44 3><60 >< 4 443
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Pozn, {fslo dvouéiselné se rozvede v desitky a jednotky:
(64)® = (60 + 4) X (60 + 4) X (60 + 4).
(60-1-4)<(60-4) &inf dle §. 11, g. tverec: 6024 260> 44 42; tento
jeBtd ndsoben (60 4 4) &inf nésledujfet Gastly tfetf moeniny: 1. Dle
uvedenych znimek nésobi se: 602 X 60 t. j. &tverec prvého dflu prvim
“dilem &inf *(60)3 2. Nasobf se druhd 84st Stverce prvim dilem: 23X
60 < 43X 60 t. j. 2602 X 4= dvojndsobny dtverec prvého dilu
n4soben dflem druhym. 3. Nasobf se prvy dil éivercem dflu druhého:
603 42, 4, Nhsobf se Etverec prvého dilu dflem druhym: 602 < 4 a
napiSe se pod stejnorody soudin. 5. Nésob!i se dvojndsobnf. prvy dil
Stvercem dflu drubého: (2 X 60 X 4% zase pod stejnorody soudin.
6. Nésobi se &tverec dflu druhého dflem druhym: (42 < 4) =43. Oba
tyto  soudiny &ni soudet: 6034 8 X 602X 4 + 3 X 60 X< 42 -+ 43,
jend sestdva z Btyr &4st, a md takyto viznam: ;
1. &st: 603 t. j, prvy dil odmocniny zmoendn na 3. moeninu .
2. ,, 't 83C60%> 4 t. j, trojndsobny &tveree dflu prvého néso-
‘ben dilem drubym.
3. Sast: 3 X 60 4% t. j. trojndsobny prvy dil nésobeny ttver-
cem dilu druhého.
4, tast: 43 t. j. druhy dil zmocnén na 3. mocninu,
Oislo 262144 jest krychle odmocnmy 3. 8isla 64, a dle tohoto
rozvedeni obnAfi:
1. st 603 = 3600 60 = 216000
2. 8602 X 4 =23600x 3 :
10800 <X 4 43200
8., 3><60><42—-180><16
. : , 1080. . = 2880
,,4.',,'14:3=..1. 84
262144,
"B, Kterak se zmocnf éisla, 49 76, 85 na. 3. mocmnu rozvedemm
v desftky a jednotky?" o
6. Necht se zmoenf na 3. mocninu odmocmny 41,‘ 63, ‘92?

i) M4-li se nynf z krychle 262144 odmocniny 3. moeniny vyhle-
dati, rozd8l se od.pravice .k levici v tfidy tﬂéiselué, a. predloii se
znaménko ¢ ‘3, is udav&telem

A 11U :
V262 144 &k = 6 4 odmocnina -
e 216000 ‘
zhytek ( 46144:10800
64
. 2880
43200

46144
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Pozn. Potne se prvd tfidn odmocniti: 262 &slo kryehlené mé
odmocninu ¢&slo 6, toto se napife JakoZto prvy dil odmocniny za
roynitko.

Dle rozkladného vzoru plati ale 6= 6 desftek &ili 60 Jednotek
zmoeni e na 3. mocninu == (60)3 = 216000, od&itd se od celé krychle, |
zbude == 46144 ; 7 tohoto zbytku vyhled4 se druby dil odmocpiny.

Tentyz zbytek obsahuje drubou, t¥etfi &tvrtou 3dst krychle; v druhé
dhsti jest &fslo 4, jakoZto druhy dfl spojené trojndsobnym soudinem
¢tverce dilu prvého, je? se vyhledd, odndsobi-lise tento soudinitelem 8 X
60%; tedy jest &tverec prvého dflu (60)2 = 8600 nisoben 3mi = 10800
¢ini odnﬁsobltele profei 46144 :10800 =4 jest druhy dil odmocniny,
napife se vedle dﬂu prvého, musf se ale jokt§ v tom souéinu 46144 tam
vézici dast Stvrtd: (4)° — 64, pak st tfetf: (3 >< 60 X 4%) = 2880,
konednd &4st druhd: (3 X< 602 X< 4) = 43200, odeéistl, aby s shledalo,
zdah je§té nezfistane jakéhosi zbytlm ;

B. 1IL
TN 565044 = 64

-—. 216
zhytel 46144 108
64 = (4)*

288 = (3 X 60 X 42)
432 = (3 X.60% X 4)
46144 '

k) Aby se zase jako p¥i odmocnénf - tverce zhytetnsho psani. nul ude-
t¥ilo, zmoend se prvy dil odmocniny zde 6 na 3. moceninu =216 a hned se
od tHdy prvé odedte, k zbytku'se p¥ida ti¥ida dxuhé prvy .ail odmoc—'
_miny se zmocni na &tverec a vezmo se 3krat, zde (6)2 =36 X3 =
108 &inf odnésobitele, zbytek s p¥ipojenou ti‘idou drohou g0 jim odné-
sobi mimo dvé. &slice v.pravo; podil se napiie co druky. dil odmocniny
vedlé prvého. Nyni se urdf 3 soudiny: a) druhy dil 4 se zmocni na
krychli = (4)® — 64 s napffe se dle ¥4dd pod sebe; .b) druhy d&fl se -
zmocni na dtverec a nasobi se jim trojndsobny prvy: dil, zde (4)% =
16 > 18 = 288, napfle se o jedno misto v levo pod prvy soudin; c)
odnasobitel, zde 108, jako#to t¥etf d4st: (3 > 602 >< 4) nésobi se dru-
hym dilem zde 4 mi = 432, soudin se pife zase o 1 misto v levo pod
druby, soufet tdchto t¥ souémﬁ se: koneéné ‘odette od nadfedeného
zhytlku.

7. Necht se vyhledé, odmocmny 3 stupné krychli 1728, 6859,
226981, 561368, 912673 =7
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8. V3197 =? \/132651——? V474552 —? V636066 =?

Iy Je-li v krychli vie t¥d nex davd, rozied{ se tiloha podobnym
splisobem, kromd Ze veikeré &islice v odmocning se povafuji za prvy
dfl, jim# se k vyhleddni druhého dilu, jak svrchu vytknuto, naloZi.

9. Kolik Emi odmocnina 8. mocniny: 19902511 k.=?

11
V19 902,611=2 7 1 odmoctina.
11902 : 12 1
343
294
84
11683

219511 : 2187

Pozn. Krychle mé & &islic, prodeZ 3 txidy a odmocmna 3 tislice.
Odmocnina prvé t¥dy jest: 2, zmocnf so: (2)3 =8 & odedte, zbude
11, .k tomn zbytku p¥ipiSe se druba tfida = 11902 ; k vyhleddni dilu
d1uhého zmocni se prvy dil zde 2 na étverec, yezme se 3krat, ¢ini 12
odnésobitelem, odnisobi se jim 11902 mimo 2 &islice v pruvo, &ini 7,
druhf dil odmocniny ; uri{ se nyni 3 soudiny: (7)® = 843 ; pak (7)?
=49 % 3 X 2 =294 druby soudin napiSe se pod prvy o 1 misto
v levo; pak 12 < 7 == 84, soulin tFetf ~ zase o 1 misto v levo,
soudet odeéte se od zkytku 11902 zbude =219 ; k tomuto  zbythku
plipoji se nagledujici t¥ida 511 é&ini: 219511, Nyni se povaiuji éislice
odmocniny, zde 27, za prvy dil, jehoZ se upotfebf k vyhleddni dilu .
druhého, jak v§¥e naznadeno jest. Takto se.pokraduje, kdyby i jestd
vice tFfd v Lrychli se nachézelo, poveiuji sp v8cchny ¢&isl. odmocniny
za prvy dil, jeho# se upotfebi k vyhledﬁn( dftu. . druhdho dle svrehu
zndmych pravidel.

10. Kolik &ini odmocnina 3. mocniny: 1?2305‘90‘ k=7
4657433 k. =7

11, V139798059k =? V7301384k =?
12 V100806597k =9 V223648543k :?

13. V159341,3632 k=2 Vﬁooosoés‘é%—k. =7
m) Zfstane-li pfi odmoctovdn{ krychle ku Ionei zbytek, nent
odm. tplnd, mite se ale tpln&¥ stiti, kdyZ se ke kaZdému . zbytlu
3 nuly pfipojf, v odm, desetinnd. tecka naznadf, a tolik desetinnych
mist vyhledd, kolik jich je vibec zapotiehbi. B
+ .14. Ktérou odmocninu mé krychle 9295 ?
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]
V9,205 = 21-02 . . . odmocnina.

34000 : 1323
34000000 : 132300

T 25208
264600

zbytek 7514792

Pozn. Maji-li byti v odmocning desetiny, mus{ byti v krychli
tisfeiny, coZ se pfipojentm t¥ nul docili; maji-li byti v odm. setmy,
mus{ byti v krychli milioniny, co# se né,soben[m tisicem aneb zase pfi-
pojenim t#i nul dosihne.

(#%)* = oo k& (1o0)® = rovdoos K
n) Zmocni-li se po slondeném odmociiovani odmocnina na 3, moc-

ninu, a zbytek, je-li jaky k soudinu pfidte, vy,]de zase udand lnychle
nenf-li chybeno.

‘ V tloze pfedesié jest odmocmna 3 mocniny : 21‘02. se . zbytkem
7514792, : ‘

Zkoutka: (21-02)3 = 21:02 X 21°02 X 21:02 + 7514792.
2102 x 2102 ‘
4204
4204
4418404 X 2102
8836808
8836808
zbytek 7514792

9295000000

Cvigenf, Necht se vyhledé. v nﬁsledmwmh ﬁkoleuh odmocnmy 3.
mocniny, a necht se dle pot¥eby.vyvinou 2 i 3 desetinng, mista § pro-
vedenou zkouskou:

[ | - 8
.18, V5k—.:? V19k—?V93k.=?

6 Y379 k. _?V491s k= ?V79065k =?

17. V310854k =9 V7163597k.__? V1065489376 k.,.._?
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o) Jak se vy Jhledaua odmocniny 3. mocmn Y ze zlomku desetinndho ?
(Die Kuhikwurzel sus einem Dezlmnlbruche)

Odmoeniny 8. moeniny z desetmného zlomku se vyhleddvi jako
2 &sla celého, kromd %e se desetionf mista od leviee k pravici
v 3&selné t¥fdy rozdéli; zlistame-li v pravo jedna neb 2 ¥slice, do-
plni se nulami, aby byla i tato tifda t¥i¢fselnd. '

18. Kterou odmocniim mé krychle: 07 ="7? 069 = ?

Vo'/— Vo ‘700 =088 . . . odm.
—. 512 :

188000 : 192
3 8
V069 = V0690 =087 . . . odm.

— 512 -

178000 : 192 ‘
Pozn. - ‘Maji-li bjti v  odmocning 8, mocmny desetxny, musf - byti
AN krychh tisiciny .(§. 13. m.); prodeZ prva tfide musi jiZ byti 3&fselnd, °

.coi se doplnénim nul doeflf, a.m% by hodnota zlomku tim se,zménila,
19. Kterou odmocninu maji krychle 0'9 k. =? 075 k.=?

3 8 R N
20. V0-7865k. = ? V073196 k. = ? V040657 k. — ?
3 8 :
21, V0:1406573 k. = ? V0716594832 k. =?

) Jak se vyhledauci odmocmny 8. mocniny z disla smisendho, t. 7.
; z disla celého, a pripojendho k nému zlomku desetinného | 2

(Die Kubikwurzel aus einer ganzen Zahl ‘r‘mt einem Dezimalbruche.)

M4-li se odmocniny 3. mocniny z &fsla ‘celého a prlpo;|eného
Ir nému zlomku desetinného vyhlednn, rozd&lf se v ti&iselné tHdy, &slo
celé od pravice k levici,  desetinny - zlomek, pak od 1ev1ce,k pravici ;
dalif .provedenf lze z predeélého poznati. ‘
" 22, Kterou odmocmnu maal krychle: 47 68 =9 19-8. —?

V47 68 - V47 eso— V19 T — ? V19 800 = ?. '
23, V7462 0854k, = ? V30985 14967 k ~?
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r) Jak se vyhleddvd odmoeniny 3. mocniny ze zlomku obyce_;ného?
' (Das Ausziehen der Kublkwurzel aus einem gememen Bruche)

Ms-li se krychle zlomku obydejného odmocniti, promdni se nejlip

v zlomek desetinny, nades se pak odmoc. z tohoto ‘dle zné.mjrch pra-
videl vyhled4va:
24. Kteron odmocninu ma krychle k. =?

3= 8_0875:V0875 T
26. Kterou odmocmnu maji krychle }s=71 2 =9 2191 =9

26. V.n k. _?V TS -—?Vall')k —9

8) Je-h 3 mocmna éislo celd s pxlpOJen)’rm k' nému zlomkem oby-
gejoym, promén{ se tento v zlomek desetmny, ostatnf provedemf jest
jiz znémé.

21. V372 o =? V1331k =? V4733——k =7

t) Odmocnmy 3. mocmny z obyéejného zlomku mo¥né také timto
. splisobem vyhledati: Odmoeni se é&ftatel i jmenovatel, podily.&ini zase
zlomek, jen¥ jest naznalené odnésobenf, tedy se jestd odmocnina &ta-
telova odndsobi odmocninou ,]menomtele vyély z toho podﬂ jest - hle-
dané odm. zlomku obyéejného.

28 Kterou odmocninu mé krychle: [ k. =2
3 : N
V=YT1=1 .
V15 246 = 1: 246 = 100 : 246 =0 406 . odm,
——'7090 . 1000
647 U 1600
- 96 - -
48

1176000 1728

29, Vr}k —9\@%,1; ——?V Tk =?
30. V4 k =? V32,§gk.:?‘/1070 =2

Cvidenf. 31. Jak vehké, jest hzana krychle, Je,]ii “obsah 12k’ -
328 k“ obnA&{?

32, Jak dlouhs jest hrana krychle, je¥ prostoru dvou krychli
zaujfmd, jichZ hrany 3¢~ 4% & 2' + 7/ obn4¥ ?

83. Kotel 23 véder obsahujici mé miti podobu krychle, Ja.k dlouh)’r,
#iroky 1 hluboky bude, &itd-li se na 1 vdédro 1792 k47 ;
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34, Zeleznd krychle vi%t 36 liber, jak volikd jojeji hraua, vAH-li
1 k* ¥eleza 7% loti ?

35. Krychleny obsah kule olovéné obn#di 46 8 5% k', mé-1i se krychle
tége prostory zhotoviti, jak dlouhs, Sirokd i vysoké mus{ byti?

36. Jak veliky primér mé kule, jeji¥ obsah se rovnd krychli 1/
+ 5" dlouhé hrany?

(Obsah kule se odndsobi dislem: 0-5236, z podilu pak se vyhledd
odmocniny 3. mocniny.).

37. Jak veliky je polomér kule, méd-li prostory 13:144256 k" ?:

38, Jak veliky jest priimdr 24 liberky, poétta li se na k‘ Zeleza
81 lotd?

39. Z kule olovéné 8% v priméru maji se 2 jiné liti; ma-li jedna
24 v priméru, jaky primér musila by miti druhd?

(Vypotitd se krychleay obsah jedné i druhé kule, nade% se mend{
od vétiiho odedte, a ze zbytku odm. 3. m. vyhleds.)

40. Zelezné zdvaii kulaté obsahuje 12 k; mé-li se _]mév podobd
krychle zhotoviti, jalk velikou hranu bude tato miti ?

‘ 41, Socha mramorovi v podob& krychle obsahuje 493-039 k.’; jak
dlouh4 jest kaZda JBJi strana ?

42, Kterd &sla jsou. to? Kryochle prvého inf 3680872-.,, druhého:
46010 215; tietl &slo se rovnd odmocnind 3, mocniny ze souétu qbou
krychli & dvéma desetinnymi misty?

43. Kierd &isla jsou to, chha souéet na krychli zmocnén 3048%,
a rozdil 3% émi? ‘

Vs 048626 == 14'5 soudet obou bisel.
2048 3
764
48
c12 : ‘
804625 : 588
14-8
35 rozdil obou &is,
: 18 : 2 = 9 &fs. prvé.
145 — 9 = 5-5 {&islo druhé. =
44. Jaky rozdil maji strany dvou klycbli obsahu 116 k’ + 1240
k* a12 k° + 96 k“ 4 860 k”? '
45 Jaky primér. mus{ miti kule sklenéné na 5, 15 8 95 mazh ?
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g0 poctech pomerovich
(Vexha.ltmszedmungen )

Poméry jednoduché.

a) Pomdr jest porovndnf dvou stejnorodych veli€in, aby se shledalo,
o mnoho-li aneb kolikrdt jest jedna v&t81 neb menSine# druhd.
b) M4-li se posoudit, o.mnoho-li jest jedno &fslo vét¥f neb mensf
nefli drubé, nazjva se pomédr arithmeticly, a rozfedi se odéitdnim.
1. O mnoho-li jest 24 zlatych vétsf neih 12 zla,t;{fch?
zl. =l .
24 — 12 = 12 zl, rozdil,
¢) M4-li se posoudit, kolikrfit jest- jedno::éfslo. v&t&f' neb meni
druhého, nazjvd se pomdr méiiecky, a roziedlse odnasobemm, proéeZ
se klade mezi obé &fsla dvoutedka (:). S
" 2, Kolikrat Jest 94 liber vide neé 12 hber?
b, 1b. L
“24 1 '12 = 2k, St so: 24 stojf v poméra ke 'léti,"aneb 24 se
mé odnésobiti 12, .
d) Gisla pomérn se nazyvaji &leny; v levo stojf prvy neb
predni &len; v pravo drul ¥ neb zadn{ &len. ‘
3. V poméru: 12 : 24 jest 12 jakoXto odndsobenec prvy &ili prednf
Slen, 24 jakoZto odnésobitel druhy &ili zadni Elen. :
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-e) OdnAsob{-li se predni ¢len zadnfm, nazyvéd sc podil udavate'
lem (Exponent).

.4, V poméru . 3 8 jest udavatelem jednidka.

. 12;; 3, " tislo celé 4.
S ‘
w8112 » 9 méné nezli jednidka,

totiZ zlomek %.
f) Podlé udavatele miZe byti pomdr v rovnosti, mali oba dleny
shodné; udavatelem jest jednidka.
1 S
5. Poméry rovnosti: 8 8; 3 % T 5L

Pomér sestupny, jehol pledm élen vétéi ]ast Ladniho udava.-
telem jest vice ne# jednidka, . ~

5 54; 6'

6. Pomfry sestupné: 1577 3y 261 85, 312752, : ,

Pomér rostouci, jeho pfedni élen menéi jest zadntho; udﬂ-
vatelem jest méné neili Jedméka totiZ zlomek pravy, :

i 'rlr

7. Poméry rostouci: 3 : 1563 6 : 15: 1 '

g) Jsou-li. Eleny poméru Jmenovuné musi toto jmeno bu(T stejné
aneb tak spﬁsobllé byti, aby se mohlo na stejné jmeno uyésti.

ozl ozl 1b. 1b, mil m11
8. Poméry stejnojmehné‘- 20 4;6:'18; 3} :

kr zl cth. 1lb.

ca{ta

9. Jak se usPorada.JI poméry nestemo;menné 35 :°2L, 64 : 757
kr. .zl - kr i .zl ozl
35 : 2} budto: : 250 aneb: 0:35 : 25.
ctlh  1b, , lb - 1b, ~ ¢t. ot

64: 75 budto: 640 : 75 aneb: 64 : 075, . ,

10. Necht se napi¥i 3. rozliéné poméry rovnosti, 3 poméry se-
stupné a 3 poméry rostouct s udinim. udavatele. ..

11. Kterak se uspofidaji poméry nestejnojmenné: 5 1b. - 81loth :
24 lotbm; 3301° : 24[0°; .3 véd. : 16 mézim? :

12, Pokraéovﬁm 432k, : 108k.; 550 : 4:2¢; 23 rok. : 9 més.

h) Prvy &len poméru ‘se 10vné, souému &lenu druhého néﬁobeného
-udavatelem.

15, Jak se vyhledé, Elenu” prvého, Je-h druhy élen éislo 5 a uda-
vatel #islo 47

‘x : 5=x=45>>< 4 = 2'0',kaproée\2:: 20?*? b
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Pozn, Nezndmy &len se znadf pismenem x, a druhy &len se nisobi

udavatelem.
§

14. Jak se vyhledd &lenu prvého v pomérech: x i 9, x': 15,
1
x: 407 [ ‘ : T
i 3 < ;3‘}
16. Pokrafovini:x : 34, x : 163, x : 273, x : 60?9
. 3_2/ 025 J
.16. Podobnd: % : 84, x : T 04725, x T 19 8, x: 154? ‘
i) Druhy élen poméru se rovnd &lenu prvému délenému udavatelem.
17, Kterak se urdf Clenu drubého, je-li prvy Clen slo 20, a
udavatel éislo 47 \
20 Tx==20: 4=5, profei: 20} 5. 5
7

18 Jak se vyhledé ¢lenu druhého. v pomérech 21 T x, 48 K X,

120 X, 345 : x?

s (b

3 i %
19. Pokradovan{: # P % ES x, 3% %, 10§ ; x?
34

48

20. Podobnd: 015 T x, 0°65 T x, 106 T x, 24'36 : x?

§. 15. Velikost poméri.
(Grosse der Yerhiiltnisse.)

a). Ma_]i li dva i vice pomérﬁ téhoi udavatele, Jsou si vespolek

rovny.
1. Kterak se urdi rozdllu pomérﬁ 20 : 4 a 60 : 127

907 4= 60 12, poméry rovné, neni tedy rozdilu.

Pozn. Udavatelé obou pomérd Jsou 'si rovni, tedy i“poméry, aé.
‘jgou &leny obou zcela rozdflné.

b) Hodnota poméru, toti% udavatel Jjeho se neméni odnésobi-li se
oha éleny spoleénym Jechh déhtelem (§ 82.1L d), cof se krdcenim

pom3dru nazfva.
2.‘ Eicrak se skrdti pomér 20 : 4, aby sehodnota jeho nezménila?
~ 5 : 5

T 4= Wi4=5: K H udavatelé jsou si rovni ‘tedy i pomory
3 Necht se skrati n&s]edu_]lci pomery 6:2 10 : 18, 12 : 18,
124, 120 : 48,:260 : 72, 2574 : IR
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4. Pokradovani té¥e tlohy: 62 : 14, B0 : 75, 48 : 84, 126:108,
732 : 468, 112 : 854, 1026 : 936.

"¢) Hodnota pomdru toti¥ udayatele se neméns, nésobi i se oba
gleny tim¥e &fslem (§. 31. L d.)

5. Jak’ se mie pomér 7 : 8 vé’téimi éisly naznaditi, aby svou
hodnotu nezménil ? . ,

2% 23;
TI8=7%5:3 x5 = 36 : 15,

d) Poméry v &slech celych se viibec nendsobi celym ¢&islem,
jeou-li ale jejich éleny v zlomcifch udané, lze jich proméniti s prospé-
chem v &sla celd, misobi-h se oba éleny jmenovatelem - aneb chh
nésobkem, : .

| 7

6. Jok se proméni v éisla. ceh‘a pomér 3 :56?

EU @ ; T

% 5= xX4&: 5 ><4'—- 3 : 20, udavatelé‘jso,u si rovni, tedy
i poméry. ‘ i ‘

7. Kterak se proméni v &fels celd pomé&r: 9 : £7

18% - 13}

9T 3 =9X3:3X3=27:8 :
8. Jak se proménf v é&fsla celd pomér: & : 37

72 _ BX7  2X8 16 16X5_ ,.
i e =17 _5_1))7><5 s =35 : 186,
_ 7 2 _ @XBXT  2xXBX8 _

e : == = 35:16,
anebo g % 5 3 =5X7:2x8=35:1

9. Kterak se promén{ v sla celd pomér: 3} : 33°
.11 18 1124 X4Z 13X QX 12 -
TR TS ' % == 11 .24 .;‘13 =
12 — 264 : 156 = 22 : 13 skraceny.
10. Ktersk se proménf v celd &igla pomér:
163 : 1147 = 8 : 199 = 53,X3X5 : 1o§><3><5__ 250 : 327.
' 11, Kterak se proménf v #sla celd pomér: 64 : 23?7
64 : 93 = 64 lﬂs“Gi}XtHXE : 1;><10><5

== 320:
130 =32 : 13

.12, Kterak se ploméni v éisla celd pomer 165 : 8-257?

165 : 325 = 165><100 325%100:1650:325—66:
15— 2215, .

(ivideni, 13. Necht se promeni n&sledu,;icx poméry v jiné jim. rovné
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v éisla. celd, a kde mo#no se skrdti: % 64 15 8, 4% + 4, 8% 1 5,
T 23, 28% @ 164 T
14, Pokraéovéni té%e dlohy: %% 63, 12§ 8%, 113 : 24,

6+ 15%, 217 : e I

15 Pokraéovani 0'5:3725', 2'8'1'42 60'725:20'75,562'5:0'75,
890°65°: 123 , o U

16. Podobné: 11ch 1 85, 4108, 254 88, 445 1 2:005.

17. V jakém poméru se nachaizi délka. dvou ¢ar, z nichZ jest prvﬁ
129 o druba 4° dlouhs ?

18, V iakém. poméru stojf L sih k stopd?

19. Stoji-li 1 cent kdvy 755 zl, 1 cent cukru 8275 zL; v ja-
kém pomdru stoji ceny obého zbo¥? _ ,
 20. Mlynsky kémen se otodf v 1 minuté 72krat, jing v té%e dobé
60krat; v jalkém pomdru stoji jejich rychlost?

21, Z dvou kol otfdi se jedno v 24 minutdch 300krat, druhé pa,k
v 1} minutdch tolikrdt.  Jak se m4 rychlost prvého . kola k rychlosti
druhého ?

22, V jakém poméru stoﬁ 1 mile zemépisng k 1 mili anghcké
obn#&-li ‘1 stupeii na roviiku 60 mil anglickycli aneb 15 mil Lemc-
pisngch?

23. Kruh, Jehoi plﬁmer Jest 1/ mé, v obvodu 331/ v jakém ' po-
méru stoji jeho primér k obvodu?

24, Paroviiz ujede v 1 minutd 400' cesty, jiny 480’ v tém# &ase.
YV jakém poméru jest rychblost obou tdchto parovozd?

25. Bvétnice jest 53¢ dlouhd a 8.0 Zivokd; v jakém pomdru
stoji jeji déllza k Ei¥ce?

26. Vyska okna obnddf 5/ -+ 8“, Sftka 3' 4 65 v Jakem pomdru
stoji vygka k Eifce?

27. Mésic se otodi okolo své sy v. 27 3 dnech, Krélomoc v 99
hodindch; v jakém poméru stoji éasy, v nich? se otddeni toto déje ?

28. Stopa. ‘pafizské ma 144 pai. Sdrek, stopa videfiskd 140-197
paf. Gérek; jaky jest pomér paifiskych stop k vid, ?

29, Jltro mé 160019 neb 57544 frane.’ hektmi’t v jakém poméru
stojf 1[J° k 1 hektaru? ‘

30, Padne-li téleso v prostoru vzduchu. pmzdném vV prvé vtm“me
154, v druhé 461, v tfetf 77} vid. stop, v jakém pomdru stoji cesta
téhoz télesa v pré druhé ) treti vteFing ?

§. 16. Pomery slozité.
(Zusammengesetate Verhaltmsse)

, ta) Pomer sloilty “jest takovy, Jeh02 pledm tlen jest . souélnem
prednich élenﬁ a zadni &len soudinem zadnich &lenk ~vice pomérd
Jednoduchj'ch v , : :
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1. Kterak s¢ vyvine z nésledupcich pomerﬁ Jednoduchych pomér
sloZity: 4 : 3, 5 : 6, 9: 7T=17
4><’3><9 83>6X7=180: 126=10: 7pomé’r sloiltyr

b) Udavatel poméru sloZitého rovné, se souémuzudavatelﬁ pomérﬂ
Jednoduchjrch

"9, Jak ‘sé promdni Jednoduché poméry: : 124 8': 7 vjeden
sloilty, jeho¥ - udavatel mé se. rovnatl souému udavatelﬁ ohon pomérﬂ
jednoduchych ?

10112 = : S
T=10X8 : 12><7:80 :84=20: 21 udavatel =2
8:7 : ‘ '
3

10 - 12 soudin

afn

L _ X% 49 =39 udavatel tentyZ.
udavateld e ; :

(i

8:

'¢)- Hodnota poméru sloZitého, totiZ udavatele, se neméni ndsobi-li

aneb dé&li-li se kterykoliv pfednf neb zadni&len v jednoduchych pomérech

tymze &islem (§. 15 b. @ c.); profeZ. se mohou jednoduché pomdry
- difve, ne¥ se zndsobily, svjch zlomkd sprostm a skratiti.

8. Kterak se proménf jednoduché poméry: Sifraldy:Ty pomér
sloixty g &isly celymi?

Bk %
.,21,7 28 % 11 : 3><7><2_253.
S (R
11 480 |
23 2 '
Pozn. 5 : % mi udavatelem 55 ) 3 X 33— 4 X33 =13
2% : 7 » » - %3 ) udavatel.

d) Pomérﬁ sloZitfch mozno upotfebiti, porovmivaji-li se velifiny,
je# jsou odvislé ode dvou neb i vice jinyeh veliéin.

4. V jakém poméru stoji cesty dvou osob, jde-li A flO duf, a vy-
kong-li dennd 6 mil, a jde-li B 12 dni, ujde vSak jen 5 mil denns?

A =10 6 =60 mil } pomér &asu =10 : 12,

B=12x5=60 ", »  ryehlosti = 6 : B,

~ pomér vzdslenosti — 10 X 6 : 12 X5 =60 : 60 =1 :1.

* Cviteni. Nésledujfef pomdry proméni se v slofité s celymi éisly,

pokud moZno skriti se: :

5)8:7 21: 16,10 7=7?
6)3%:2,51'6,},3 2:?
M) 1:22:8'3:4,4:5,5:6="?

Jarolimka Podtdistvi. IT. %, ¥yd. 8
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>'11)025 0875 0625 : 4, 8} 34 =7

12) 46 : 1'2, 323 : 646, 1575 5005_..?
. 18 Pruvoﬁhelny obdélnik jo. 15" dlouhy a 12’ &ivoky; jiny je 18’
dlouby a 16/ énoky, v jakém poméru stoji jejich plochy ? ,

14, Nadoba je 4/ - 8 dlonhd, 2’ 4 1 Eirokd a 1/ -~ 4/ hlubokd ;
jind nédobs je 8‘-- 6" dlouhd, 1‘- 8" Zirok4d a 1’4 2 hlubokd;
v jakém poméru mé4 so obsah prvé nddoby k obsahu druhé?

15. Z dvou zahrad méla by prvd 22° 4+ 5, druhé 182 4 3/ v délce,
8 prvé 15° 4- 44, drubd 16° v Eiice; v jalkém poméru se nachdz{ jich
rozsshlost?-

16. 'Z dvou parostrojh tluél prvi do vySky 280‘ 108 centd, druhy
do 8256’ 152 centd; v jalém poméru nachézi se sila obou pnrostro_]ﬁ?

17. V jakém poméru stoji cesta dvou osob, jde-li A12 hodin, B
15 hodin, vykond-li A'v téZe dob® 4 kroky co B 38, a roynaji- 11 so 4
kroky -osoby “A. tfem krokdm osoby B?

18. Rolnik m4 2 role, prvé je 42° dlouhd, 2310 iroks, druh{LJest
500 dloubd, 243° Sirokd; v jakém, poméru stoji cena téchta 1011, kdyZz
1[\0 prvé 1-}-]{1’6& vétsd cenu mé me¥ 179 role druhé?

19, Kdosi m4 2 stiibrné talife, z nich¥ jeden 24 loty, druby 28
© lotll va#i; v jakém poméru stojf ceny obou talfif, 1na31—112 loty prvého

hodnotu tii lotfi druhého?
‘ 20. Tabatérke zlatd &sla druhého vaz 174 duldtf, Jmé, z6 zlata
&isla tietiho toliko 11% dukéti; v jakém pomdru stoji ceny obou taba-

térel, plati<li 1 dukdt ush chuhého 2:75 zl, a 1 duk4t éfsla 3 ale
396 zlatych?

§ l7 Srovnalosti jcdnoduchc.
(Emfache Propormonen) N

o) Srovnalost’ jest srovndni’ dvou rovnych pomerﬁ mezi né se
rovnitko klade.

b) Sroynalost mfe byt budu arithmeétickd neb meq'zckd

1, Sroynalest: 8 = 5=12 +:0 ]GSt arithmetickd o tese: 8 se

mé &k 5ti, jako 12 k Uti. (Oba poméry Jjsou. rovné, .un- 8§ ——5:3 a

12 —9= 3 udavatelé rovni jsou.) .
2. Srovnalost 10 : 5="12 : 6 jest meucka a éte 56 ’cakté’ 10

jo v pomdru k 5ty jako 12 k 6ti.

c) kaada srovnalost se: sk 4d4 2 dvou pomérﬁ tedy také e t‘,tyr
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" &lénf ; v levo pa kraji stojf prvy, v pravo na ki‘aji &orty élen o na-
z¥vaji se krajnimi &leny; druby a theti vnitini Sili siFedni leny.
3. Nézorné sestaveni srovmalosti métické :

I I I Iv
218 = 9: 36

‘ lvniti‘m'l
“krajni ¢leny

———

d) Srovnalost, v které Jest druhy Slen rovedl tfetimu, nazyvd se

spo_yzta
4. Srovnalost: 24': 12= 12 : 6 je ‘spojits, &islo 12 je stiednt
srovnalostna obow &lent krajnich. ‘ ‘ i
e) Pravd srovnalost jest takovd, v které oba rovnd poméry
jsou bud rostouci aneb sestupné, neni-li toho, jest nepravd.
3 3 i
. Broynalost: 15 :- 5 :217{ 7 jést pravd, jsout oba rovné po-
mery sestupné ( ,

Srovoalost: 5 : 15 =17 : 21 jest pravh, jsout oba rovné po-
méry rostouel. 3 v}
Sroynalost : th =17 :21 Jest nepravﬁ prvy porér jest
sestupny, druby sle rostouci udavatelé nejsou sobhd rovni.
f) V ka#dé pravé srovnalosti rovnd se sWh élend sou-
dinu voitfnich élenﬁ
ok 2
6. 16 : 4=8 : 2

Tato srovnalosﬂ sklads se z dvou rovoych pomérd, Jsouﬂ oba. se-

_stupné.a maji rovné udavatele, prodef bude 16 X2 —4 < 8.
. Pozn, Ka#dy pomér je naznaéend odndsobend, prode’ bude

16 8 _ 16X2  8X2 _ 16X2X4& B8XZX4 -

4 "2 T % g Tk T2

= 16X 2 1 8X4=16x2=8 > 4=132,

g) Ze dvou rovnfeh soufind moZnd sestaviti srovnalosf, daji-li’se

dinitelé Jeunoho souému 1) kraglli, a émltelé druhého souému za vniting
tleny. ¢ '
7. Jak 1ze srovnalosﬁ sestavltl ze qouunu 4 >< 8 = 2 >< 16? ‘budto :
2 =16 DA =8: : , .

g

! i
b
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 h) Brovnalost neméni hodnotu svou, pFemisti-li se Jjeji vnitfnf
tleny, t. j. d4-li se Arahy len na tietd, a tret{ na drubé misto.
4 e 2 2 ‘
8) 16 : 4 =8 2 aneb 16 : 8==4 : 2,
1 L
1) Srovnalost neménf hodnotn svou, pfemisti-li se jejf krajuni &leny,

t. j. da-li se &len prv§ na Etvrtd a Stvrty na prvé misto.
1

4 3 Z
9) 16 : 4 =28 : 2 aneb 2 : 4 =8 : 16.
] ‘ f '

N I

k) Brovnalost neméni hodnotu svou, plemfsti-i se jejf ﬁnitfnf
Sleny ‘s krajnfmi. :

10) 16 : 4=8:2 aneb 4 : 16 =2 : 8,
Lo L

1) Srovialost neménf hodnotu ‘svou, jest-li se kteryko]i}_’ ‘,jejikk_rajni
a vnitinf &len tym# &islem ndsobi (§. 15. ¢). R

Zména. ndsobentm krajnfch a vnitfnich &lend tym? ¥slem.

4 e ‘ ' ) L

C11) 16 : 4=8: 2=16 27 42 =8 2
R b ' 8 8!

18X 2 4=8%272
i -2 . 2

167 4x2=872x2
4 L
167 4=8X2 72 x2

Pozn. V srovnalosti se vibec &sla celd nenfisobf, mohou se ale
nésobenim ‘jmenovateld zlomkit vylouditi, a tyto s prospéchem v &isla
celd, proméniti, prodes se prenesou jmenovatelé zlomlkid vnitfnich é&lend
jalokto &initelé do krajnich &lend a naopak. o o
12. Kteralc se promén{ v ¥sla celd srovualost:

3 1 5 5
4 2" 8§~
2 4 9

6 ) ot N : [ IEEEERPRI Y
CBX2XB:IXA=EXY 1 b=38614=4575. . o
~ m) Srovnalost nemdni hodnotu svou, dél-li se kterfkoliv- jejl.
krajni ‘e vnitini &len tym¥ $fstem. (8. 15. b) oo e
Zména odnfsobenim krajnfch a' vniténich glep

tjm- Eelem, .
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C 0
16 : 4 =8:2 :115 -1.:8 2
1;5 4:% 2

1 16
%=8 I

4

Ta=1i3

-~ Pozn. V srovnalosti se miZe vidy prvy: den 5 'druhy‘rm( neh tie-
tim, drubky pak s prvym neb &tvrtym élenem Sklﬁ.tltl majf-li spoleéného )
délitele. "

n) KaZdou pravou srovnalost lze aZ na Jedméku skr{mtl, Jako dvé

sobé rovn4 Cisla vibec,

13. Kterak se mtiZe aZ na jedniCku skratiti srovnalo sﬂ
7 2 2 & .

5oty =67 12 =?
. 8 32 258

3 5 o 32
5 3

1-: 1= 1= 1

. Pozii. isla smifens se’ spotadaj, Jmenovatelé krajnfch &lend p¥e-
nesou se do vnitf a naopak, nalef se \':Zdy 1 krajni ¢&len & voitfnim
co mo#nd skritl, )

14 Kterak se spot4da srovnalost: 8% : =173 967 v &sla
celd a skriti aZ na jedniku?. . C

- 15. Kterak se spoi‘é.dé grovnalost: x : 4 = & : 2 nejmenEimi ce-

liml éisly? ‘

g: 2 %
=g
2

Wwotdm R

xtl =2 : 1b

Pozn Pismeno x se klade misto nezndmého je¥t§ &lenu; jmeno-
vatelé zlomk' vnitinich plenesou se jakoZto &initelé do krajnfho &lenu,
nadez se jeité Eleny wvnitini s krajnfmi shkrati;. pozﬁstali Siniteld - kag~
dého Elenu’ s¢ vespolek’ zndsobi a srovnalost fak sestavi a.by X vzdy
bez vielikého Cinitele zdistalo.

Cviteni. Nésledujici srovnalosti se spofddajf ne;mensiml celym1
éisly, aby jo¥td neznAmé: &isle” x bez- dinitele zfistalo.- ;
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16) x : 8 =56 : 64.
17) 27 1 x=6 : 8

18) 10: 2 =x : 12,
19) 21 : 24 =14 : x,

oo S O
Hoso f) 11 0
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31) 427:x= 25 47lr

"32) 45 : 875_:{ : 76

.33) 8025 : x=21'9 : 60'b,

34) x : 7275 = 16°5 : 5005.

35) 2763 : 633 =306 :

0) V ka#dé srovnalosti m:i se soulet- &lentt pfednich k soudtu

¢lentt zadnich, jako se m{z kaZdy predni 8len k- svému &lenu zadnimu.
5

- 86, Srovnulosﬂ 20 : 4 =15 : 3 moZno bez zrufeni hodnoty jejt

takto amemtl o
& K}

20+15 4-}—3__20 4aneb 85 ; 7—20 4

podobné 20+ 15:443=15 y; aneb : 85 : 7 =157
)V a%dé srovialosti mé se rozdil &lentt prcdnich k rozdﬂu

‘tlend ‘zadnich, jako se m4 kaidy prcdni (‘len k svémnu &lenu zudnimu
5

37. Srovnalost 20 : 4 = 15 1 3 lze v jinou téZe hodnoty takto
g b 3
zm¥niti: 20—15 ¢ 4—38 =20 : 4 anoh 5 T 1=20 T 4 podobn % :

20—15 : 4—83 =15 : 3 aneb 5 : 1 = 15 : 8,
nv Lazdé srovnalosti mé se soulet Clend jednoho poméru k jeho

8lenu plednimu, Jako soutet &lend pomeru druhého k élenu plednimu

poméru tohoto.: -, 5 5
- 38, SrovnaIOSﬁ 20 4= 15 : 8 Ize v Jlnou téie hodnoty takto
zménltl ,
: ~9 o
20'+ 4:90=15 4 8.1 15 aneb 947 20 = 18 115,

‘-{m
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8) V ka#dé srovnalosti mé se rozdil &lent jednoho pomdru k jeho
¢lenu prednimu, jako rozdil Elenfi pom&ru druhého. k élenu pednfmu
tohoto.

& &

39. 20T 4=1513 ,

'20—4 : 20=15—3 : 15 aneb: 16 : 20 = 12 : 15.

(el

» 1) V kaids srovnglosti md se soudet Clehﬁjednaho pOmem'k‘f‘,‘a-
diufmu &lenu jeho, jako se mé souéet ¢lend poméru druhého k zaduimu

tlenu tohoto.
5

‘ 5 - ‘ S
40, Srovnalosﬁ 20 1 4 =15 : 3 lze takto bez poruden{ hodnoty

zméniti : - :
8 [}

2o+4 4= 15 +83:8=294: 4=18"
u) V kazdé srovnalosu mi se 1ozdil Slendi Jednoho poméru k za-
dnfmu élenu jeho, jalo se’ mfx rozdil élenﬁ poméru dlllhé 10 k zaunimu

" &lenu tohoto,
s -8 b
41, 20 : 4 =15: 3 \
20—4 : 4=15—3 : 38 aneb 16 4—-12 : 3.

§. 18. Srovnalosti sloute 4
(Zusammengesetzt;e Proportlon )

a) Srovnulosﬂ sloZitd se skladd ze souding prvych druhych tie-
tich a tyrtych tlendt vice Jednocluchych poméri.
1. Kterak se z nisledujicich dvou srovnalostf sestavi srovnalost
sloZitd ? _
218 = 4:6' 2><'o 183X8=4X15:6X9 aneh:
5:83 =15 v 9 =60 : 54 srovnalosf, slokitd.
b) TUdavatel’ srovnalostl sloz1té rovn{t 58 souunu udavateld srovna-
losti jednoduchych.
2.’V né’»sledu_]lcich dvou srovnalostech jednoduchych uréi se sou-
' ézn udavatelu, 8 pomvnﬁ 56 B ‘udavatelem’ pifslusné: srovnalosti ‘sloZité

:8= 8: 6 udav =4 souém téchto udavatelﬁ =
8 B= -9 :15 = ;g 4 3 12 L
6:2:12: 4 - 3>‘5X3".‘5 =2 =

“n
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Srovnalost sloZitd:

><3><6 : 3><5><2-—8><9><12 6x 16 X 4
= 2%
aneb: 72 ; 30_ 864 : 360,

¢) Soudin vniténfch aneb krajnich &lenf srovnalosti slozité rovné,
gse dplné soudinu ‘povstalému z ndsobenf krajnich aneb anti‘nich élenﬂ
veilkerych srovnalosti jednoduchych.

3. Kterak se vyvine z ndsledujicich srovnalosti sloiltii 8 porovyni-
nfm soudinu krajnfch neb vnitinich &lenfi spolednym souémem krajnich
neb vnittnfch #lendt srovnalostf jednoduchjeh ?
5:2=10: 4 ; soulin krajn. &lend = 53< 4=20,a souém gpol.
43 8= 8:10 | , . ., =4x10=40/20 40 X 12
3:2= 6: 4 » » =38 X 4=12)=800=9600.

‘Srovanalost sloZita:

BXAXE 1 2XBEX2=10X8X6:4x10X4=60:20=
480 ; 160 & soudin krajnich neb vniti‘nich tlenft =60 < 160 — 9600
tentyZ.

d) VSecko, co povedlno o pomérech sloZitych, m4 svou platnost

i v srovnalosti sloZité; nachdzeji-li se v srovnalostech Jednoduchych
zlomky, proménf se v fsla celd, kterd se dle molZnosti skrati, aby se
daléf provedeni usnadailo (§. 16. c.).

4. Kterak se vyvine z nésledujicich srovnalosti sroynalost sloz1tﬁ.
v celych éislech nejmendich ¢

I - A
¥ a7 8 8
L3 2 ,
byt tg = Bg o A ?
LAY G &4
8
% - 47
% % 5k :
3 8 .
1: 1 = 1 " 1.

" Pozn, Soudin prvjch, druhych, tretichlétvrtych élenuJestJedméka,
proéez i Laidou sroynalost. slofitou lze a% na Jedméku skratiti.

‘Cvideni. Necht se vyvine z nisledujicich stovnalosti _]ednoduchych"
srovnalos ‘slozitd v &slech celych nejmensfch, aby éislo jests nezmimé
x zlistale: bez dinitele (§ 17.. I plikl 15) o
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Bx: § =y ﬁ} —
, 2=1}:4 =7
6) 3% : -}:7%:1:} -
44}; F=6 ==
T 8F o x=11} v 21 }_
26 =274 : 103 )~
8) 13% : 24 —=x %} 9
1t = 4}
9 x:58,=6:8 }__?
43 =21 : 13}
10) 85 : 2256 =03 x}_?
' 164 : 4°7 =208 -
11) x: fe=§ 1 &
F=i 1 =0
. I =9 .« 11
B =T ¢ g0
12) x.: 2065 =132 : 2:12
, 1475 =325 : 0076 ) ="?
62 =106 : 054

'8 19. Jak lze srovnalost rozhodnouti.
(Auflgsung der- P‘noportiom)’

a) Ma-li se v srovnalosti &fslo neznﬁmé Jeﬁ e pismenem x'znadf,
vypoditat, nazyvi se to srovnalost rozhodnoutl

b) K rozhodnutf srovnalosti upotfebf se  jiZ znamé zé.sady

V kazdé srovnalosti rovnd se soudin krajnich é’lema s0utnu
vnitinich &end.

¢) Ma-li se vyhledati v srovnalostl ¢len kragni nﬂsobi e\ Eleny
vnitinf, a soudin se d8li zndmym ¢lenem krajnim. .

1. Jak se vyhleds krajniho &lenu v nésled, siovnn.lostech
x:12=8 : 4=4x=12X3 a x=12X8
l | —g = 36 : 4=9.

P

9:12=383 : x=9x= = <8
X=0x=12X8 2 x=12X38 _ 56 9=4

T FRLE

d) Mé-li se vyhledati v srovnalosti &len vnitini, n:isobl 88 éleny
krajni, a soudin se d8lf znimym é&lenem vmf.fnim L
2. Jak se vyhledd vnitfniho &lenu v nt’usledugici. srovnalosm
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Tix=14 : 14x_7><89,x._7>\8
L &S

T:i4=x:8=4x=7X84a x=7X8 5 4;14

=56 : 14=4,

4

) Obsahuje-li swvnalosﬂ zlomky, aneb. maZe-li se skrétiti, tok 'se
prvé v nejmensf &fsla cels uvede, g pak se. rozhodne:
3. Jak se rozhodne nisledujief srovnalost: =
-;—:414‘: :3x:8><2><4:8.x:‘64:3:211}.
3 8
2

H
)Pépll—l

f) Je-li srovnalost spojitd, &inf sousin vniti“nich Slent Etverec tohoto
&sla (x%); mé-li se toto vyhledati, mus{ se z¢, souému krajnich  &lent
vyhledati druhé odmoeniny.

4.. Jak se rozhodne ndsledujfef srovnalosﬁ
24, : x=x : 6, (x)2- 24X6a x"\/144—12
44 2

Cvlleni Né,sledujici srovnalosti uvedou sc nejprvé v nejmendi &sla
celd, o pak se rozhodnou :

5) x:0=12:4.

6) 16 : 8 —=x : 32,

7) 28 :x=20": 4

8y 14:T=6"
9) x :%:2 7 '
10) 4:x=1%:4
11).,3 _:A%::x : 18
C12) Fr f=x: 2L,
18) 3 : 4 =5 :x
141 E=1% 15
16y x : 15 =4 : &~
16) x = §=11 : 8},
17) 224 : x=3% : 4.
18) § 1 13=%1 4y
19)-15%:: 8% = 31
20) 11% ; 12.131;:71 X.

29) 4156 7134 = 15 749 x,
23) 93: 04 =x : 1},

24) 85, : 146 =46 : x.
95) 8% : T15=1x:10§.
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26) 32 : x==x : 50.
27) 72 : x=x : 98,
- 28) 1225 : x=x: 729.
29) P 1 x=x:
80) 8 x=x: 5{}
51) fhpxmx f 413
32) 004 : x=1x : 0-25.
88) 05 v x =x : 0:32,
34) 072 : x=x: 0'18.

§ 20, l’ocet troiclenn)’f ]ednoduchy
(Dle emfo.che Regeldetne)

a.) Poéet trOJélenny jednoduchy skléda 88 Z dvou ste_]no_]mennych
dfsel, a z tretfho, k nému¥ Gtvrtd’ ste_mOJmenné gislo vyh]eda,tl se mé,

1. Sto_]i 1" 2 lokte zbo¥ ‘8 zlatych zad bude’ 5 loket? - :
2 lokte a 5 loket jsou stejnojmenns &isla, B zlatfeh a X zlatyeh
téZ stejnojmennd, z nich¥ neznémé x vybledati se mé,

- Poéet trOJélenny 1ze tloJim spﬁsobem rozrediti: L. - Rozvedenim
v odndsobeni ) nésobeni II Pomoci smvnalosn I Poétem ob éé.ru

I Razuedem’ trojé’lemze’ho pod’tu v Hadna’sobem’ a ndsobent,

V piikladu prvém stoji- 2 lokte zboZ{ 8 zlatych, kolik zl. stoji -
b loket? '
Vypoditd: se nejpry odnésobenim zad Jest 1 loket, tedy
zl, 2,
8+ 2=4 zl stojf 1 loket, a 5 loket 5kré.t tohk tedy: 4 X 5 = 20
zlatych stoji 5 loket, L
2. Za 5 centid zboii plati se 60 zl,, kohk za 8 centy ?.'

II: Jak se trojélenng poé’et -pomoct - srovnalosts roziedits made?

‘Pro tenty p¥klad::2 lokte zho¥ sto,]i 8izl, zat- Jest 5. lk ?
sestavi se srovnalost. dle: nésledu,]fcich ‘pravidel: ;

o) Madi se Hilkol trOJélenuy pomnioci - sroynalosti rozmsxtl, budli vidy
pxlné k tomu hledéno, by se pravé sroynalost” sestavﬂa, t g aby
oha, pomery byly budto sestupné, aneb rostouci '

) Jestit zcela lhoste_]né v kterém élenu neznamé éislo X se ‘Da-
chazi, obyéejnd ale klade se hned na pocé.tku srovnalostl ‘
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A. Sestaveni trojélenného poétulv srovnalost je 1l 4. élen: neznamé
¢islo x. .

Svrchu uvedeny priklad I, bude st&ti ta.kto
I I 1m Iv.
L L =z =
2:50=8:x82 =bx8 tedy x=

5‘8 !
>2¢< — 40:: 2 = 20 zl.

Pozn. Je-li x Stvrtym Slenem, musi k ndmu stejnojmenné &islo, zde
8 zl., bjti v 3. &lenu. Takto jest jeden pomér srovnalosti uren. Nyni se
8 rozvahou posoudi, zdali bude x v&t§ neb men¥i ¢lenu t¥ettho; poroynd se
tedy dislo, v tloze, na jeho’ hodnotu otdzka Lladens jest s Mslem stejno-
jmennym takto : 5 loket zboZi bude stati vice net 2 lokte, prodeZ musf
bti x vétSi ne¥ 8 zl, tedy jest pomér,.v-ném# x se nachézf, rostouci;
z toho nésleduje, Ze i- prv§ pomér musi rogtoucfm bfti, aby srovnalosﬂ
pravou zistala; bude tedy prvy &len 2, a druby 5, nadeX se jeStd
srovnalost rozhodne X= 5 3 > 8 =20 zl,

2

.. e) PH sestavovéni poétu trOJélenného v srovnalosf, musi 8@ k tomu
piesné hleddti, aby vidy 2 a 2 stajnorodd é&fsla pravou srovnalost tvo-
¥ila. K daldfmua provedeni posta.éi jen &len nezndmy x se svym jmenem
naznaditi, ostatni &leny trat{ pii ndscbeni a déleni své jmena; nebot by
bylo neddsledns, jak =z pilkladu 1. vysvitd, aby se b loket: 8mi
zlaty mi ndsobilo a soudin dvéma lokty d&lil

B. Sestaveni trolélenneho poétu v grovnaiost, je-ll neznamé: élslo x
“tiretim clenem ‘ .

'Tentyz pi‘iklad bude stati takto:

I o In IV .
gl ) . , _ ,
T B 2=% 1 8 2x =5X 8 a‘x‘:m:“m 19 =20 1zl -

2

- - Pozn, Btoji-li x se svym jmenem v 3. &lenu, musi &slo stejnorodé
5 x sté.f,l v 4. 8lenu, 3m¥ jest. tento pomdr. urfen. Nyni se posoudi,
bude-li x v&t¥ & mens{ 4. &lenu. PondvadZ bude v této tloze x V&,
jest pomér tento sestupny, prvy pomér musi téi sestupnj'm bytl,
aby srovnalost pravou zistala.

C. Btoji-li neznamé éislo x v druhém (‘,lenu, bon by islo 8 prvfm
tlenem. Posoudi 58 hodnota X, kters bude v této Wloze’ vétd, proéeé
jest prvy pomér rostoiiel, ‘8 druby by’ musil té% ‘rostotinim s statis
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D. Potind-li srovpglost hned nezndmym &slem x, tedy jest v té¥e -
tloze 8 zl. jakoito Lislo stejnorodé s x druhym &lenem.. Ponévadi
bude x vatd drubého &lenu, zde 8, jest tento pomér sestupny, tedy
mpsi 1 dephy pomér ~sestupnim byti, ,aby srovnalost pravou ziistala.

zl
: 5
:8=5:2 2x=8X5 2 x~8>< —"40 2_20 2.
, 3 Poti‘ebuﬁ i 80 zednikf k staveni 6 mesicﬁ kohk mésicﬁ by
60 zednikd k tomu . zapottebi méli? , - ‘
m,
; 3 ;
x: 6 =30 : 60::60x::6><30 a x._—G——X—O__180 60 =
. 60 g
m,
Pozn. 60 zednfkd bude’ méné dasu potfebovat ne? 30 zednikl, x
bude men# ne¥ 6; pomér- prvy jest ‘rostouc, tedy i drohy musi jim
byti, mg-li srovnalost byti pravou. ‘ K
Tato tloha jako i ka%dé podobnd miZe se tak cvléltl, aby x
st¥fdavé viechny &leny v srovnalosti zaujimalo. -
f) Jsou-li v srovnalosti zlomky, proméni se v nejmen§i tisla celd

(8. 17. 1 m.).

Cvident. 4., Sto;i-h 5 loket plétna 2% zl kolik zlatych stoji 12
loket? ‘
X 7_ 19 5_ X = 6 zl stOJi 12 loket
.. 5.6 2

5 Je-li 1 cent oleje za 25-} zl; mnoho-h stOJi 39 hber?

6. Stoji-li 4 lxbry medu 1} zl kohk hber moino dostati za 5
zlatych ?

7. Kolik stoji 3} centli zboZi, koup[ i se 4 libry za 9% zl.?

8. Vykoné-li 30 osob jisté dilo v 4:3. m8sfefch, v jakém &ase
vykond toté% 9 osob ?

9. Jak dlouho vytrvd obrok 18 komm, ktery 12 konfm byl uréen
na 9 tydnd?
e 10. Rodina spotfebuJe za 6 dni 1% libry kdvy, kohk hber ké,vy
spotfebuje za 365 dni?

11, Vozka #4dal povozného 25 7l na, 12 m11 cesty, kohk dostane
od' tého¥ zbo, veze<li je 80 mil}? -

12, Vo7ka #4d4 15 7latych povozného od 10ti centﬁ nakladu kohk
céntfl naloX ‘zg 22 zlatych? L , ,

O B
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IIL. Jak se mie polet irojflenng pocdtem ob ¥dru oz esztz?
(Auflosung der Regeldetrle durch " die Strmhrechnung) ‘

g) V levo kolmé hry napfe se X so svym jmenem, v pravo stoji
&slo s x stejnojmennd, , ’

h) Pondvad? v levo &iry stoji"odnasobitel, a v pravo odnéisobenec,
musi se presnd posoudit, které z obou pozistalych &sel m4  stati
v pravo, a kterd v levo. Kdyloli mé x v&t& bfti, musi odnisobenec
vEté a odndsobitel men¥{ byti; profef se napfie vEtd é&felo v .pravo
a mendl v levo; mé-li viak x byti mendf, must byti odndsobenec men¥i
a odnésobltel vétéi tedy napife se éfslo men&i v pravo a vt v levo.

“Dal¥( provedeni jestit vibec v §. 39, d. 1. zndmé,-
18, Stoji-li 4 lokte sukna 22 zl kolik stoji 7.loket?
- gl, L
x| 22 11
AT
5 :

L x=9. X 11 =797 : 2 = 388} zl.
2
Pozn. Vedle x zl. stoji &fslo 22 zl. Otézka jest na hodnotu 7 loket
porovnd se 7 loket s 4mi lokty: 7 loket bude vice. :.pendz stiti, nez4
lokte ; napife se tedy 7 v pravo a 4 v levo é&ry
14, Za 41 centl zboZi plati se povozného 41.; kolilt se bude
platlt od 1 centu? zl ‘ e

'8“
, -_41,._
A _ —.wfg
839 2

2| 3

x=8:8 = 22 zL, ‘

o Pozn Od 1% centu bude se méné platit- neZ od 41 centﬁ tedy
napfie se 1} v pmvo, 4Ly levo.

15. 5 centfi kivy stoﬁ 195 zl., kolik kavy kude 25 2L?

16. Kolik krejeart stoji 3 10ty zboii je-lillibra,za 2 zl '35 kr,?

17, .Zag jest 3L lokte hedvabi, _]sou-h 4 lokte za 177 7, ?

“18, Role 551[]0 rozsghls, stala 122 zl,, n1noho~11 by celé Jitro
této role stdlo? :
‘ 19. 7 lotd rtuti jest za 45 krejeard, 28 jest 133 liber?

20, Je-li 11} loket dykyty za 234 zl., zad budou 83 1k.?

21. 1} centu zboX sto;i 196 zl. 85 kr., kolik liber bude 78 25
krajeard ?
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29, O4 3 centl #4d4 vozka povozného 8} zl, kolik dostane od

134 centil?
" 23, Zn byl 2l veze vozka zboil na 12} mile cesty, kohk mil je

zaveze za 21 zI?

24, Plati-li se od 8} centd 6'8 zl. povozného, kohk cent& “milZe
56 naloﬁltl za 2% 217

95, 1 cent “zhoit dovazf se za 1-2 zl, na 15m11 cesty, jak duleko
za 35 kre_)caxﬁ?

8. 21, Okoly trojélenn, jev se mohou dilem v srovnaiosti, (hlem oh
‘ - ¢arn rozhodnouti,

1. XKdy% 16 zednfkd 12 hodin dennd pracuje, vysta;vi zed v. 1B
dnech ; v kterém &ase bude takovs zed hotové, pmcu_]e i tohkez zed-
niki ,]en 10 hodin denué?

2. 4.5 d8lnikt vykond préci za 24 dnf; ILolik délnikd musi se
najmotiti, aby taté# price’v 15 dnech se ukonéﬂa? ‘

‘8. IMIA-li se louka posekati, musilo by se mejmouti 18 sekaéﬁ na
“4 dm - v kolika dnech posede tutst louku 12 sekddd? |, =~

6 nadennikit okope pole y 4% dnech ;. kolik nsdennfkt musilo
by se naJmoutl, aby . tatd% prdce v 3 dnech hotova byla?
. B.720 sekadt posekalo by louku v 4 dnech v kolika dnech budOu
hotovi, Icdyby Je¥te 4 sekddi k mim piibyli? -

. 6. 38000 ddlnfki ukontilo by stavbu ielezmce v Qmésicich kohk
d8lnfk& wusilo by se k nim ,]esté pi‘lbratl, aby ta, stuvba. iz v 6" me-
sicich hotova byla? '
© . Zdsoba ‘potravy vytrva pro ?O osob 151} meswﬁ, Jak dlauho

J Vytrva. B 6 osobam? ‘
7 8. 'Pevnost mélaby posadky 12000 muif, JSOUG ‘potravou zés0bena
/1a 10 wndsfed; ubude-li z nf 2000 muzd, jak dlouho yytrvd 8 touﬁ
~-zhsobow osta.tni muistyo ?
-7 9.V pevnosti jest poloieno 15000 muiﬁ a maji z&sobu ‘potravy
£ a4 méasfee ; velitel chce ale cely rok 3 nf vytwatl, ] kohk muiu
mus{ posﬁdku zmengiti ?
 '10. ‘Otec ‘Zancchal 7 détem kafdému 4500 AR 3‘dét1 vsak,.ze-,
/ miely, Jzolik dostane ka%dé z pozfistalych dati? = - ) o
7 11, Kolik htiven. 10lotového - stifbra - uleje se z 24 h¥iven 13lo-
tového stiibra? . |
12. Kolik hiiven 17karétového zlata uleje 50z 6% hf1ven 21
karditového zlata?
‘ 13, Za jisté penize dostane se 75 ‘dukatd ‘po B’ z]atﬁch kolik
jich-Ize dostati: 74 ‘tuto sumu, platt-1i 1 dukdt: 6, '6-2, 65 zlatfch? ‘

T4 Stoji-li 1 métice p¥enice 5°5 zlatych, vﬁii houska krejoarova
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53 lotd, kolik lotf bude takové, houska viZiti, je-li1méfice o 25 kr.
levnéjéi?

15, Stoji-li 1 méfice Zita 375 zl., vaZl by 10krejcarov3’f chléb
1-§- hber za® musi 1 méFice Zita byti, aby tentjZ bochnik o 6 lotd
byl téisi? ,

16. Téleso vykond v 14 minutdch 785’ cesty, Kolik za 1 hodinu ?

.17, Aby se roziéffilo sv&tlo slunedni ve vzdélenosti k zemi na 21
miliond mil, jest 8 minut 7+5 vtefin asu zapotfebi; v kterém . &ase
dojde k nfm svétlo od nejbhisi stilice ze vzddlenosti 4261000 miliond
mil ?

18. Nékdo, chtdje na jisté misto pi‘um v 15 dnech, musi 5% mil
cesty dennd vykonatl V kolika dnech tam dojde, vakona-li denné 45
mil cesty?

19, Pfednf kolo u vozu md v priméru 23, zadni 33; otd&i-li se
zadnf kolo v jisté dob& 32krét, kolikré,t musf se v rovném dase
prednf kolo otoditi? ,

20. V t6 dobd, co se nade zem¥ okolo své osy otod{ 201
krate, otodf sé slunce 8kra,t Kolikrat otoél s¢ slunce okolo své. sy
v 365 dnech? :

" 21, Ze dvou kol, do sebe sahajicich mé jedno 48, drubé 32 palcﬁ
v obvodu; kolikrst musf se toto otofiti, co se ono otodl 38krat?

‘29, Ze dvou kol m4 se 1 kolo 200krét otoditi, co se druhé oto-
Silo 80krat; kolik paled bude toto kolo miti, mé-li jich ono 269

23k pokryti stfechy poti‘ebuJe se 6936 kiidlic, kdyZ ka¥dd 367"/
kreje; kolik kfidlic bude pot¥ebi, ma-li 1 krjti 27(5%?

" 24, Tkadlec utkd z piize 84 lokte Aloketntho plétna. kohk loket
utké Hoketnfho platna z tého? mno¥stvi piize ?

. 25. Kdosi spotiebuje na odév 3} lokte sukna 2loketniho : kohk
loket by ho musilo byti, je-li sukno na‘prodej toliko o 1 lokte uiaf ?

26. K obloZen{ stény. pot¥ebuje se 35 loket. &alounfi I floketnich;

pak-h viak ' jen $loketnfch lze dostatl kohk loket techto bude
zapotiebi? - )
... 217. Zahrada jest 20° dlouhd, 14° suokﬁ,, Jmé, zahrada mé, bjtl
0. 8% deldi a viak rovné rozsahlosn s onou, jak vehkou gfku musi
tato mitip o

.28 Nédoba 2% vysokd drif 55 m&zﬁ,;ak vysoL{L musi byt1 nédoba
stejng Ftfky a délky, mé.-h drieti. 90 mézﬁ? '

8. 22, Poéet trOJclenny slomy
(Die zusammengesetate. Regeldetrie,)

‘8) Obsahuje-li wloha. vice ne? dya pomdry, z nich% se éislo nezndmé
x vyhledati m4, nazjrva 86 tento spﬁsob poéetnf troj élenn 3" p o &ot
glo my :
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b) Trojélenny polet slo¥ity lze trojim sphisobem roziegiti: A)roz-
vedenfm v jednoduché grovnalosti; B) slotitou srovnalostf a C) poétem
ob éﬁru

A. Rozvedeni pottu trojélenného sloXitého v jednoduché srovnalosti.

‘ c) Bestavi se prvé srovnalost jednoduchs, je% se sklddd ze dvou_
rovnych pomérd; vysledek, toti¥ vyhledané &islo x upotfebf se k druhé
srovnalosti, vfsledek této upotfebi se % tfeti, a tak se pokra.éu_;e,‘ a¥
celd, loha provedend jest.

d) Jsou-li v tloze zlomky, proméni se dﬂve v nejmen$t &fsla
cela (§. 19. e.).

1. Vozka veze 18 centd zboZ na 20 mil za 24 zl,, "kolik centd
oveze na 30 mil za 32 zlatych?
. 1. Srovnalost jednoduché4. -

ctﬁ
18 =20 : 36

fx_6x2*Mcmm
II. Srovnalost Jednoduché

ctﬁ
42 =32 : 2%
16 2
X — 16 centi.

Pozn. Sestavi se prvé srovnalost takto: Otdzka zni, kolik centd
poveze vozka na 30 mil cesty, toto. &fslo porovné se s &islem stejno-
jmennym 20 mil; Veze-li- na 20.mil 18 centfi, naloZi na 30 wmil za
gtejny plat, jerZ se v?dy pfedpoklédé, méné centd, pomdr prvy jest

© rostouct, musi jim byti i druhy 20 30, z teho¥ rozhodnutim vysledek

=12 centd.

. Nyni se sestavi srovnalost druhé, vezme se vysledek prvé 12 centfl
vedle x za druhy &len, porovné se druhy pomér v tuloze 32 zl. s dislem
stejnojmennym 24 zl.: Za. 82 zl. naloZi vozka vice centdi neZ za 24 zl,,
pfedpoklidd se stejnd vzdalenost, &ini pomér sestupnym, tedy 32 : 24

B. Kterak se trojélenny poet sloity rozresi slodenou srounalosti?

(Auflsung der zusammengesetzten Regeldetrie durch die zusammen-
gesetzte Proportion.)

o) Sestavi se prvé srovnalost dle §. 20 tak, %o adkoliv &éislo ne-
rndmé x mie kdekoli stati, nicménd v sloZité srovnalosti s vyhodou
hned na prvé misto se klade, vedle ného pak &islo s x stejnojmennd.

Jarolimka Podtdrstvi. IL 8, vyd, 4
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‘ f) Nyni se véecky pomery SpOldeRJi dle pryého, Je-h tentovprvé ‘
druhé, trett . . . groynalosti sestupny, musi bjrtl ostatnf sestupnjml,
je-li prvy pomér rostouci, musi téz ostatnt byti rostoucmm, a kladou
se. vesmés pod. ‘drnhy  pomér prvé srovnalosti, . .. , o
.. 8) Jmonovatelé zlomkd vylou®f se nésobenfm, a celém éisla, odna-
sobenim, mo}na -1, - skrlxti se, naéei se swvnalost dle znamych pxuv1del
rozhodne (§. 16. e), ‘

. P¥iklad prvy bude v Bloélté srovnalostl takto statl

ctﬁ
c 8 =20 : 36
B8 32 : 24
Prove et . Bo&

‘ x——2><8:-_16 centft. ! :

Pozn, Prva srovnalost’ stojl” zeala _]alc svlchu naznadeno,

PH druhé srovnalosti porovné se povozné 82 zl. 8 24 zl, kdek
se predpoklads stejns vadalenost, a za vice. pendz mfze byti ‘néklad
v&iki, eoZ svéddi poméru sestupnému, ktery se klade pod druhy pomér
prvé srovnalosti; ostatni "provedenf dosti zndmé jest dle §. 186. e,

2. Z 10 liber pize utkd thadlec 60 loket plstna 1}loketniho ;
kolik loket plétna by utkal l%loketniho % 5 liber pfize?

~a) sloZiton srovnalost!,

lk. o
B4l

& g
D

. x—6x3>\2—“3610ket

i b) rozvedelnm v _]ednoduché srovna.lostl
‘ lk i R :

L8O 4:»_
x=6x3xi=T21k
ll\

SR S A= S {3
2,36, oL ‘2“
X = 36 loket
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Pozn.’ Slofity :trojélenny. podet poskytuje znaéné vyhody, roz¥ed(-l
~ Be vsrovnalosti- sloZité, prode# se tlohy podobné obyd&ejnd timto sph--
sobem provadqi '
Oviteni. Nasledujici tkoly mohou se sti{davé’ sloiltou srovnaloati
a,neb 1ozvedenim v- jednoduché srovnalosti rozFeRiti:

. 8. -Spottebuje-li 8 konf za 15 dnf 32 méi‘xce ovsa, kohk méhc
spotfebuje ‘1 kéd za 7 dnf'?

4, Z 200 liber ypfize utkalo by se 8 kusd platna b4 lokte dlou-
hého ‘' 4loketniho. " Kolik-liber pi{ze bylo by zapot¥ebi k 6ti kuslm -
60 loket dlouhého a §loketniho plitna?

5. Posgdka 4500 muZii jest zdsobena chlebem ra 8 mésicd, dosta-
ne-li katdy mu# denné 24 liber; jest-li 500 muif p¥ibude, kolik liber
dostane kaZdy dennd, aby tati% zdsoba 73 mdsicl vytlvalu.r"

.,...6. Na roli 76° dlouhé a 159 Hiroké zaselo by se 23 méfic pienice;
Jﬂ.k dlouhé by musila byu role 18° firokd, aby se na m mohlo zaset.l
32 ménce péemce? o '

7. Jest-li 53 kush zbo¥, jeho? kakdy kus 18 loket ‘dlouby a 2}
lokte  §iroky: jest, stoji 742 zl: 4+ 85 kr., 2a8 -bude | 123 ' kusd télioF"
zboi, je-li ‘kaZdy. kus -25 loket -dlouby a 1% loket &iroky? .- 2

8. Ze 2 kol, je¥to. do sebe.sahaji, mé ,}edno ‘66; - druhé: 21 - zubl ;-
otdti-li se prvé v 248 minutdeh 58krat, Kolikrat musi se otoditi druhé
v /3% minutdch? :

9. Ztrdvi-li 12 voskovjch guidek v B hodmach 1% liber vosku,"
mnoho I vosku ztrdvi 160 stejnych svitek v 11} hodindch?

p 10. Rolnik zord 3mi pluby 4} jiter wdli ve dvou dnech, v jaké
*.. dob& zord 5ti pluhy vekeré své role 80 jiter obnaSejief ?

11. Pokryji-li 3 pokryvaéi ve 4 dunech- po 12 hodindch 48[]9;
v kolika dnech pokryje 8 pokryvadd pF stejné pilnosti 176 19, pracuji-li
denné 11 hodin?

/‘ﬂ .12. Mnoho-li stojf 94 loket dvouloke..niho sulma, plati-li se za15

" loket } lolict #rokého sukna 84 z.?

/” . 18.V kolika dnech wuptede -6 osob pHize na 120 loket plétna, prav
V' cuji-li- denn& "12 hodin, upfedou-li 4 osoby v 16 dnech po 10 hodinach
ptize na 80 loket plitna tée jakosti?

14 Za roli 199 dlouhou a 840 &irokou plati se 2423 zl ‘mnoho:li
stojl pomérné jind role téZe jakosti, jet jest 24° dlouhd & 9” sn'oké.?f

15, Za 1 kus plétna 28 loket dlouhého a 1} ‘Tolste krolého  pla-
“tilo se 16 2L 5 kolik loket by.1 kus obsa.hoval mélo~11 by bjtl plétno-

$loketni, a st&lo—h by 16% 21.7- ey

i2:16.7 Btojieli- 34 loket 2 lokte mrokého plﬁtna 19 zl e 25 kr ;
kolxk loket lze dostati  ‘#irokého za 194 zL?:

17. Na. ‘vlhénou lé,tku -30 'loket, je-li 2 lokte élrokﬁ, spotrabuje se
11-} liber‘iviny ; kolik loket: té¥e lﬂtky moino z 7" “1b. viny' utkati,
mé-li' byti 11 lokte Ziroké ? ' i :

a9
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18, V 6. dnech mohou: 2 tiskdrny obyéejnym lisem 4800 archil

tlsknoutl ;. kolik tiskdren bylo by zapot¥ebi, aby v 8 dnech 88400 arché
se vytisklo ?

. 19. Bpot¥ebuje-li 1 &lovék v 3 hodindch 15 krychlenych. stop
vzduchu; kolik krychl,’ vzduchu spoti"ebu,]e roding 10 osob v 8 dnech ?,
-+ -20. V. 8 tydnech mohou 4 soukenici, pracujf-li tydnd 6 dni po
12 hodlnﬁ.ch 144 loket sukna zhotoviti, které 2 lokte &iroké jest;
kolik hodin by musilo 9 .sonkentkfi denné pracovati, aby v 2 ty-

gnetl‘fhé ?PO 5 dnech, 200 loket tého sukna zhotovxh, jez mé byti 1} lokte .
irok

o) Kterak lze trogélenn J pobet sloZity ;pod’tem ob ddru 'rozreé’ztz?

“~h) Ma~ 11 se tro;u!ennﬁ podet sloZity podtem ob éém rozi‘esm,
napise 86 neznimé &slo x se svym jmenem v levo &iry kolmé, vedle
~x v pravo stojf &fslo s x stejnojmenné. Nyni se viecka &fsla k otézce
patifcl se svymi stejnojmennymi porovnaji: mé-li toti? x byti véts, na-
pie se v&tS1 &fslo v pravo, ma-li byti mens, stoji meni &islo. v pravo, -
drubé z ‘obou &fsel klade se v levo, Daldf provedeni. dle- & 389. I. d.
21, Zahrada 22° dlouhd a 9° Sirokéd prodala se za 360 zl., kolik
bude v poméru stéti jing zabrada, kterd je 34° dlouhd a 11°Sirokd ?
‘ 2L o
x| 380 40
- 2.24) 34 .20
B R < ¢ ‘
=384 20 = 680 7l

Pozn. 'T'dZeme se po cené zahrady 84° dlouhé, kters bude zajisté

vice stiti, neZ jind 220 dlouhd ; prodeZ stojt 84 v pravo. 22 v levo;

11° #iiky *bude téé vfce stati neé 9° éﬁ'ky, tedy zase 11 v pravo,

9-v levo. ’

22. Vykond-li 15 d8Infkd préei v 10 dnech, praqui h denné 12

hodin ; kolik™ delnikﬁ ‘jest zapotiebi, maJi-Jl tutéi préci v dnech vy-
kon&tl, o pracuji-li 10 hodin denné ?-

28. K jisté zdi, kterd ma byti 15° dloubd, 5°vysokd a -2} silng,
spoti‘ebovalo by se 60000 cihel; kolik takjch c1hel by bylo zapotrebl
na zed 18° dloubhou, 8° vysokou a 3 silnou? : -

24, Uthk4-li 20 tkalod v 4} tydnech 150 kush. sukna 45 loket
dlouhjch a § lokte #irokych; pracuji-li-tjdn& b 'dnf & dennd 10" hodin:
kolik kusti 36 loket dlouhych a.$ lokte &irokych utks dle toho 25
tkaled . v 12 tjfdnech, pracuji-li tydné 6 dnf a dennd 12 hodin?

25. Spotfebuje -li 6 kon{ v 6 dnech 320 liber sens, & 10 Taray
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v b dnech 175 Iiber sena; kolik 11be1 sena spotfebuje 12 konf a 18
krav v 30 dnech? -

26. Na podlahu sélu 40’ dlouhého a 32 su'okéko gpotiebuje se
96 prken 16/ dlouhfch a 10 palel Sirokych ;. kolik ‘piken 12’ dlouhfch
a 8 palcl Sirokych bylo by za.potrebi kdyby sél ten byl 60'. dlouhy

a 36 Siroky?

27. Kdosi doveze za 15 zl 16 centd zbo 9m11 78 kohk zlatych
by dovezl a) 22 centu 12 mil ? b) 18 centd 10 mil ? c) 26 centﬁ
14} mil? :

28. Z 1 korce Zita, -z ndhoZ se  98% liber mouky semele, upekl
pekat 30 bochnfkfi ehleba po 4} librach; kolik bochnikd po 6 librdch
upete z 5ti koreh Zita, z kterého se po 1 korei 101% liber mouky
semlelo ? '

29. Vystavi-li 250 lidf na Zelezné drize 15000’ s deélf a 94’
8 §ffe za 24 dnf po 11 hodinich: kolik stop s déli po 22! s ‘Effe
vystavi 400 lidf v 28 dnech-po-12 hodindch? -

30. .Ze 155 liber- }%ze utkalo se 7 kusid plé,tn'_x po - 48 loktech
$loketniho ; a) kolik kusi by se utkalo z 237} liber p¥ize, na 1 kus
52 lokte 4-loketniho platna. &itaje? b) kolik liber pfize bylo by zapo-
téebl na 11 kusd po 45 loktech 1 loket Zirokého platna? c) jak Siroké
musilo by pldtno byti, pak-li se ze 160} liber pfize 9 kusi po 42 loktech
utkati ma? d) kolik bude 1 kus obnaéetl, ma-h se ze 130 liber ptize
6 lusl J-loketnfho plédtna utkati?

31. K vykopan{. rybniku. bylo ra.potrebi 12 délnfkd, kte¥f 24 dni
po 11 hodinéch pracovali; v Kkolika dnech by tuté% préci vykonalo 15
dlnikd, kdyby 12 hodin denn¥ pracovali? -

32. Kolik d&Infkfi by bylo - zapotiebi, aby prﬁp]av 2000 dlouhi,
80 giroky a 1° hluboky. v 30 dnech po 12 hodindch vykopali; kdyZ
24 dénfkdi priplav 150° dlouhy, 21° Siroky, B’ hluboky v 24 dnech
po 10 hodindch vykopajf?

‘ 38. Zed okolo zahrady 60° dlouhd, 11' s1lné. 19 vysokd méla by
se od 5 zednfli v 25 dnech vystavdti; kohk dnf by 7 zednikd meéli- za-
potiebi, kdyby tatdZ zed méla 8% stop vysoks, a 1} stop silna byti?

84, Stoji-li 30 korell Zita 120 zl., vA#i bochnik chleba za 10

krejcart 2% liber; jakou véhu by mél hochnik chleba[z a 15 krejeard,
kdyby 5 korcﬁ ita 19°25 zl. stdlo?
: 36. Kdosi mie koupiti 24 sghi 8¢ dlouhého drivi k paliva “za
384 zl., aneb 30 séht 23’ dlouhého za 400 zl.; kters koupé byls by
pro ného prosp&ngjsi ? (Vypoélta se bud hodnota 30° 2% v prvnim piipadé,
“aneb 24° 3' v druhém pi‘ipade)
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§ 23. Pocet Tetézovy.
(Der Kettensatz.)

a) Poltu Fetdzového se upoti‘ebi mé-li se neynémé éislo pomori
“jedné neb vice urditostf mezitfmnich vyhledati. ' S .

b) Kaidou ilohu, z poméru se sklidajicf, moin4 Fetézem rozhodnoutl,
PAJEYS pa.k ulcoly obchodmcké pi‘evedeni mér a. véh i mmci na tu-
zemn{ a naopak :

c) Pri. sestavovan{ podtu . Fetézového. dlufno nﬁsleduﬁcich pruvxdel
Set¥iti: V lévo kolmé 84ry klade se 1eznimé é&fslo X -ge 8vym jmenem;
v pravo podle n¥ho &islo, jehoZ hodnota se vypo(,itatl mé, 6% 86 svym

.Jmenem ; dile v Jevo se napiSe Cislo s predeflym, v pravo, steJHOJmenné
& tak se pokratuje, af konedni &fslo steJnOJmenné 8% i‘etéz uzavie.

Daldf provedeni vykond: se poétem ob &dru, P
i 1. Kolik. liler: zboi lze =za 350 zlatych dOSt{Ltl, plati-h se za
8 libry 7 zlatych? :

- lib,
‘ ‘ D' ?556 zl.

o x| 3 lib.
|80

X =3 % B0 = 150 lib. SRR
Pozn. Kolik: liber lze dostati za 350 uzl., kdyZ za 7 zl. (v levo
dslo 8 predeslym v pravo stejnojmenné) 8 hbry (%1slo uza.virﬁ i-etéz,
jest s éislem x stejnojmenns) se:dostane.
9. Balik papfru stoji 80 zl., zad jest 1 arch? -

kr. o
X |1 arch
6 ar.. 2& .| 1 kn.
Ckn 20 1 x.
T 40} 36 7l 4
Z ‘ 108 kr,

x=10: 6. =1% kre;ca.rﬁ

Pozn Kolik krejearii stoji 1 arch? (V tloze archd neni, prodes se
v levo napffe uréitost ‘mezitimni’ 24 archy = 1 kniba, 20 knih =
1 rys, 10 rysd = 1 balfk' stoji 80 zl, 'a 1 z). = 100" krejeard.) -
-3, Mnoho-li stojf 1 -sud’ piva, je-li 1 mdz za 14 kr.? -
4, Mnoho-li stoji 1 védro vina., plati=li " se izg 1 Zajdlik ' 28
krejcardl ?
B, Mooho-li zfskd kupec p¥i prodeji 152 lxber zhotl, vyd&la-li
pil 8 lotech & kre;carﬂ?
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6. Stoji-li 1 cent kévy hrubd 85 zl.; za kolik krejcard jest 1 lot
pélené kavy, kdyZ se rovna 1 libra hrubé 24 lotim pdlené?

7. Jakou hodnotu v rak, Gisle majf 24 centy zlata v dukdtech
pak-li se 1 libra rovn4 2 h#ivnam, 1 hi. 802 dukdtim a 1 dukit,
5'35 zlatym? '

8. Kolilk vozli by bylo zapotfebi k odveZenf 1 milionu tvrdych
tolard, vAZ{-li 1 tolar 13 lotu, a naloZf se na 1 vz 85 centd?

9. Mésfc obejde drahu svou okolo zemé 325688 mil v 27, dnech ;
kolik pafiZskych stop uprchne v pridméru v 1 vteling ?

(1 mile = 22842 pa¥. stop.)

10. Kolik centdl videiiskych &int 317 centd londynslkych ? (100 liber
lond. == 81 lib. vid.; 1 cent lond. = 112 lib. lond.)

11, Zat jest 43 centdi rtuti, stojf-li 8 loth 56 krejeard?

12. Eolik liber v4#i 48 krychl. stop Zeleza?

(1 krychl’ Zeleza = 7% k.’ vody, 1 k.’ vody = 56} liber.)

13. Kupec obdriel z Hamburku 3750 liber kivy za 1860 mark-
banko.; mnoho-li* v rak, & stojf 1 cent videiisky ?

(100 liber hamb. = 86} lib. vid, a 100 mark-banko =: 875 zl r. &.)
. 14, VAZ-1i 1 krychl stopa. videﬁskfi. vody ., 064 vid. liber; kolik
liber pruskyeh vi¥ 1 prusks k.’ vody ?. .

(100 prusk. k.’ =979 vid. k., 1000 prusk. 11b = 885 v. 1)

© 15, Stibrné nbdoba obsahuJe 9 lotd 212 Lvintld ryziho st¥tbra;
jakou mé hodnotu, plat(-li pil lotu ryztho st¥fbra 77 % lrejeard?

-, 16, Mnoho-li: tolard stoji 2182-8: liber saského .zbo#i ve  Vidni,
stoji-li 1. cent saslky 215 tolard, a 100 lib, vid, == 110 lib. saskym?

17. K vytisknut{ 1500 vytiski podetnf knihy spotfebuje knihtiska¥

5-1 balildl tiskového papfruj; z kolika archdl se skladd 1 vytisk ?
7 18, Labe p¥inési kazdou hodinu 80 miliond krychl,’ vody severnimu
mofi; - v&%-li 1 krychl’ vody morské 72-12 liber, kolik '4spFesnich
vozi by musilo .se upotfebiti k- dove?eni této vody, kdyby se na ‘ka¥dy
vz 48-7 centl nalozilo? ;

" 19, Obnéi-li obyvatelstvo hlfwniho mesta Prahy 155000, 080b, a Gita-li
se kafdodennd na 1 osobu v priméru 05 mézu piva, kolik vérel
po 40 sudech bylo by za I rok k tomu zapotiebi ?

20. Celorotn{ vyvoz bavinéného zbo¥i v Anglicku padi se na
80456725:4 lib. sterlinkd, vyvoz ¢aje na. 7605460 lib, ster,; mnoko-li
to’ &ini v rak. &fsle, plat1—h 1 éllmk 504 kr. r. &, a 20 §111nku LT
rovné 1 lib, sterhnku?
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§ 24 Jak se vypoditd hodnota strlbrnych penez \4 b‘mkovkach
a papicovych penéz ve stfibfe dle denni mény?

(Belechnung der Silberwithrung in Banknoten und umgekehrt)

a) Penize, jet pro svou hodnotu vmti’ni a jiné okolnosti viibec
oblibené jsou, povaZujf se:jako zbo¥f, které v cend brzy stoupi, ‘brzy
klesé. Miénitelns, hodnota téuhto penéz nazyv se minga.

b) Na Zlaté i stifbrné penfze davé se pro . jich obKbenost aneb
cenu kovu nddavek nad zédkonitou hodnotu, ktery se také 1aZe (Agio)
nazfv, s bud na kus neb obylejnd ze sta (v procentech) uddvd, -

6) Vyméﬁujt-h se penfze stifbrné za penize papfrové dle mény ze
" sta, tedy se ¥slo procentové ktéré nadavek znad, pi‘lpoéte vidy ke
stu, soudet je hledand hodnota pené7 papirovych,

1. Jakouw hodnotu mé 100 zl. stifbrnych v bankovkach, stOJi -l
ména na st¥fbro 89?7 (100 4 8 == 108 zl. v bankovk.)

2. Mnoho-li v papirovych penézfch é&ni 100 zl. stmbrnych je-li
nadavel 1§, 53, 103, 158, 203, 358, 38758, 50§, 100§ P

d) Obné¥{1i nédavek na st¥fbro 14, ma 100 2l stffbra hodnotu
v bhankovkdch 100 4 1:=101 zl., co¥ &inf na ‘1 zl. stifbra prévd 1
krejcar, z &eho? se odvozuje prav1dlo Kolik =zlatyjch obndsi nddovek
na 100, tolek krejeart ma 1 zlaty.

3. Nddavek na. stfbro obné,ﬁi 16°59: kolik plati 1 zlaty st¥ibra
v bankbvkéch?



: nndavku ?

8 1

L N S : R
14165 kreJcarﬁ papnovych A9 1 zl. stribrnf Con
4, Kolik plati 1 2l. st¥bra: v papirevych penezich, Je-ll nzidavek
28, Bg, 7-58, 8758, 12'43, 163§, 21753, 303, 40'8§7?
e) M&-li se jakdsi vétéi as‘stka pendz stfibrnfch na penize papirové
sneb naopak dle depn!{ mény vypoé&tfm, upot¥ebi se pfi tom s vfhodou
poétu fetézového, ‘

b. Mnoho-h obnd§l 50 ‘zl ‘st¥ibrngeh v 'bu.nkovkéch shoji-li ména
nédavku 104

Bk

J X 50 =z, stf.
gt 160 | 116 zl. bk,
x-——5><11~55 zl. . bk.

- Pozn. Mena, stoji na- 104 L. ji 728100 2l 've st‘fxbfe 88 plntillOzl
pené" papirovych.

6. Kolik zlatych ve st¥fbte lze dostan 28’ 725 zlatych penéz pa-
pironch dle mény 7 250‘-’ , ,
S ’ zl. stf, ‘ '
X 25 z1. bk,
zl. bk. 10% 95 100 zl, stf.
10725 | 100
429 | 29 ,
x = 290000 :.499 = 67599 zl, stf,
8260 -
© L2870
4250
3890

7 Mnoho ]1 \& papirovych penézich obnési 180 . stribm na 7-58,
248 7). na 8'4Q,°308 zl. na 975§, 709 zl. - 80kr.na12:64, 2075z1
ng 23°4% =zl nz’xdavku?
48 Kollk v bankovkich obnési 375 zl sti‘ibm m % 257,, 408 1l,
na 10'69, 796 zl. na 18-3¢, 6084 zl. na 42-49 nadavku ?
LQ Kohk zlatych - ve- stribfe musf se-dati za. 84 7l. v bankovkéch
na 43,905 zl,. nu. 63§, 308 zl. ‘pa 18 5%, 1065 2. ma 27-35%

. 10, Kohk zlatych ve stzibfe lze dostatl za 134 6 zlatych papirovych
‘penéz ha 36{}, 50775 zl. na 75 5152 zl na 14-48, 6018 zl..
31+2§ nédavku?

f) Pontkud jest Jeété za.poti‘eb( obnz’méku korwenéni mince na penize
stibrné rak. &. aneb papirové a naopak uvéstl 0% se s vfhodou podtem



b8

Fetézovfm roz¥eliti mife, pFi dem? se poméru konv, mince It rak. &slu
100 105 aneb .gkréceného 20.: 21 upotx‘:ehi ‘ ;
0 5 9 Kohk zlatth rak, tisla: éml 625 zl lmnv m ?

- glers é |
625 zl k m.
: zlkm%ﬂ 21zl 1. 8.
1].125
LoE=126 21 .
< .

12. Kolik zl, r. & &inf 109 #l.,, 809 zlL, 8401zl, 217zl 1016 zl.
konv, m.?
18. Kolik zlatych r. &.: ém{ 205 zl, - 30 kr., 838 zl. 4 456 kr.,
739 zl. 4 40 kr, konv. m?
(1 zl. konv. mince ‘se d&li'na 60 krejcarti.)
; 14, Kolik .zlatfch konv.. m. &inf 531 2l., 645 l., 936zl 1845 zl.,
8790 zl. rak &9
‘ .15, Kolik. zlatyeh kony. i, &ini 420, zl =+ 80 kre_]curﬁ 630 zl
'-{—65 kr,, 7814 .21, 1019:61 zl. rak. é?
16. Kolik zl. rak. & v baukovkich Llni 604 . kony. m. ntd:Tr
nédavkn ? ,
Lobk |
x| #9042l ko m,
k. 20 | 21 gl stk
7. st. 100 -| #4084 zl, bk,
Sove 10111084
10 302 ,
x = 1084 > 302 <21 : 10000 = . ..
17, Kolik zlatych rak. & v papirech (',mi 839 zl. k. m. na 969
nédavka ?
18, Kolik zl r.*¢. bank. cmi 1017, 4065 7809 dvacetnﬂcﬁ 3 do
L zl Bitaje, je-li nadavek 4-54, 6:25% a,neb T 80? '
19, Kolik zl. rak. &. -bankovek élm kmhovni uplsy
a) 391 zl -+ 48 kr. k. m. na 83§ nidavku?
“b) 831 2l 415 kr. k. m. na 638 nidavku?
c) 2520 gzl o+ 50 kr. k. m, na 102 nédavlku ? '
20. Kohk zlatych r. 3. papirovych: penéz ¥inf knihovii ﬁplsy
a) 860 zl, videhiského &isla na 6§ nddavku? b) 1065 zl. 35 krejculﬁ
vid. & +na - 548 nadavku? c) 4016 zl —}_ 24 kr vid & na 1145
‘nidavku ?’

Pozn. Pomér vid, fisla ke kony, m. byl 10 4uneb 5 2 a 1zl
‘se déhl téi na 60 krejcarﬁ ‘
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© § 25, Podet iirokovfi
(Die Interessenrechnung.) '

, a) Penfze, které si nékdo vypﬁjéi, :n‘azwajf' ge jistina; penize,

jet dludnfk za u¥ivani jistiny vé¥iteli plat, nazjvaji se tirok, &inie &ili
nijemné; penize, jes se jakoito nghrada z kaZdfch 100 zlatych za 1l
rok platf, nazyvaji se procent (pe1 centum, zr): k. p. 4, 5, 6.
zlatych ze sta.

b) Podtem tirokovym se uréuji uquy vﬁbec, jistina, firoky

ze sta t j. procent a éas t. j. jak dlouho se ka3dé jistina
zroduje.

A) Vypocltavam fivokii, o
! Uroky 1ze vicerym spiisohem vypoéita.tl, a sme poétem tro;élennym,
poétem i‘etézovym a poétem rozkladnim ' v

I Vypor‘,’itavam urok& poé’tem 3 qyé’lennym

1. Ze 100 zla,tjrch Jlstlny pln,ti 80 roéné 5 zl. ﬂroku kohk tirokd
"z 850 L. ? ‘ o o .
x:Bh= 856‘ : Iﬁﬂ, x: 85 .2 :42‘1- ‘le. ‘1’1rokﬁ.,’

Pozn. Sestavi se srovnalosﬂ jednoduché, takto: x uroku se ' mik 5
gl. troku, jako Jlstma. 850 71, k Jlatmé 100 zl., nebot X bude y&tif
ne 5, prvy pomér jest sestupnf, must jfm bfti i druhy.
© 2, Jaké troky vyn43f jistina 580 tolarfi na 4»%—0/0 za 1 vok?

3. Jaké moky vynasi J1st1na. 186.3 zl na 4 /0, a jaké ng. 6 5o
za 1 rok? ‘

4. Kdosi zapijéil 730 21 na 537, 490 'z, na 449/, 3827 al. -
85 kr. na 63. Mnoho-ll dostane ﬁrokﬁ v ‘roce z kazdé Jlstmy
a dohromady? ‘

5. Nékdo koupf diim za 12840 zl., a p¥eje si, by mu vynesl 710/0
CinZe; kolik zlatych &infe by dostal za 1 rok?

6 Obchodnfl v obilt koupil 2784 koreh obili' po 57 zl.; pf
prodeji prodélal 1-38, Mnoho-li obna¥{ zirita?

oo 7. Tentyd obchod.nik koupil 23400 korcd.  ‘pienice po. 479 zi.;
zigkal-li 6'3%, mnoho-li to vyn4sf, & mnoho-i mu prebude z vydélkn
na onu ztritu v predeils tloze ?
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8. Jaké troky vynd$f jistina 860 zl.' na 58 za 2 roky, 212724l
nay 64 v 8% rocich? . .

5 =860 : 100 . ‘
2: 4+ - *
X = 86 zl. droku:
.
x:8=1 2:100
8 3—— AR |
7 2

X =1272 < 21 : 100 =. ., . firok.

Pozn. Jestit patrno, Ze tyto Glohy nélefi troj&lennému podtu slo-
Zitému, 2 ob& srovnalosti jsou sestupné ; nebof v&tdf jistina vynﬁ§1 vats
troky a za vice rokd podobnd téZ.

7 9. Jaké droky vyndSf jistina a) 738 tolarﬁ za 3 roky na 4%—5?
b) 560 tolard za 23 r. na B49?

10. Jaké liroky vynagi sttma. a) 70841 zl na 5 roké na3-758°?
b) 6418 zl na 9 mésich na 53§? .

11. Mlyn byl koupen Za 17230 zl. Kupec zuhtkoval téchto pendz
.1na -9-398. Jak veliky by byl &isty vynos tohoto mlfnu v 5 letech? .

12. Kdosi pljéil 800 dulkatd po 5'45 zl. Po 22 letech zaplatil
dluznik jistinu i s droky; kolik platil dhrnem ? ;

13. Jaké troky vynd¥ jistina 6560 zl. na 539,

a) od 15. kvétna 1865 do 80. dervence 18679

b) od 11, ledna 1864 do 12. dubna 18677

c) od 12. bYezna 1859 do 24. srpna 1864 ?

d) od 1. fnora 1854 do 28, hstopa,du 18647

Pozn. V takych tkolech, jeZ se jevi asto v knihovnich liplsech
polits se vibec mésic na 30 6 rok na 380 dnf; jednotky niZ$iho od-
délenf proméni se prvé ve zlomky jednotlky vyééiho oddéleni.

V &sle 13. znf dpis od 15. kvétna 1865 do 30, dervence 1867
prode’ jest jistina poloZena do 15. kvétna 1867 dva roky, od 15. kvetna
do 30. &ervence, 2 mésice a + 15 dni= 2} mésice, v celku tedy 267
mésfedi ?

1L Vypod’itdi;dm’ drokdv:. podtem Fetézovijm.

. 14, Kdosi jest dlufen 3480 zl. nia 5; mnoho-li frokd plati za
1 rok? D : LT .
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zl, . v R
X | 3480 sl u€
zl, j. 180 5 =l €,
2l
¥ = 174 zl. 4 : B

Pozn., Kolik zlatych troku yynds{ Jlstma 3480 zl., vynﬁéi—li jistina
100 zl. 50 (rozum{ se za 1 rok).

15, A jest dluZen B 18344 zl. na 5% za 2§ rokd ; Bjost dluZen

A za zbo# 2300 zl. na 6% za 13 roku; kohk musf Jeden drohému -
dopldceti? L ‘ ; ‘

Z. 11
; x | 18344 j.
z. j. 1125 r."
r. 1| 1.2 j.:
j. 100 | 5 1.

Tato uloha se sklidd ze sloZitych pomérd, a’ sestavi se Ffetdzem
takto: Kolik zlatfch tiroku vynsdf jistina 1834'4 zl,z nf% 1 kazdy zlaty
tale dlouho jest polofen, jako celd jistina, zde totm 24 rokdl, v levo
stoji zase 1 rok Jjest poloZen 1 kaidy zlaty z jistiny (100 které se
zde predpoklddd) v levo stoji 100 zl. jistina vyndsf 5 zl. ﬁroku (rozumi;
se za 1 rok).

16, Kdosi pdjéil 5238 z1. na 53 na 2 roky 9 mésich; a 4855 zl.
na 438 na 3 roky 5 mésic s kterd Jlstma, vynédi vice troku a o mnoho-li 2

17. Kdosi pravi: Mj obchod m¥ splisobil letos takovou ztritu,
kolik drokn vynési jistina 302856 zl. v 6% mésicich na 6$; mnoho- 11
utrpél ztrity?

18, Soukenik - pﬁJéﬂ rolnfkovi 2160 zl. nd 63. Za 3'8 roku vy-
platil rolnfk jistinu i 8 droky vlnou 1 cent po 94 25 zl éitage “leolil-
centl viny musi véFiteli dati? e

19. Syn byv 9% roki stﬁr, dadil po svém otei 5341 zL° 90 kr, i
toto d&dictvi se mu ulofilo jako jistina na 58. Mnoho-li dostal ﬁhrnem
jsa plnoletym v 24. roce?

20. Obchodnik si vyptjéil 846 spolkovych- tolarf na sménku, kterﬁ.
se m4 ve dvou mésicich a 20 duech vyplatlt mnoho Ii zaplativproslé
dobg, byly-li éroky na 719 urdeny ? ,

11 Vypodz‘tdvdm’ drokd, na léta, msice a dny vlaskou ‘fjomk,tikou.

d) Ma.,]i 1i se ﬁroky vlaskou pwktlkou vypoéitan, dluino nésledu-_
jicich pravidel Betiiti: ]

1. T:Troky za 1 rok se vypodéitaji, nasobi li ge uda,mi _]1st1na. éislem
ze sta;: 2. soudin se déll stem. ‘
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9. Uroky za vice rokf se vypoéitaﬁ nasobi 1i-sedroky jednoro&nf
dslem rokd,

8. Uroky za mésice a dny se vypoéita,n rozvedemm Mésice se
uvedou v nékoliké dily 1 rokw; a dni v- nékohké dily 1 mésfce; podily
Z hoho vy&lé pridtou se k ostatnim ﬂrokﬁm

21. Jaké firoky vynfméi Jlstma 2584 L., na. 40 v 1 roce'?’

“.:[,2_3%%_10336 o deoku,
22, Jaké aroky vyndsf jistina 2480 zl na 6% 28 3 mky?
zl,
2480,_%%— 14880 v 1 Toce, & 148-8’0><3 = 44640 228 3 r.

28. Jaké froky vynédf jistina 3450 zl na 4«}-U za .2 roky 8
mésfcd ?

- 8450 > 4% -
13800«
©} =o11800 : : . o
" 14950 100—149 50zl za 1 rok, a za 2 roky: 149 5>\‘
§=299 ’zl. o zL
. _ \ 299
8 mesmﬁ- l-—{- roku, ploéezs 0 6 m, ! 149 50 2 = 7475

= el za.2 m, : 14950 : T= 24-91
Peig e o v dohromady 39866 zl

{ 24. Jistina 5160 zl. 60 kr, byla by uloZena na 6§ mnoho 1 vy-
naéi firoku za B mistcd ?
: 95, Jistina 2800 tolard byla uloéena. 3 roky, 11 mésicu 7 dnt’
na.. 45, mnoho-li &nf droky za tu dobu?
1. 26, Jaké uroky vynaql Jistina 4800 L na. 6" d& 1 rok, 5mesicﬁ
a 20 dnf?
421, Jaké tiroky vymiéi jistina 7388 4l 85 kr 1a 5% 28 3.\roky,
1, mésic .17 dnf? , . .
98, Jaké droky vynAk ]mtmy ; '
3087 zl. na 418 za 8 mésiefi 19 dni?
, bg 80556 zl. 45 kr na 448 za 1. mesic B 25 dnir
" 7e) 5540 2l na B1§ za 9% dnf?

e) Pro praktické vypolitdvani rokd, jakoZ i ostatnich éé.stek podtu

firokového 1ze si ze srovnalosti i z fetézu vieobe on ého P r av1d1 a
utvohtx

R ! ~a~ﬁ.”
V pi‘ikla.du & 1. § 25 Jest s1ovna.loaﬁ X b =5~=f'850 v 100,
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N SRR YOS TR
z teho# odvozeno: x= 5 X850

) 0.

Pojmenuje-li se ¥ tomto 'naZnaéeném vypoditini drokd x pismenem
., tislo ze sta'b’ zné.mkou éislo 850 pismenem J,, bude vsedbecné
prav1dlo ta.kto stétl S .

X _61§J a mﬂ. ten vjfznam* S
ﬁrok J se v Jpoé’ztajz ndsobi-l se- mlami jzstma procentem, a soué’m
toho délsise stem, - arl
29, Kdosi pidjéil 2420 ‘zl. na 153, mnoho-h dostane uroku za
1 rok? RN
x=g XJj

100

,1‘?5—,&2—”_ 171 . droki.
: I’?Ozkﬁ'.‘ Jesto Jest toto pravxdlo naznaéenc odnasobem, mﬁZe 8o,
moind-li, ditatel a-jmenovatel spoleénym déhtelem shratiti. Y
~30, Kdosi pdjdil 2675 zl. na 439 8 4190 2l -na- 4113, mnoho-li
ﬁroku dostane z kaZdé a 'z:obou Jlstln za 1 1ok ?.
f) Nale#f-li tloha k trmélennému poétu slofitému, lze vseobecné

pravidlo takto spoadati:

ﬁ ﬁ i
V- pikladu -8 8 Jest srovnalost -x:: b= 860 & 100 z dehoZ
: ﬁ . [ [y "r'm‘2,', : 11‘ g
p— 0
vyvozeno X—% -t J. m"oky se rovnajz soué’mu 7 uroku ze

sta, sttmy‘ a asu dé’lene’mu stem.
31. Jaké droky vyn43{ jistina 4600 zl. na 41-8 78 5
23

fl. = 4F X 4680 X 5] = § X 46> 11 = 99 X 28 _
160 2 2
g) Maji-li se tiroky vypoditat: vEeobebecnym pravidlem na mésice,
bude vzorec stdti ta,kto v
‘ﬁ, -—-"O'X.]ngv t. Js
Vo ~ 100
ﬁroky na mégice poditaji se takto Uooky 86 rovnajt soudinu z pro-
centa jistiny a zlomku roku délenému stem.
32. Jaké ﬁroky vyn4i{ JlBt]nﬂ. 1560 zl ‘ne 50 8 4 mésice"

B HEB X4 ook
~7 %00 “(—T) , 3*26 i ﬁ i s

.,

o
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h) Maji-li se droky vypoéltat vseobecnym ‘pravidlem na. dny, bude
'8 XJ X 5?"6, t. '
105 — | oG J. roky se rovnaft soudinu
% procenta, jistiny a zlomku roku delenému, stem. .

33, Jaké troky vyndsf jistina 3865 zl. na- 6% za 95 dni?

6= 6 > 3685 X P 8> 3685 %G8 19

L= aneb: 4, —

100 100><Sbﬂ B0 12

tedy: 4. = 38685 X 19 : 1200 = .,

Cwéeni Necht 86 nﬁsleduﬁci ﬁkoly stridavé Jednlm neb drubym
sptisobem u vyhledévdni tirokll rozedi: \

34. Jaké troky vynad jistina 456 zl na 30 a) za5rokﬁ b) za.
6 rokd a 6 mésicd; c) za 7 rokd 9 mésfet; d) za. 10 rokd & 4
mésice? S

35. Jaké droky vynddl jistina 1782 zL na 62Q a) za 2 mésice;
b) za 5 mésicl; ¢) za 10 a-d) 11 mésicd?

36. Jaké uroky vynést jistina 8690 zl. na 518 a) od 10 tnora
1860 do 1b. prosince 1864; b) od 30. z&¥ 1854 do 25. éervna 18637

¢+ 37. Jaké droky vyndd Jlstma 64756 z1. 60 kr. na 718 a) za 25
dni; b) za 65 dnf; c) za 160 dnf; d) za 240 dnf?
3800 Jaké uroky vynd¥f jistina 4765 75 zl. na 60 a) za 20 dni,

b) za 85 dnf; c) za 190 dni; d) za 204 dni? ‘ ‘

vzorec stati takto : 4. —

B Vypocnamm jlsllny. :

o 1) Jistinw lze vypoéitat n&jjist&jl. poétem trojdlennym, na zkoulku -
podtem Fetézovymi, & vseobecnj’m pravidlem, je# se z vzored obou spﬁ
sobl odvozuje. '

39. Kterd Jlstma se musi uloﬁlt aby vynesla. na 5§ 120 zl
roénfeh drold ? o

poétem tro,1 élennjm

J
100 120 :'5

©24
X 1000 24 = 2400 zL j.
Yetdzem :
zl. _] l
20 =zl .
1, 5 100. .
24

; x_._2400 zl. jistina: ‘ :
k) Z obého sestaveni moiné vieobecné prawdlo pro vypoéitdni

i 00 < 120
jistiny takto urditi: x _.——1-—-—><———-»— of mé tcn viznam:

5%



65

Jistina se round stondsobnému soudinw droku dé’lenému procentem

(Cislem ze sta).
40 Jnkzi Jlstma vynﬁﬁi na 5% za 4 roky 768 21, tiroku ?

x : 400 =1768: 5
29 1: &
B

X == 768 5 = 3840 zl j.

Poznam. Prvd srovnalost jest sestupnd, neb v&t$i uroky . vymihajf
vét§ jistiny v stejné dobd; druhé sravnalost jest ale rostouct; je-li
jistina na del¥i ¥as uloiienu & mi vynésetl steJné tiroky, nemusi talk
velik4 bytl . ‘ - .

. ett‘/em
e
7

[= N
e =\

6
Q

S

1
1
1

=
B oot M
N

J

[
768 x 100
. 50 >< AT )

_ Pozn. Jakd jistina se musf uloﬁlt aby vynziEela 768 zl t‘l"oku 5zl
tiroku mese j. 100 zl, 1 zlaty (ve sta.) Jest. ulozen 1 rok, a 4. roky
uloZen . 1. zlaty hleduné jistiny. -

:=1)- Z .obou tdechto vzorch dovozuje se vseobecné prav1dlo k vyhleddnt
pstmy na roky takto: Jistina se rovng stonasobnym drokdm dé’len Jm
soudinem #sla ze sta @ roki. .

m) Mé-1i se vybledati jistina, kterd v urlitfch mésicich znémé
78, §ta udand, troky . vynadi, tu se klade do vieobecného . pravidla na
mist& r. %, cof 'znadl &slo- zlomku vrolu t. j. mésfeh délenych 12ti;
byli-li by misto mésicd dni, klade se na misté r.ryy, coi znadf &islo
dnit d&lené’ 360ti, a bude ten vzorec pro- oba, p11pa.dy takto smtl

- a) ]—1‘1><100
b) j—ﬁ ><100
§ X x5

41, Ktord jistina vyna¥{ za 4 mésfee na 438 57 7. 60 kr. tirold ?
J. =576 X 100 Spméda a skratf se: 576 X 100 -
: 1536 \’9{__57600 15_._..
g e 42

Jarolimka Podtiistvi, 1L, 3, vyd, b

TEX A
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42, Kterd “jistina vyndsi za 75 dni na 68 B85 zl, trokt?
j = 85 X100 skrfceno: 35 X 100 700

8 <X 78 4 = 3500 < 4 = 2800 zj.
360 60 E]

Oviteni, Necht se ndsledujfcf dkoly st¥idavd rozfed dle uvedenych
pravidel :

43. Xterd jistina vynd§f za 9 msfcd na 4:5¢ 270 7l Gr.?
- 44, Jok4 jistina se musi uloZit na 6%, ma.li za 83 mésicl 122% zl.
froku vynéieti?

- 4b. Jak velikd jest jistina, jeZ vynddf na 49 za 3% rokd tolik
ﬁroku, jeko 8400 zl, na 5% za 4% rokd?

(Nejprvé se vyhledaji liroky z jistiny 8400 zl., nade? se vysledek
upoti‘ebi k vyhledanf jistiny prvé.)

46. Jaké musi byti jistina, aby na 48 za 6 rokd tytéZ troky vy-
nesla, jako 400 2. na 6% 2a 14 rokd ?

47, Kterd jistina vynaéi 860 zl. Grokm na &3 ) za 15 dnf, b)
za 45 dnf, ¢) za 65 dnf?

48. Kterd jistina by vynesla 480 zl. droku na T}¢ o) za 756 duf,
b) za 106 dnf, ¢} za 181 dni, d) za 149 dni?

49, Jlstma od 9. tnora do 29. srpna tého¥ roku uloZena, vynesia
na 819 982 zl, troky, jak byla. velikd P ‘

b0. Jigting 1200 zl. vynesla zo 8 rokil na 51§ 512 2l dr.; jaka
jistina ‘by se musﬂa na 4§ uloZiti, aby vynesla za 5 rokd tytéZ
troky ? -

51, Ktera Jlstum vynési z0, 190 dnf na 33§ 456 zl. 40 kr. droku?

52, Statek vynesl za 1} roku na 654§ 6754 zl. ndjemného, jakon

genu md?

53. Dim vynesl za 4% roku na 63% 3680 zl. &inZe, kterd jest
jeho cena? ’

54. Dim vynesl roéné 729 zl. 80 kr. &inZe a 54 zl. 70 kr. ufitku
7 virky; platili se p¥mych dani 64 zl. 39 kr. a oultuje-i se pri-
mérné na zprévu domu a rozlidnych vyddnf 43 zl. 61 kr.; Jakou cenu
mé ten. dim na 53°?

b5.  Statek vynaﬁel rotné p¥Hjmé 109700 zl., vydan{ obné.ﬁelo
37460 zl.; jakou cenu by mél na 4187

B) Vypoditivani éisla z¢ Sta (procenta).

1) Gislo ze sta, Cili procent lze uréiti podtem  trojélennym, Feté-
zovym a vieobecnym pravidlem.

56, Jistina 710 zl wynesla za 1 rok 35} 1zl “4roku, na kohk g
byla plijéena ? :
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pottem trojélennym ;

2 yli. B
X : 35%: 106 : 710
¥t 5 2
x = b§
Tetdzem :
(1]
T
X 100 z. j.
jo 710 364 .
8 x= 353 X< 100
710 J

Pozn, V poltu trojélenném jest srovnalost rostoucf, mnebof 100 =zl
jistina vyn&#f méng droku za 1.rok nef j. 710 zlL

0) Z obou vzorcl lze vieobecné pravidlo urditi talto :

= 4. X 100't, j.: Chslo ze sta (3) se rovnd stondsobngm drokdm
j. délengm gistinou. ‘

57. Na kolik § jest ulofena jistina 835 zl, vynesla-li za 6 rokd
270 zl. 84 k. tiroku? ‘ ; '
‘ Poétem trojélennym sloiitym

9—7‘054 - 409 : 835
20 54 1:8

4509 (/]
x=4509.: 835 = 54§
3340
' Yetdzem:
0
-0- .
x | 100 j.
Zjo 1|1
r, 6 |12z]
j- 835 | 27054 4.
4 ;
270°54 < 100

~ v*—stxer
Povn V srovnalosti sloZité jsou oba poméry rostouef; nebot ze
100 =l 31shny Jakoito menéi bude méné wroku, a za 1 rok | po-
dobné té.
p) Z obou techto vzorcﬁ odvozuje se vﬁeobecné pravldlo pro- vys
po¥itani &fsla ze sta i na urditon dobu rokﬁ takto %“2 LI 100t
X Y.
B
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Uroky ze sta () s¢ rovnaji stondsobngim tirokim délengnm soudinem
z jisting a roki. deten]

Pozn, Kdyby misto rok& byli déni médsfee, byl by zlomek re
= [y, & byli-ll dui, byl by zlomek roku =424 yl by zlomek roku

58. Kolik§ dostavh votitel z jistiny 8000 2L, platt-li mu diuinik
om0 L ey ¥ v 1 imu diwintk za
270 3¢ 10
=_..._>5~—3-——_: 27 : 6 = 4}4.
8000 > 3
.2 &

59, Jak veliké droky ze sta platf dlu¥nik véfiteli , déva-li mu
z 960 zl. za 7 dnf 31} zl. droku?

03133100 7 BE 108 _ 20 2
"= 560 Xqhg  BBOxIBxT VX F =20k
| 380

30 2

-Cvident, Ndsledujicf alohy se roziedl stf{davé poétem trojélennym,
fotdzovym, a vieobeenym pravidlem: . .. ‘
.- 460. Kolik § vyna#i jistina 850 zL, plati-i se z nf za 1 rok
421 7). droku? ‘

,61. Na lolik § byla pljéena jistina 860 2L, vymesla-li za 2 roky
86 41, droku?

.62, Nu kolik § bylo péjéeno 580 tolarf, pak-li droky za 1 rok
26-1 tolard obndiely?

63, Na kolik & bylo pljdeno 3480 frankd, vyndkely-li ro&nd 174

frankﬁ uroku?

64. Na kolik § byla plijéena jistina 3450 zl, vynesla-li za 2 roky
39866 zl. droku?

66. Pondinik koupil 630 dukath za 2756 zl, a prodal jo za 3392 zl,,
kolik § ziskal? :

66. Kdosi koupil zahrada za 12970 zl., vflohy platil 34§. Za 7
mésfcl o 10 duf prodel ji za 14060 zl.; kolik & vyd&al?

67, Kdosi mé 2 domy, prvy v cend 13000 zl. vynesl za 2 roky
6 mdsicht tyté: droky na 6 $ jako drubf v cemnd 15000 zl. za 3 roky
3 mésice. Kolik zo sta vynddf druhy diim?

(Vypotitaji se tdroky prvé jistiny, s upotiebi so k vyhleddni Zisla
ze sto. druhé jistiny.)

68. Jistina 851 zl. vynesla na 3}§ v urlitém &ase 14 ul fhiroku;
na kolik @ jest jistina 450 zl. pfijéena, vynesla-li. v téZo dobd 20
zl, droku?: REE ‘ _

69. Kolik § dosthvh véfitel z 4590 zl, plaif-li mu dluintk za B
mosicl 120 zl. aroku?

.70, Diu¥nik zaplatil vékiteli za 85 dnf 10'5 zl. tdroku z jistiny

685 zl.; kolik § to ¢&ini?
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- .+ D) Vypoéitavini dasn,

r) Ma-li se &as vypoditati, jak dlouho :musi byti jistina. uibiena,
aby vynesla na jisté &islo ze sta zndmé tiroky, upot¥ebi se nejpry podtu
trojélenného, na zkouéku se mﬁie podtu retézového aneb pra.wdla vie-
obecného ufiti; '

. 71 Za kolik rokﬁ vyné.§£ Jlstma 83.) zl 2_70'54‘ zl. lirOku
na 5497 o

Podtem ,tirdjélennym:_‘

Cre: 1= 400 : 835 .

2105k : 54
91054 400
10 bk
3008 8
501 487
2 ) .
.

x=2X3 =6 roki.

Pom Prvé: srovnalost jest: rostouci, mnebof:: vétéi Jlstlnn vyné.si
v kratifm &ase tytéZ droky jako 100 zl.j srovnalost druré. jest sestupna,
nebof musi tatdZ jistina déle uloZena byt ‘mi-li- vice tarokd vynésu

ne? 54 zl
r:etez em:

x| 1

j, 835, [ 27054
54 1003

o 1.. 111 rok

r, 1,

X = 27054 X} 100

j- 835 548

Pozn, Kolik rokft bude ulofen kaZdy: zlnty (zglstmy 835 zl.) vyndsi-li
jistina 835 zl. 27054 zl drolu, 54 =zl ﬁroku Vyn:i§i Jlstma 100 zl.,
z nif kazdy zlaty uloZen jest 1 rok.

§) Z obou téchto vzorct odvozu,]e se I vypoéit‘ini éasu vseobecné
pravidlo ta.kto roz=4, X 100, Conavid

— o Jest
Je XU : .
éas se rovnd stondsobn Jm wrokum dé’Zenym souomem % jzstzny

a d’;sla ze sta.
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72. Kdosi jest dlufen 640 tolarfi. V&fitel chee dlufniku tu jistina
tak dlouho ponechati, aZ by vynesla na 5% i s droky 1200 tolard, jak
dlouho to bude trvati?

- (12005— 640 = 560 tol. firoku.) _
564 >< 100 o o
=EW=E FX20=140 : 8= 17} rokd.
" Cviteni. Nasledujiei ﬁlohy se rozfed! sti{davé Jednim, druhym aneb
tfetim z nadfelenych splsobid.
£.73. Jak dlouho byla pdjena jistina 2650 zl., vynesla -li na. 438
897 zl. 50 kr. uroku?
74. Za kolik rokfi vyn&si jistina 3700 zl. na 418 194 zl. 4r.?
« 75, V které dobd vynese jistina 5040 zl. na 4-5¢ 1181 1zl
droku?

76. Nékdo phjéil v svém 380. rove 4040 7z, na 59, kters se
i s Groky ma 8200 zl. rozmnoZily. Jak stard je nyn{ tato osoba?

77. Kdosi koupf dlufnf list na 2098 cfs. dukatd, isdaroky obndif
nyni dluh 2715562 dukdtd. Kolik roki dlnZnik #4dnych trokd neplatil,
byla-li jistina na 43§ upsina?

78. Jistina vynesla na 6% za 7 rokfi 1575 szl troku; kolik rokd
by tato jistina mausila uloiena. byti, aby na 53 16871 zl. tiroku
vynesla ?

79. Kdy vynese jistina 1125 zl. 364 kr. droku, vynadi-li jistina
1780 zl. za 225 dni 44 zl. 50 Lr. na té¥e 3P

80. Ktery den pijéil kdosi 1825 zl., Jez mu dne 10. zd¥{ 1864
vynesly na 43§ 125 2l 15 kr. droku? - .

§ 20. Jak se vypeeitd hoduota penz po uréité dobe"
(Berechnung des Geldwertes nach einer bestimmten Zeit.)

a) Aby se hodnota pendz po  urdité dob& vypoditala, tfeba nej-
'p1vé troky z té jistiny za tu dobu vyhledati, a tyto pak k jistin& pii-
poditati,

1. Jakou hodnotu bude miti Jlstma 2400 zl na 5¢ za 1 rok?

li

b —=2400 :

1 x4 = 120 71 ﬁrok. "
B B Z]. . S
jistina =— 2400
froky = 120

hodnota — 1520 zl. t.j. Jlstma. is (xroky

b) Hodnotu penéz po urdité dobd ize také pojednou pottem troj-
tlennym eneb Yetdzem vypolitati; procent za tu dobu se k jistind
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100 ptipodte, neb 100 zl. na 53 maji po 1 roce hodmotu 105 zl,
za 2 roky 110 -z, za 3 roky 115 =zl atd.

" PHkiad & 1. stojf takto:
poétem trojélennym:

jo i ti
' : 105 = 2496 : 100
x =108 X 24
120
2520 zl. hodnota. .y
Tot&zem :
jo i .
2404 j.

j. ¥00 | 105 j. i 4.
x="105 X 24 =. . . hodnota.

. Na statkn byla jistina 8500 zl. pojisténa; po 2 letech zaplatil
ma31t91 diuh 1 5 53§ troky; mnoho-li. musil pospolu, platif ? .

(5 =11 zl ze 100 na 2. roky,) tedy:
Jbia
x: 111 =8500 : 100= 86 X 111 =. . . j. i s droky.

Cvideni, 8. Jistina a) 672 zl. splatf se na 53 po 2 letech 7 més.;
b) 2910 zl. na 6% po 1 roce 5 més.; c) 492 zl 80 kr na 4,1,{3'j po
9 mes ; kolik’ obnasi kaZd4 jistina i s drokem? -7
4, Kdosi vyptjéil sob& 2560 zl. na 5% a 6 mesicﬁ mnoho 11 z8-
plat{ po té dobd?
5. Jistina 2518 zl. 60 kr. byla uloena na 539 mnoho-h musi
byti zpdt zaplaceno ]1st1ny § Uroky za 2 roky 5 mésfci?
6. Kupec méi platiti za zbo#f 729 zl. 90 kr. za 8 mésme bez
uroku; on zaplatil a% za rok, musil ale za ostatnf pro§Iou dobu 7
ndhrady dati ; mnoho-li musil thrnem " zaplatit ? -
7. Sirotku 8 let starému byla- ulo¥ena jistina 4370 zl na 53,
mnoho -li dostane dhrnem jsa plnoletym v 20. roce v&ku svého P
-8, Kdosi 'mél platiti za zho#i 2345 zl. za 6 mdsicd proti plo.ceni
349 troku; muoho-li musf dati v dob¥ proklé?
SRR B Kdom mé platiti za 10 mésfel 25 dni 6450 ‘zl. na 213“; mxo-
ho-Ji musi’ zaplatit'v celku? -
10, A'mél zaplatlt priteli B :
“od. 1 ledna do 3. éervence 2325 zl, 25 kr
.y 27.. 788 978 2l 75 kr. o
‘ oy 1. hstopadu 1815 zl 40 kr s
Protl tomu mé B ‘zaplatiti pFteli A - B
od 1. ledna do 13 srpna: 1546 szl 85 kr
S e 5 plosmce 24:10 zl
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' Dne " 31. prosmce téhoZ roku vyrovnaiva;i sob§’ obapolné dluhy
8 firoky na 5%; mnoho-li musi jeden druhému- doplaceti? - -
¢) Jak se vypolitdvd hodnota penéz pied urditow dobou? (Be-

rechnung des Geldwertes vor einer bestimmten 'Zeit.) " Ma-li se vyhle-
dati hodnota pendz pFed urditou dobou, urdi se difve hodnota po-
vstald z 100 zl. jistiny i s f@roky za tu  dobu, a ostatné se roziedl
dloha podtem trojdlennym aneb Fetdzem, ‘

11. Jistina po 3 letech na 518 méla hodunotu 5359 zl.; jak velikd
byla na poéatku?
pottem trojélennym:

z. J. :
x : 100 =5359 : 4487y
9. 933
x=100<10718 ° s t
N —Gay = st ina. |
Pozn b} > 5—16 zl. troky 4- 100——116% Z. Jlstmu. 1sﬁr01\y
fetézer

.
N x | 5359 j'. ida
Joi 6 1164 100 j.

Pozn. Kolik zla.tych Jlstmy se musi uloilt ahy 78 uréltou dobu méla
hodnotu 5359 szl j. i w, kdyz 116} j. is uroky plivodni Jlstlnu
100 zl. &ini.

12, Kdosi mA zaplatiti za 4 mdsice 5240 zl., on véak chce hotové
zaplatiti, nahrad1—11 se mu 103; ‘mnoho-li obnasi hotové placeni ?

(4 m. = =% r. X 10 = 34§ za 4 mésico.)

i 18, Kdosi zaplatil za jistinu 6 rokfi poutitou i. 5. uroky na. big
5427 zl.; mnoho-li bylo plivodni jistiny ?. .
oo 14, Zaé stoj{ hned 850 7l ve. 2 rocich vyplatnych poéité,-h se
tiorku .5 ze sta ? :
. 15; A ms platltx véi‘lteh B 1246 zl _za 5 rokﬁ mnoho-ll by pla.tll
za né za 2 rolky, poditaji-li 8 na. 5“’? e
.. 1B..A podivé za dim bud 8410 7l v hotovostl uncb 8785 zl
‘vyplatnych za 9 mésfed. MiZe-li sobd jinak vypﬁjéltl p1odavac penl.{.e
‘na 5§, které podénf jest vyhodndj¥ kupovadi a: kterd prodavaél?

17. Kupec mé platit za zboil 608 zl. 60 kr. za4mesice, zaplat{-H
hned, slevi se mu 1-2% mésiiﬁné mnoho-li ginf hotové zaplacent ?

18, Po 2% letech dlia#ntk zapla,tll véi‘xteh ‘896 dukétd po 5°45 zl.
jakoZto jistinu i s droky; mnoho li éunl pﬁvodui dluh platllo h se
63 troku ?

19. Vétitel obdriel po 3% rocich 7180 2. sttmy i's ﬁroky po

4§, a) jak velik4 byla pdvodni Jlstma b) ‘mnoho-li &nily “troky?
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20. Dlu¥nfk zaplatil vi¥iteli 980 tolart jakoZto jistinu i s droky

po’ 4°5§ po 2 rocich 8 més.; mnoho-li si vypfjéil a mmoho-li platil
ﬁroku? B Lo ;

§. 27, Pocty Ihiitové. -
(Die Terminrethnung.)

8) M4-li se pen’itd obndSka v rozlitnjch -Intéch spléceti, lze
pottem vyhledati &as, kdy celd jistina najednou zaplacena byn mﬁﬁe,
ani¥ by tim véFitel nebo dluinik zkricen byl, ‘

b) Zakladem po&tu lhlitového jsou tiroky jednoduché a.jest totiZ
zcela stejné, ‘ulo¥i-li se jistina na pf. 50O zl. na 4 roky aneb 4 X
500 zl. = 2000 zl. na 1 rok; iroky jsou sobé rovné v:oboupifpadech. -
Jistina 500 zl. na 5§ vynds{ za 1 rok 25 zl.; za 4 roky 25 zl. X 4
=100 zl. troku; jistina 2000 - zl na 5° vyndﬁi za 1" rok 20 zl.
x'5 =100 zl. froku. :

¢) TataZ zdsada platf i o mésfeich, tYduech a dnech.

d) Ms-li se vyhledati Ihita’ primérnd . urditych  jistin, jeZ se po
84stkéch v urditych Ihiitich splaceji, ndsobi se kaZd4 lhﬁta tislem Sasovym,
v ném# dosp&je, soudet téchto soulinfi d&li se celou Jlstmou

1. A. koupil by dfim za 8000 zl. s vyminkou, ¥e celou obma¥ku
bude splaceti ve vice lhditdch bez droku, a sice 8500 zl. za 2 mésice,
2000 zl, za 3 més.,, 1500 zl. za 4 més, a 1000 zl. za 5 mésfch.
‘Chee-li- A. JlStmu celou' najednou Sp]ﬂ.tltl, kdy by se to mohlo Stﬁtl aby
nebyl’ ani ‘jeden - ani- druby skracen? s

Al by uZival grokfii.. - -
Ze: 8500 zl,:na-2. m, aneb z 2 ><3500 = 7000 2l za. 1 m.

, 2000 , , 3 . .  332000=6000 ., n
i 1B00 o, 4y AX 1500 =6000 -, . -
ity 1000 Wy 5‘4” 3 5)‘( 1000:5000 "o i

24000 8000__3 mesice.

A mﬁZe tudfi 86 splécenim cels. obnasky tak dlouho prodlltx, ‘8%
by troky z nf :tolik vynadely, Ja.Lo 24000 zl za.l mesfc, coé lze poétem
tro;élennj'm rozfesltl P ; o

-1 - : flm Lol
i 4 1 _24000 8000 24 8_‘8 mesice. i

Pozn Srovnalosﬂ ‘je. sestupué nebo % bude vice et 1 mésic, vjf
sledek 3 ‘mésfee’ nazym gelhta pr'ﬁmérnﬁ a tfeba,ﬂ J nqk uréeni
jeho soudet ndsobenyeh’ Jlstm celou jistinou " d8liti.’ R

i
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Zkoudka. .-
 Uroky z.8000 zl. 7a 3 m&sfco musi se rovmati, Grokdm 2 3500
za 2 mésice, + 2000 zl. ma 8 m., + 1500 zl. na 4 m., 4 1000 zl,
na & mésicd. ’

Ofslo ze sta jest ku viem.jistindm stejné, zde na pf. 6.

8000 X6 80 % 6 : 480 : 4=120 1. 6. 7 celé jstiny.
7100 X §y )
3500 X 6 __ _
= To0 A= 210 16 =35l
2000 % 6 co ,
| = TorRy = 120 4 =80
15006 e
1, = ————— :18=3 3
u T00% ] 90 : 3 0 zl;
= 2000 X6 505 g, =25 L

100 ><8y
e =35 + 30 —|- 30 425 = 120 2. tytéi L
e) Maji-li &fsla lhiitnd spoleéného déhtele, mohou se pred nasobenim
Cislem timto skratiti. : T

C. 1. 8500 : 50O =7 X 2 =14
2000 ; ., =4 X3=12
1500 : =3x4=12
1000 ¢ , =2xX'5=10 o
16 48:16:3 mésice;

o Cvxéeni 2. Kupec mé platiti za zboﬁl 860 zl, za 4 mésice, 750 zl.
za 6 m., 900 zl. za 7 m., 1200 zl, za 10 mdstch. Za Xolik médsich .
musil by celou &hst dluhu najednou zaplatiti?

3. Mé&lo-by se 6200 zl. v 3 Ihiitdch zaplatiti & sice: 4000 zl, za
5 m., 1200 zl za 6 'm,, & ostatek za' 8 mésic. Kdy’ dospeje celd,
suma, aby se- najednou’ za,pla.tlla?

4. Kdosi koupil dim za 18700°zl., 10800 zl. zaplatil hned 1200 21,
mé platit.-za § rolku, 2690 zl. za 1 rok, 2060 zl. za 15 a ostatek
za 20 mésich. Pak-li-by vie majednou zapla.t1t1 chtél, kdy by to bylo ?

5. Kupec je vizdn smlouvou zaplatiti 4800 zl. hned, 2000 zl. za
rok, 2200 zl. 'za 15 mésich. Kdy mbe ve najednou zaplatiti?

" 6. Kdosi mé postupnd zaplatiti: 17. bfezna 250 zl., 18. fervence
300 zl., 21. srpna 400 zl, 7. f#fjna 250 zl, 18, prosince 500 .zl
Ktcrého dne by mokl veﬁkeré tastky nagednou zapraviti ? (Cas ‘g6 tu
potits od 1. ledna., té7 i vysledek poltu od ‘tého% dne- brati dluzno.)

7. A jest povinnen B 200 zl. hned, 300 zl. za 5 m., 450 zl. za
§ m., 800 zl. za 11 m., 600 gzl za 15 m,, a 400 al. za- 20, mésicﬁ
Prot1 ‘tomu JestB povmnenA350 zl za 3m 500 /zl. 7R 7 m,, aGOOzl
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za rok. Oba chtéli by délati spolu po¥ddnost a vyplatiti jeden druhému
zbytek najednou. Mnoho li vynd¥i vyrovnaci zbytek, a kdy se m4
zaplatiti ?

8. Kdosi m4 zaplatiti 4500 zl. od 1. finora do posledniho éervence
8 sice: 1500 zl, dne 18. bfezna;, 1200 zl, dne 25. dubna, 850 zl. dne
20. kvétna a zbytek dne 31 dervence. Kdy mohl by. splatiti jistinu

najednou?”

9. Kdosi jest dlu¥en od pryniho bfezna 5000 zl.; ; ma-li zaplatiti
2000 zI. 1. ¢ervna, 2000 zl. 1. srpna, & zbytek 25. zd¥{, kdy by mohl
cely dluh najednou splatiti, aby ani on ani véfitel skricen nebyl ?

10. sttina se m4 &astedné zaplatiti, a sice polovice po 1 roce, - po
1} roce, § po 2 letech,-a zbytek po 24 letech ; méla-li by se najednou
zapla.tltl, kdy by se to sté.tl mehlo ?

G+3+3+x=1,t j doplni se souéet zlomkﬁ v 1 celosﬁ

f) Jsou-li EAstedné jistiny .sob8 rovné, moind prémérnou lhfitu
i kratleji urditi, setou-li se &fsla Zasu, a soutet tento &slem lhit se délf.

11. Kdosi koupil zakradu za 1200 zl, chtéJe v/dy po 3 mésicfch
pity dil té obnalky zaplatiti. :

Kdy by musil celou thast najednou spla.tltl?

. o Ele ‘
(1200 : 5==240 na kaZdou lhfitu)

240 X 3= 72b
240 X 6 =1440
240 X 9-=2160
240 X 12 = 2880
240 <15 =30600, , o
: 10800 ;. 1200 =9 m.
kratéejx 3 + 6 +9 o 12 + 15 =45 : 5 =9 mdsic.

Pozn. Gislo hétné 240 mo#no a¥ na Jjedniku skré.tlt.l proéez né:
sobenf &slem Sasu povaZuje se za zbytetné.

12, Zeleznik mé. za zboZ{ 2500 zl. takto zaplﬂ.tltl 700 zl v ho-
tovosti ; zbytek pak v 3 lhiitach po 4 mésicich vidy tretim dilem chce 8
ten zbytek najednou splatiti, kdy to musf bytl?

13. Kdosi koupil hospodu za 17800 zl; 9000 zl. zaplatll hned,
zbytek se ale uvolil v 4 rovngch lhiitich po 5 mésicich splécetl. Kdy
by mohl ty# zbytek najednou splatiti? .

© 14, N&kdo jest dlufen 900 zl., nades mé splahtx 1 ti‘etmu za 4
‘m,, druhou tfetinu za 6 m. a treti ti‘etmu = 8 mesicﬁ therém tase
by musil v8e najednou splatltx? ‘

18, Kdosi m4 za.platltIGOOO i, v8 steJnych lhﬁté.ch B sme 2000 zl,
-za 1 m., 2000 zl. za' @ m., 2000 zl. za 10 mdsichs v ‘kterém &ase
musﬂ by plahtl, chtél-li by v§e na,]ednou zapra.vitl? B
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: g) Vynitﬁf 1i. éfusteéué sttmy, jo¥% se v lhﬁmch splticetx mn_]f rozlléné
uroky z¢ sta, uvedou se podobnfm spfisobem, jak v § 27 d. na téZe
:"Nésobi ‘se- totit ka%da 4stelnd jisting s prindleffeimi -Ic -mf droky
ze st souémy se seétou, a ty%'sondin d¥lf se pryotnf J1st1nou, stledek
a4 primé&rné ﬁroky Ze sta. Zndsobend’ Jistiny povaiujt se pak za,_)lstmy
éasteéné JimiZ se k vyhledini Primgrné lhiity jako prvé . naloii.
16 sttma 500 zl; na. 53 mé se splatltl za 8 mesicﬁ 950 zl. na
60 28 15 mésich. Mﬂ.Ji-ll e obe Jlstmy naJednou splatltl, kdy to
musf bytl? : ‘ S
500><5~*2500 100_. 25>< 8—200
950 X 6 —5700 100 =57 X15= 8565 -
‘ “82 ¢ 7 1055H:82= 12"1m =='13 m.
Pozn U’roky Z. 500 po. 511 jsou rovné drolkim 500 >< 5 = 2500 zl.

'po 1 8 uroky z 950 zl. po 6§ jsou. rovné. firokfiim 950 > 6 =
5700z1p01° ‘

_8BOXE 0 eseg 1 ]
== . | E=Tgr =m

17. Jistina 1500 z. na 5% mé se splatiti za 6 m,, 1000 gz, na 43
za 9 m. a 2000 zl. na 6% za 12 mésfci. Jestli by se tyto JlStll’ly’
* najednou splatiti mély, kdy by so to stati musilo ?

18. Kdosi jest dluZen za statek jesté 12000 tolarfi, 4000 tolarG mé
splatiti na 5§ za 1 rok, 6000 tlr. na 48 24 8 roky. Pak-li by chtél -
cely dlub najednou splatiti, kdy by to bylo?

19. 4 jistiny mély se takto spléceti : 1980 zl na 58 za 7} m,
360 zl. na 80 za 11 m., 720 zl. na 4% za 16 m. 810 zl na 6% zo
20 mésicd ; dluZnfk chce vsak vsechny nachnou zaplatltl, v které dobé
by to bylo? N

. "O Jistina 18000 zl. m§ se takto zaprayiti: % za. 3 m., } za 6
m., 2 za 10 m., a ostatek za 12 mesicu. V které dobe by seo to _na-
Jjednou st4ti mohlo ?

21. Kdosl mé~ spla.cetl sirotkim penfze, z mch* 1oz]1éné ﬁroky ze
sta byl platil, a sice: ‘ :
7 4000 z1. md splatm 8 5 m, platzl dr. 43,_

78600 4. N n 8 y.ip o ow B3

5200 1. . n p12 oo on no 41§

Kdy. by mél. - splatiti cely dlub najcdnou 8 prﬁmérnyrm ﬁroky
ge sta?

T99, A ma splatltl B 12000 z] .4 sice 3000 k. za. 12. dnf ) 3
% 7o 17 dnf s 49, } za 20. dnis5%,,‘a7}za 82 dnf s 69 kdy by
mél celou jist. v prﬁmernfch trocich ze. sta sloﬁm? .

23, A" pljéil B .dne 3, zéﬂ 2200 .2l 8 tou vymmkou, ‘nby mu
splatil 500 zl. dne ‘5. ¥jma s’ 3 750 zl, dne 9. ¥{jna s 6§, 600 zl
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dne 12. ¥fjna s 49, a 850 2zl -dae. 26. jna s 69; kdy by mél celou
jistinu zaplatiti v prﬁmérnych trocich ze sta?

24. Obchodnik A dal.tovArntku B dne 12, kvétna 4 sménky na, 1200 zl.
k placeni dne 20. &ervna, 1500 zl, k placeni dne 30. fervna, 900 zl.
k placenf dne 10, dervenca, 600 zl. k pilacen{ dne 20 . &ervence,
Kdyby :A: chtél tyto sménky vyplatiti nuJednou, kdy by to bylo?

25. Kdosi m4 splatiti 2400 zl. a sice 600 zl za 4 més. s 83,

400 zl. za 6 m. 559, 800 2. 2z 8'm. s 49, a zbytek za 9m, s4§=tr
Kdy by mél splatiti celou ]1st1nu najednou ?

§ 28.‘Pocetkspolkovy.
(Die Gesellschaftsrechnung.)

A) Polet spolkovy jednoduchy.
(Die, einfache Gesellschaftsrechnung.)

a) Ma-li se jaki velifina rozdéliti v uréitych pomérech na rozlitné
thstly, stavk se to podtem spolkovym.
-b) . Obsahuje-li. uloha Jednu Fadu &isel pomérnych Jest poéet spol—
kovi jednoduchy.

“¢) Podet spolkovy ,)e.lnoduchy lze takto rozi‘eéltl Pomérmi éisla.
napf$f se pod sebe, a moiné.-h se skratl dslo,  je% se. ma rozdeliti,
odnﬁsobi se soudtem dsel pomernYch podil 2 toho vysly nésob{ se
kazdym &islem pomérnym,

1. 2 ogoby-.se spoléily k Jlstému obchodu,A do ného vloill 150 zl

B 300 zl. Cely zwk obn{x§el 60 zl, Kohk dostanekaidé oaobazvytéiku
tohoto? 1
A =150 .::150 -1 )( 20 20 zl. dostane Aa obé osoby: 60 'zl
B:SOO 150:2><20~40 » " B R
- “80 7 3= 20zl podil na 1 Jednotku & pom.

“Pozn, 150 a 300" jsou éfsla pomérna Jei se' - ‘mohou spolednym
délxtelem 150" skrétiti, &m¥ se docflf’ pomér 1 :2, t. j: zisk 60 zl
mé se rozdéliti na 1 4 2 =3 dfly; podil &ni 20 zl. A dbdr#i 1 taky
dil =20 zl;" B -pak* 2 ‘dily po 20 2L, tedy 202 =40 zL' -

Souéet podiflé musf se rovnati élslu, ]6‘2 se mé4 rozd&liti. -

d) ‘Na zkouzku se mohou vy3lé podily v poméry sestavm, nenf-i

chybeno rovnaji se. poméry tyto pomérdm 4isel pomérnych. ;

V p. & 1. Vklad. osoby A jest v pomdru vklada osoby B J&kO
150 : 8001 : 2; podil pak osoby A Jest v pomélu podllu osoby B
jako: 20 : 40 -—1 2.

e) Potet spolkovjr lze také pomoci sr0vnalost1 rozi‘eéltl - ’;
- 2.:TH osoby . zapolaly- obchod 12800 tolary.: A dal4500tlr, B 3900 ‘
tl a o zhytek; ziskaly-li v 1 roce 2800 tl.; mnoho-li z{ské kaida osoba?
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- s : tl. zisk -
A — 4500 A X : 2800 = 45 : 128
B = 3900 AT Ty 8
O—=4400 - : : 175 8
128 | , Q.X_’}%_)Sf‘f;...podﬂ oéoby A
B. L zisk. x: 2800 = 39 : 478 |
17s 0 8 o
=1 .
, i—gM: . .. podil osoby B.
C. tl. zisk
X 1 2800 = && : 428
176, 11§
’ 2
X :175;;11,: .. . osoby'C.

‘Pozn:. Mé-li se podil ka%dé osoby pomoei srovnalosti roztefiti,
sestavi se tato v ten sphsob, polne-li se nezndmym &. x, %e bude zisk
Jedné osoby mendf, nek viech vespolek, pro&e srovnalost rostouci, ostatnf
vie povédomé jest. : o '

Cvidend, Ngsledujiei dkoly nccht se rozfe¥l stifdave jednim neb
druhfm splisobem 5 provedenim zkoufky ¢ 8, T¥i dsti da&dily po svém
stryei 2780 tolarfi. Vylohy velkeré byly jim tdtoviny na 350 tolard.
V. z4véti Lylo ustanoveno, aby byly dle staid syého podéleny. A bylo
15, B 12, C & rokd staré ; mnoho-li dostalo kafdé? '

4. Ctyry osoby koupily spoletn 2 kusy plitna po 683 loktech;
kolik loket: dostala ka%ds, kdy? A zaplatila 80 zl; B 100 zl., C 70zl
a D 50 z1,? : ‘ :

5. P&t rodin dostalo po vyho¥eni. od dobrodinc nghradou 2850 zl.
Maji-li se rozdéliti pom&m& k své ztrits, kters se p&adi u. rodiny
A na 4200 zl, B 2800 zl, C8000 zl,, D 1500 zl.,E 6000 zl.; kolik
dostane ka¥d4 rodina? . C c , _

6. Tii osoby koupily diim za 18700 zl,, ktery vynalf : za .1 rok
1496 zl. tinZe. Jest-li z této Sin¥e dostfva A 340 zl, B 560 zl a C
ostatek ; mnoho-li musila ka¥ds osobs na tu trini sumu zaplatiti ?
7. K vydrfovani tovirny dal A 9000 zl, B 15900 zl, C 2400 zl.
Pii 4étovani po jisté ‘dobs shledalo se 7335 al. zisku; ‘a) kolik pH-
padlo kaZdéru zisku? b) na kolik 9/, u¥il katdy své jistiny? _
8. Mezi 2 osoby se mélo 800 lib. zbo¥{ tak rozdeliti, dostane-li
A 2 libry, m4 B 3 libry dostati; kolik liber dostala by ka%d4 ‘osoba?
(2 : 8 =5 dil) . SERREEN

9.V skladidti jest vyrovnano 720 sghd Lukového abfezového difvi,
Je-li bfezového Bkrat tolik co bukového, kolik sfhii kasdého drahu tam jest?
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10. Kolik krychl, stop kysliku a kolik dustku jest v prostofe 527
krychl.’ vzduchem naplnéné, nachdzf- li se ve vzduchu 21 dft Kysliku
a 79 Al dusiku ?

11. P#i jistém obechodu, do kterého vloZili A 3500 zl B 2850 1zl,
O 4180 zl, vyziskalo by se 11§. Kolik pfipadne zisku kaid'ému spo-
le&nikovi ? e

12. Ohbchodnik se vyrovndvs se svymivériteli; on je dluZen véfiteli
A 6400 zl,, B 5680 zl., G 3800 zl. a D 6400 zlatych, Mnoho-li dostane
ka#dy’ vetitel, pak-li se mezi né rozddlilo 12280 zl.? ,

18, Ctyry osoby vsadily do loterie; osoba A dala 5 kr., B 10 kr,,
C'7 kr. a D 8 kr.; vyhrﬂ,ly li terno 1440 zl, mnoho 1i dostala. kaida
osaba ?

14, Bflé sklo se zhotovuje z 15 dilidrasla a 1 dflu kx‘idy Kohk
: musi se ka¥dého valti, aby se zhotovilo 100 liber skla? : '

© 15. Maji-li se 4 osoby rozddliti o 3600 2l aby Jejlchpodﬂy hy]y
v poméru ésel 1 : 8 : 5 : 75 mnoho-li obdri kaida, osoba?

16, 'V zdvéti -bylo odkﬁzano matce, dvéma synfim- a3 dcerém
4950 zl, o né% se majl tal rozdéliti, aby dostal ‘kaZdy - syn 2krat tolik
jako 1 dcem, matke viak- 2krat tohk ]ﬂ.kO 1 syn Lohk dostala kaid{l
osoba? -’

(deery 1+-1 + 13 synové 2 42, matks 23 2 =4, soué 11 dil&)

17, Ctyry osoby podnikly obchod Jménim 24000 -£l., pH némi zi-
skaly 8600 zl.; mnoho-li dostane ka¥dy udastnik, dal- 1i A'8000, B- 6000,
C 7000 zl,, D zbytek, a ma-li B pro Jeho horhvosﬂ 5 ce]ého msku
mimo jeho podﬂ dostati ?

18. T# osoby l{ouplly dim za 45000 2l a) mnoho-ii. dala kaida
osoba trini ceny, dostdvs-li A rolné 480 B 720 0 960 z] émZe?b)
kolik § vynds temto ddm?

19. Jisty mu¥ odkdzal 5 pribuznym 3800 zl ma hAdostatl 2krat -
tolik jako B, podil osoby B se mi k podilu osoby o] )a,ko 2 - 5 D
300 2L, -E°200 zl.; ‘mnoho-1i dostane A, B. 't C¥P -

(3300-—3004-200— ,A='4,B 2, C 5 dili) :

20,V z4véti bylo odkaz{mo matce & 6 d&tem 36000 zl.; matce
byla odkézdua polovice; druhs polovice m4 se 3 synﬁm a-2 dceram
tak rozdéliti, aby podil syna k podilw deery byl v poméru jako 4.: 2.
Po smrti matding se shledalo je$td jméni 23000 zl.; v zavéti byla vy-
minka, aby se toto jméni 5 détem tim spfisobem 1ozdéhlo, aby -podil
kazdého' ditdte se strany otcovy i matéiny ZGela steJnim byl Ml’loho 1i
. dostalo kaZdé ditd po otei i po matee ?

" f) Jsou-li ¥fsla pomérna v. zlomefch udéma, uvedou se tyto na spo-

letného jmenovatele, jim# se pak viechny éleny nasobl, ¢im# se zlomky
v celd &isla proméni.

21, Ma-li se 5220 zl. 5 osobém tak. rozdgliti, aby dostala osoba
A3 B4 04, D g aD L3; mnoho-li dostane ka%d4 ?



80

. Poméry v, éislech celjch tedy: A 320, B .384 C 45, D 108,
E 104 . 480 -

A= ‘% 160 = 320“’”""'
P B=:% | 96= 384

C=FH | 1= 45
D=y | 12=108
CE=F 8=104

22 V sti‘elném prachu se maji k sohé ¢asti ledku, uhlf a sfry jako sla
1.: 9%t %5 kolik liber bude ka¥dého zapotfebi na 5984 libry prachu ?
.. 23. Kupec obdrfel 1748 liber kfvy a cukru. Je-li cukry 2}-krat
vice neZ kavy; kolik liber kaZdého dostal?

24, K spolednému podniknutf ptispsl A } nou, B J-nou a C ostatkem.
Zisk z toho obnasf 1855 zl. 88 kr., z kterého md dostati A za zvla§tni
pfi¢inéni mimo podil p¥im&feny jeho vkladu 63 celého zisku, Kolik
zisku pFipadne ko¥dému? . .

.2b. P&t osob. se mé rozdéliti o 4082 zl. tak, aby A dostala 3, B
4.C 4, Dy a E }; mnoho-li dostane kafds?

- 26. Pétiarednikiim, z nich? ms rodntho platu A 1200 zl., B 1000 zl.,
C 900 zL, D 750 zl, E 650 zl, dalo se 2041 zl. 50O kr. na phlep-
fenou;. mnoho-li dostal z toho kaﬁd{* pal-li so ddli dle zfispdy: &im
mendf ro&nf plat, tim: v8tiL prlspévek? . ,

(Poméry se sestavi Juk obyéejné 1200 : 10()0: 900 : 750 : 650,
skratf se 24 : 20 : 18 : 13. Pondvad? A md nejméng, E pak
nejvice dostati, musi se poméry v zlomefch uvésti totiZ: A 45, B ..
nadeZ se vyhleds spoleény jmenovatel; daldf provedeni je zndmé.)

- 27, Maji-li se 4 osoby o 4800 zl, tak rozddliti, aby. A 1}krit,
C 1}-krat tolik jako B, D ale tollk jako B a C pospolu dostaly; jaky
podfl bude kazdé osoby?

. .28, Ctyry sittanci. obndst souétem 2542. Posledni séitanec obnskf

tretiho, tret -2 druhého, druhy 4 prvého; jak veliké byli viickni
séita.ncl?

‘ 29. Sta¥ otce, matky a. dvou gynd &ini- dluomem 140 rokdé. Otec
jest 4-krat tak starf, jako mlad¥f vyn, 8-krat tak stary jako star¥f syn
a- 13-krat tak stary jako matka; jak stard jest kadd osoba?

oteo matka stardi mladsi syn .

4338 13 : 1

- 80. Kdosi odk&zal tstava chudgeh 2500 zl., pod tou vyminkou, aby
58 drokdt ka¥dym rokem mezi ¥eny o muZev pomdru 2 : 3 rozdény byly.
Pr1 pryém podélovént dostal kaZdy muZ 1zl 50 kr. a kaZdd Zena 1 zl.-
25 kr, Kolik muiﬁ a fen bylo té%e doby v stavs?
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B) Pocet . spolkovy slozity.
(Die zusammengesetzte Gesellschaftsrechuung.)

g) Obsahuje-li tloha vice ¥add pomérnych &isel, nale3! k sloXitému
podtu spolkovému. Cisla pomérnd, kterd k témuZ podilu se vztahuji,
znfsobi se spolu a souliny z toho se povaZuji 2a poméry spolkového
poétu jednodachého, podle n&hoZ se podet déle provede.

31. 94 dé&lnfkd pracuje .pri raZeni silnicc ve 8 oddé8lenfchk roz-
lifny &as, a sice: v oddé&len! A pracuje 24 délnikd 14 dnf, v oddél.
B 40 délntkd 12 dni, v oddéleni C 30 délnik@ 16 dnf. Dostanou-li
viichni 633 zl. mzdy, mnoho-li dostane kaZdé oddéleni?

A=24 1 2=12 14 =168 1 =168 zl. dostane oddél. 1

B=40:2=20Xx12=240X1=140 , , . 2.
C=30:2=15X15=-225x1 =225 , , . 3
633 : 688 =1

Pozn, Cfsla pom, 24, 40 o 30 mohou se 2ma skratiti, ndsobf se
12 3¢ 14 z té piéiny, Ze pfi stejné pracovitosti, kterd se zde predpo-
klada, 12 délnfk@ za 14 doi tolik mzdy dostaroujako 12 X 14 — 168
délnikd za 1 den. Dostane-li 1 délnik dennd 1 zl., dostane 12 déln.
12 zl. za 1 den, a za 14 dnf 12 X 14 = 168 zl, toté% dostane 168
délnflé po-1 zl. za -1 den, ‘

32, 4 fYeznfei mnajali vespolek pastvu, A péasl 30 vold 4 més.,
B 40-vold 6 m,, C 60 volit 5 més. Plati-li za nf 126 zl ngjmu, kolik
pfijde na kaZdého?

33. Vozka veze 20 centd 21 mil, 35 centl L( mil, 42 centli 14
mil za 160 zl.; mnobo-li dostal za ka%dé doveZeni?

34, K stavbé pevnosti posilala vesnice A 40 délnikd po 28 dnech,
vesnice B 25 déln. po 24 dnech, a C 30 délnfkdi po 30 dnech. Za
to dostaly ndbrady 850 zl, Kolik z toho pfijde na ka¥dou vesnici?

35. 4 obhce vozily na stavbu Skoly stavivo; obec A propijéila k tomu
4 vozy na 5 dnf, obec B 7 vozd na 3 dni, obec C 6 voz&k na 2 dni
a obec D 2 vozy na 8 dnf. Dostaly-1i za to 207 =zl, mmoho-i do-
stala kaZds obec?

36. Délnfci pracujici ve 3 oddélenich dostali po ukonfené prici
858 zl. 50 kr. mzdy, mnoho-li p¥iflo na ka%dé odd&leni, pracovalo-li
v odd. A 26 délnikd 19 duof po 10 hodindch, v oddél. B 80 d&Inik&
18 dnf po 12 hod. a v odd; C 40 d&ln. 12 dnf po 13 hod.?

87. Obchodnik v obilf koupil ve vesnici A 580 korcii, jeZ se vezlo 7}
mfle; ve veshici B 460 korct na 5 mil, ve vesn, C 720 koreli na 6 'mil; 3
vozkové je odvezou za 672 zl. povozného ; mnoho-li dostane kady vozka ?

38. Vozka vezl 3mi kolimi- 15 vozli zhoZi 4 mile, druhy. vezl
4mi kofimi 20 vozdt 7} mile cesty. Kolik dostal kaZdy vozka, jestli
570 tolard pospolu ohdrZeli?

Jarolimka Poétdistvi. 1. 3. vyd, 6



‘82

89, U zahradnikn pracuje b osob, A a B ka#d4 4 tjydny po 6 dnech,
1 den po 10 hodingch, Ca D ka%dd 4 tfdny po b dnech, 1 denpo 12
hod.,-a E 18 dni po 8 hod.; mmnoho-li dostane lmadzi osoba, pak-li
dohromady 75 zl. obdriely ?

40. 10 tkaled zhotovi ve 3 tfdnech 100 kusf, 12 tkaled ve 4
tydnech 120 kusl, a 8 tkaled v 5 tydnech 90 kusi jakés tkaniny.
Mnoho-li kusd musf kadé z téchto oddglent zhotoviti, maji-li dohromady
1342 kusd v tém¥e dase odvésti?

41. T¥ Femeslnici obdr#f za -odvedenou prici spoletndé 99% zl
Pracoval-li A 14 dni po 12 hodingch, B 10 dni po 11 hod., C 12 dnf
po 10 hod.; mnoho-li dostane kakdy?

492, Soukenik prodal 3 kusy sukna stejné Jakostua 6474 zl. Prvy
kus mél 42} lok. dvouloketntho, druhy 374 lok. 1% lokte §irokého
mpoho-li st&l ka%dy kus, 8 zad byl 1 loket haZdého Ikusu?

43. Kdosi odkézal 3 sluZebnikim 3800 zl,, aby se v pomérn slo-
Fitém svého sti¥{ a sluzby o né rozdélili. Je-li A 45 roki stir a
slouzil 10 rokd, B 40 rokd stér a slouZil 8 rokd, C 36 roki, a ystoupil
o 5 rokii pozd&ji do slutby ne? A; muoho-li dostal kaidy?

44, Patoro jistin vyna¥i na wvné 2 435 =zl urokd. Jistina prvé
2500 zl. byla ulofena na 6 més., jist. 3800 zl. na 9 m., j. 5400 zl
na 8 m., j, 1600 zl. na 3 m,, a j. 1800 zL na 4 mdésice. Mnoholi
droku vyniif kaZdd jistina, o na kolik § byla ka%d4 uloZena?

45. Ctyry obce mély k stavbhd mostu, jen¥ stal 3182} zl., piispsti
v poméru &sgel domd, a obrdceném poméru vzdilenosti od mostntohoto ;
obec A md 420 domd o jest 2} mil vzddlena, obee B md 810 domd
"a je 2 m. vzdilena, obec C mi 360 domdl, a jest 13 m. vzd., obec
D mé 230 domd a jest L m. vzdélena. Mnoho-li musf kaZdd obec

o)

prispéti ?
(2 mile =1 obrde. }
14 , :g’- = -f
2 . =h = 3§
. =% = 2
mile m i

2:1 =obr. 1:2

§. 29, Polet smésovaci,
(Die Vermischungsrechnung.)

)' Pottu sméfovaciho se upotfebi, ma-li se urditi pomér, v kterém
véci stejného drulu ale rozdilné hodnoty spolu spojené byti musi, aby
ge smifenim timto drubu prdmérného dosdhlo.

by Obydcejnd se sméfuje v&t¥ a men¥f hodnota obili, mouky, vina,
vina s vodou, chmele, tdbtiku, zvlast ale kovi,
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¢) . Pfi ka*dém sméSovAni jest zapotfebi nejméné dvou di'uhﬁ lep-
Efho a hor¥tho, &m% smés primérné hodnoty mabyva; ona je to'ui
0 néco lep$i ne# druh hordf, a o ndco horkf ne¥ druh lepsf,

d) Potet smeéovnci délf se v prﬂmérny a sludovact.

A) Polet ' primérny.
(Die Durchschnittsrechnung,)

6) Aby se primérud hodnota dvou neb vice velidin urdila, jeZ se
smisiti maji, s&it4 se nejprvé hodnota velidin t¥chto, souéet pak se déli
soudtem jednotek udanych velidin,

1. Vina¥ smisf dvoji vino: 1 v&dro za 57zl, a 1 v&dro za 36 zl.
Zad bude 1 védro vina smiZeného ?

zl. zl. zl. -

(7 4368 = 931 2 =461 zl. 1 vidro smifeného.)

Pozn, Smisf se:

1'v. za 57 zl

+1, » 36 ,

2 v. smif. stojf 93 zl, tedy 1 v.=98 : 2 =46} zL ;

2. Kupec smisf trojf kdavu: 1 libru za 65 kr., 1 librn za 72 kr.,
1 libru za 80 kr.; zaé bude I libra smési?

8. Blidek smisi 4 centy chmele: 1 cent za 75 zl, 1 cent za 98 zl.
a 1 cent za 185 zl, povozného platil 8 zl. 40 kr., ﬁtraty mdl 2zl
20 kr. ; zad jest 1 cent smdsi?

4. Kupec smisf 3 centy zboZi: 1 cent za 124 zl. 65 kr.,, 1 cent
‘za 154 zl, 72 kr.,, 1 cont za 135 zl. 38 kr., vylohy mél 43 zl. 15 kr.
Ma-li p¥i prodeji 58 zl. 60 kr. ziskati, zad bude 1 cent & 1 libru
smési proddvati?

5. Kdosi smisf 6 koredl psemce po 625 21, 9 korch po . 5 75 zl.
& 10 Kkorcli po 5°15 zl.; zal bude 1 korec smém?

625> 6=238750 .
576 < 9=5175
515 >< 10 = 5160
25 k. — 145675 : 26 = . . 1 k. smési,

_ 6. Obchodnfk v obilf smis{ 16 korch pienice po 54 2l a 28 korcd
po 5'9 zl.: ; zab bude 1 korec smési?

7. Kupee -smisf. jakéhosi zboZi 60 liber po 16 kr., 8011b po 29 Jie 8
40 1b. po 38 kr.; zal bude.1 lib. smési? - .

8. Vinai sleJe dohromady 50 l4hvi vina po 80 kr., 36 1h, po 76 kr.,
26 1h, po 60 kr., a 38 lahvi po B8 kr.; zal mé prodﬂ,vutl 1 1lh.
smffeniny ?

9. Kdosi smfsi 6 liber Safrdnu rukouskéhoa4hbry francouzského ;

[k
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za8 bude 1 1b. smiﬁeného, stoﬁ Jdi 1 1b, rak. 36 zl, a 1 1lb. franc.
34 4.2 0
‘ 10. Smisf-li se 3 védra vody teploty 20 Reaum. a 2 védra te-
ploty 0° R., jakou teplotu m4 1 védro smési? o

f) Sludovdni kovi:. Kovy rozlivajf se ohném, & pak se rozliénd
sluéuji. St¥ibro se nejvice médf a zinkem, zlato pak jen médi sluduje
(slévs).

g) St¥ibro &isté bez vieliké piisady nazyvh se také ryzf;
b¥ivna ryztho stifbra mé, 16 lotd,

Stiftbro 18-, 14-, 13-lotové jest, kteréi obsahuje v 1 hfivné 15,

14, 13 . . lotd ryzfho stifbra, kolik lotd se nedostavé do 1 hfivny,
toti% 16 lotﬁ jest pifsadou.

Zlato ryz{ jest hez prisady a obng¥ 1 hfivna 24 karé.ty, zlato
pak 23-, 21-, 19 17- . . . karitové jest, které’ obsahuje v lhi‘lvné
23, 21 . . . kardtd élstého zlata a kolik kmétﬁ se nedostévsd do 1
hiivny, totlé 24 kardtd, jest prisadou.

B) Smé&sovact podet, kterjm se sludovdnim dvou druhi  druh
prumé’rny vyhleddvd.

h) V podtu tom se obydejnd klade nejprvé druh lep8i, pod tento
druh hor¥f a v levo droh priimémy; rozdil mezi druhem primérnym a
lep&im napfSe se k druhu hordfmu a naopak rozdfl mezi druhem pri-
mérnym a hor§fm k drubu lepsimy. Gisla tato uddvaji, v jakém poméru
by se oba druhy smisiti mély, aneb kohk ééstek by se od kaZdého
“drubu vzfti musilo, -

_11, St¥ibro 14- a 9-lotové mé sesloutiti, aby smfSenina byla 13-
lotovﬁ kolilc E4stel se musi od kaZdého druhu vazfti?
13 < 14=14 &stky se vezmou 14 lotového st¥fbra.
) 9=—1 Cistka se vezme 9
Pozn, Stifbro 14-lotové jest o1 lot lepi neZ prumérné timto by
sloutenina byla o 1 dfl lepdf, prode¥ se vezme tento dil horitho k vy-
rovndni; 9-lotové st¥fbro jest o 4 loty hor¥f -prostfedniho, proleZ se
"4 #4stky vezmou lepsiho, zde'14-lotového, k. vyrovndni.
Cvideni. 12. Stifbro 15- a:8-lotové m4 se slouditi tak, aby byla
smifenina 12-lotové; kolik &fstek obou druhd musf se I tomu' vaiti?
13. St¥bro ryzf a 12-lotové ‘mé se slouéltl v 14-10tove, kolik
S4stek se musi od kaidého vziti?
14, Zlato 16+ a 23-karitové md se slouéltl tak aby smfSenina
byla 20-karétové; kolik hstek jest k tomu od kafdého druhu zapotiebf ?
15. Zlato ryzi a 15 Xkarstové mé& se slouditi, aby byla smés 18-
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kardtovou; zlato 13- a 22-kartové, aby byla.smds 19-kardtovou kolik
hstel se musi v obou pifpadech od ka¥dého drubu vziti?

16. St¥bro 7-.a 1b-lotové m4 se slouditi, aby bylo a) 13-lotové
b) 14-, ¢) 12-lotové; kolik dfli se v pﬂpadech téchto. 04 kazdého
druha vzitl musf?
-.. -+ 17, Hostinsky poti‘ebme k prodeJl vino po. 20 kr, 1 méz, 2 mé
v z4s0bé jen vino 0 24 kr, 8 po. ‘18 kr. méz; Jak smisi oboje
toto .vino?:

18, Vina¥ mé vina V. 2650b3 po 16 zl. apo 80 zl. 1 védro. V jakém
poméru musil by obojiho druhu smichati, aby dostal smés po 20 zl.
védro ?

19, Vina# smisi 5 véder vina po 16 zl‘, 3 védra po 14% 7zl a
2 védra po 8 zl, prodavA-li 1 méiz smdsi za 40 kr.; mnoho-li zisk4
pfi kaZdém mézu, a mnoho-li v celku?

© 20, Stfibrnfk sluduje 3 hfivny ryztho (16 lotﬁ) 8 hi‘lven 12-loto-
vého a B h¥., 10-lotového stéfbra; kolik loth obnadf 1 hiivna slitiny ?

. 21, Sloud-li se 81 h¥, 15-lotového, 4% bf, 12-lotov6ho, 8 ht, 10-
lotového, 3% hr Slotového a. 84 h¥. ryziho st¥fbra ; kolik lotd bude
miti shtma.?

22, Zlatnik sloudf 1} h¥ivny ryztho zlata (24 kardtd), 1 hi. 19-
kardtového a 1 h¥. 15- karﬁtového zlata; kolik karath mé slitina P

23. Smisi-li se 4 vddra vody, teploty 45° R., .33 véder teploty
30° 5 2 védra teploty 109; jakou teplotn mé smes? S

.. 24. Kupec smisil 5 véder 36stupiiové. lfhoviny, 8 vedra 305tup
Hové. a 2 védra 255tupﬁové kolik stupiit m&la smés, & zad by bylo
1 védro této, stalo-li 1 v&dro druhu prvého 38 zl., 1v. druhého 32 zl.
alyv.. tretiho 18z]? L

-i) Primisf- 11 ge k stﬁbru aueb zlatu méd‘. k vinu voda, tak 88
v ﬁkolech téchto méd-a.voda nulou: znamenaji Provedeni je totozné.
26, Stibroiryzl 4 mdd 14 seslouditi tak, 'aby smés’ byla. 13-lotova;
kollk Eé.stek stribra, a Kolik" médi jest k' tomu zapoti‘ebi" :
SR et lt ,.“ ' i : I
stf. ryzi = 16 = 13 &dstek ryziho stitbra, s
13 < . méd= 0= 38 ¥stky m&di na 16 dild slitiny.
26. Zlato ryzi & mid mé se slouditi, aby smgs by]a, 20—ka.r§.tové
kollk dfli obého se musf vziti?
zlato ryzi = 24 karé,tﬁ__ 20-dilf: zlata ryziho Sps
8 .20; <- méd = PR dﬂy med1, aneb pomér skréceny'v
5 dﬂﬁ zlata : 1 dﬂ med1 o
97, M4l 861 védro vina 76,40 7l.8 vodbu smism, aby smés
byla 1 védro ‘za 34 ‘zl.} kolik ‘dily vina. d vody musilo by se smisiti?
98,Aby z' 1 mAzu vina 2480 'kr,"a 1 'mizu 'vody stala se' smés
vina méz po 60 kr.; kolik- dflfi ‘vina" s vody miusilo by se smisiti? '+
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29, Kolik d4stek vody teploty 10° & 8009 se musf smisiti, aby byla
£més teploty 2Bstupiiové?

- 80. Kolik %astek 24stupfiové kotfalky a vody go musf smisiti, nby
- smés byla kotalka 20stupfiova?

k) MA-li se ze dvou smé¥ovacich druhit urdits Shstka drubu pré-
mérného, sloutiti; tak se tato po vyrovnini. smé§ovacich druhﬁ R prﬁ-
mérnym mezi obé pomérnd rozdslt podtem spolkovym. - -

31, Zlatn{k potfebuje 30 bliven 13-lotového st¥ibra, k -sloudenf
upotvebi 9- ‘a 1b-lotového stitbra; kohk hfiven m4 k tomu kaZdého
druhu zapotrebi? :

15=4=2x10=20 hnven 15 lotového

B < 9=9=1%10=10 , 9 ,

30 : 3=10 bh. ' .

Pozn. Po vyrovndni maj{ se vziti 4 dily 15 lotového, 2 dfly 9-
lotového st¥ibra; tedy se 30 hrlven na pomermi éislu, 4 2 =2: 1
pottem spblkovjm rozdgl. '
' Zkouka. Vypoditd se, zda-li 20 biiven 15- lotového ) 10 hnven
9-lotového stifbra vskutku se rovnaji 80 hiivném 13-lotového stifbra,
toti%:

20 hi’- po 15 lotech ryz. - stifbra vyni§ 15 X 20 = 300 lt

10 % 5, 9 % » y 9% 10 = 90"

30 hr]ven smifeniny obnAgt 390 lotd ryziho stribm ‘

a 30 hi. st¥ primér. po 131t. = 390 ‘

32. Zlatnfk poti‘ebuJe 4 hiivny 16- karﬁ.tového zlata,mz& llvzésobe
23'a 14 karétové zlato, kolik hfiven kaZdého dluhu musi k tomu
vziti?

33. Zlatntk chce a) 12 hiiven 20kardtového zlata sloudenim ry-
ziho # 19-karitbvého, b) -16- h¥iven ~21kardtového sloudenim 23-
18-Jdardtowého; )20 biiven~18-kardtového sloutenim 22--a : 16-kards
tového: zlata doeflitiy - kolik: h¥iven md k tomu kaZdého druhu zapot¥ebi? .

34. Zlatnfk potfobuje 1k objednané .prici 40  hiiven -13-lotovgho
st¥fbra; on md v zdsobd toliko ryzi stifbro a msd; kolik hiiven stifbra
a kohk m&di mus{ slouéltl? ‘

3"f ryz!str'* = 16 = 13 ><2}__321 hi‘ IyZ. stribm

13 <'mee = 0= B2 = 77 0 médl : “ ;

Zkouéka SR S Bonon

Smiéenlna 814 hf. po 16" lotech - émi 311 ><16*-—520 lot,u, 72
h¥.: médi==:0:x. 7%-— 0t j. méd -nemé st¥ibra ié,dného 4 401f. st¥tbra
primérného po 13 lotech émf 18 >-40 =520 It ‘
¢,z Cviden{: Nésledujici dlohy se rog¥edi s provedenim naznaéené zkousky :

: 35. K rayeni penize pamatnéhp potrebuJe zla.mik 280 hnven 8}
lotového stﬂbrn, kolik, hrlven médi musf vaziti, mzi-lx Jen lélotové stx‘l—
bro ¥ zé.sobé .y kolik- “hfiven tohoto stifbra?. : .
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36. Koflik zlaty 2} hitiven vd¥ici md se ze zlata 20-kardtového slti;
glatafk m4 toliko 23-karfitové zlato, jeo¥ s m&dl slouditi chee; mnoho-li
zlata & médi musi vziti?

37. Vinat smisf vino 1 méz za 1 zl. 50 kr. a vino 1 mdz za 1 zl
75 kr. SmiSeného vina chee 1 méz za 1 zl. 60 kr. prodsavati; kolik
mézéi musi od ke#dého drubu vziti, chee-li 4 vddra po 40 mizech
smisiti ?

88, Hostingky chce vino'l méz za 1 zl, 80 kr, s vodou tak
smisiti, aby smési mohl 1 méz za 1 zl 40 kr. prodévati; kolik mazf
vody musi pfiliti, aby smés 6 véder po 32 mdzech vynesla?

39, Kupec smisf Safrdn rakousky 1 libru za 48 zl. a francouzsky
1 libru za 35 zl.; kolik liber musi kaidého vziti, aby smés 8 liber po
38 zl, obndfela? _

40. Obchodnlk m4 dvoji pSenici, Méfice lepdiho drubu byla by za
4 zl, 45 kr. a horfiho druhu za 8 zl. 85 ki.; chee-li z toho smisiti
42 méfice, aby byla mélice po 4 zl. 10 kr.; kolik mérlc vezme k tomu
kazdého druhu?

41, Smisf-li se vino 1 vddro za 18 2l. a 1 védro za 12 zl, aby
smés obndfela 20 . yider po 16 zl,  kolik véder' se musf{ Lka¥dého
drulm vziti?

, 42, Z dvou druhﬁ kévy, 1 cent za 64 zl. a za B8 zl m&i se smi-
giti 15 centl po 80 zl, kolik centf ka¥dého druhu se mus{ vziti?

43, Béloba égista se sméfuje s merotcem Etépnym, aby se lacingjdiho
druhu béloby dosshlo. Kolik centd merotce po ‘2 zl. a béloby po 30 zl.
jest k tomu zapotfebi, aby 'smds osm centd po 20 -zl. -obnfZela?

44. Kolik vSder 24-stuphové kofalky a vody se musf smisiti, aby
smés 10 véder 20-stupiové koFalky obnddela ?

45. 7 “octa 1 -maz po 80 kr, a z vody se mé 6 véder octa 1
méz po 20 kr smisxtl, kohk véder ucta. a vody Jest It tomu
zapotiebi® -~ -

1) Je-1i vice ne¥ dvou druhﬁ dﬁuo, 7 nich# se mi urdity drub pra-

mérny smisiti, spoji se vidy dva a dva druby, totlé Iepsi a ‘hord
druhu: prémérnéha.

46. Z- 7-, .9+, 1b- & 16-lotového sti‘ibm mélo by se smimtl 60
hiiven 13- lotoveho, kolik hiiven kaZdého druhu jest k tomuzapot¥ebi?

(16:6><4::24 h¥. 16-lotového
L o i[15=4x4=16 b 15
13 ,{9:_2><4: § h¥.. 9., -
" T=83X4=12 B 17

60 15—4 h¥.

Pozn v této ‘filoze by 56 byl vsak prvy druh také mohl sp031t1
s druhem tietin, " jakoZ druhy druh s étvrtym Z toho jest patrno,
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%o smafovani tuk_ové jest neurditd a fe vidy zaleli na vAli toho, kdo
smésuje, an rozli€né dily rozliénych drubf vidy tontyd Cinl vysledek.
Zkougkn: hi,

24 3< 16 =2 384 loty ryziho stibra
16 3 15 == 240

X 9= 72 , .
124 7= 84 " .
smés. 60 h. obn, 780 , .

& 80 hf, primérmého po 13 lotech cinf té2 780 loth ryziho stibra,
47, Zlato 11+, 18- a 23-kardtové mi se (ak slouditi, aby méla
smés 19 kardth; mnoho-li se musi kaZdého drubu vziti na 86 hiiven?

{23:8-}—-1-:2
16— 4 =1
11=4 =1

L1

Pozn, Zlato 23-kavdtové jest v téte filoze to jeding, je¥ jest lept
prémérného, profeZ so musi timto dvakrdt vyrovnati, z &eho¥ ndaleduje
8 dhstok z 1l-karat. a 4 &fstky z Lh-kar., tedy 8 44 =19 #&stek
z 23-kar. zlata.

Cviteni. Nésledujiel tdloby se rozfesf & provedenim naznafend
zkoudlky: 48. Z 15-, 14- a 10-lotového si¥{bra mélo by se smisiti 27
hiiven 124-lotového, kolilt hfiven kaZdého druhu jest k tomu zapotfebi?

49. Z 24-, 28-, 20- a 18-kardtového zlata melo by se smielti 18
hiiven 21-kardtového, kolik hiiven jednotlivgch druhlt jest k tomu
zapotiebi ?. ;

50. Z 16-, 13-, 10-lotového stfibra & z madi mélo by se smfsiti
12} hiivny 14-lotového stifbra, kolik hilven jest zapotfebi od ka¥dého
drohu ?

51, Z 28-,20,19-, 17kardtového zlata s z mddi mélo hy se smisiti
5 hiiven 18-kardtového zlata, kolik hfiven ka¥déhoe druhu se musi vziti ?
: 52, Vinaf by chtdl &tverd vino smfsiti, kterého 1 méz prodival
po 74 kr., 66 kr, 58 kr,, 40 kr,, tak aby mohl prodédvati 1 mAz po
80 kr,; kolik mazfl ka¥dého druhu md k tomu zapotfebf, cheo-ll 12
yéder po 40 mézech smisiti?

53, Kdosi prodévd 1korec obill za 4 zI. 50 kr.,, 1 korec za 4 zl.
75 kr,, 1 korec za 4 zl, 85 kr., a 1 korec za & zl,{ chce-ll smisiti
300 korcfi tak, aby smds proddval po 4 zl. 80 kr, kolik korol kai-
dého druhu mosi vziti? ‘

b4, Kdosi koupil trojt druby chmele, 1 cent za 105 zl, za 115 zl.
a za 125 zl.; chee-li 25 centf po 120 zl. smisiti, kolik centd kaZdého
drubi jest k tomu zapotfebi? ‘
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55. Kupec proddvé libru ko¥enf za 524 zl, 1 Ib. za 6212l 11b,
28 8 zl,, 1 1b. za 87 zl.; chce-li smisiti 9248 hber po 7 zl, kOhk
liber potrebuJe od ka*dého drubu ?

56, Krupa¥ mh v zdsob8 mouky po 10, 9 o 7 zl. 1 cent, chee-li
smienfm mouky 16 ctd po 8 zl, BO kr. doeiliti, kolik centi ka%dého
druhu jest k tomu zapotiebi?

57, Z chmele trojiho druhu 1 cent za 140zl, 120 a 110 zl. mé
se 12 centl po 125 zl. smisiti, kolik centd jest ka?dého druhm k tomu
zapotiebi ?

58. Z ryziho, 12-lotového stifbra a médise mé 48 huven 13-loto-
vého st¥fbra slouditi, kolik hiiv. kaZdého z téchto kovll jest k tomu
zapotiebf ?

59. Z 16-, 14-, 12- a 10-lofového stffbra se m4 16 hiiven
13 lotového st¥{bra slouditi, kolik hiiven by se musilo ka% dého druhu
k tomu upotfebiti ?

60. Z ryzfho, 21-, 19.karitového zlata a médi mé se 8 hitiven

22-kardtového zlata slouditi, kolik hfiven kuidého druhu mohlo by se
k tomu. veiti? :



§- 30, Jak so pevedon miry a vahy (uzemské na cizi o naopak.
(Reduktion der Masse und Gewichte.)

Aby se rozlitnfeh mér a vah, ulivanyeh v zomi jedné, proménilo
v miry a vadhy téZe hodnoty zemd jiné, upot¥ebf se s vyhodon podtu
Fetdzového. Patfidného ménitele k provedenf tdloh takyehto tfebat

v & VL nahlédnomti, ‘
1. Kolik pruslkgch stop &in{ 718 stop videfiskych ?
p. &
x| 718 v. s,
v s 09929 | 1 p. s
9929 | 10000

x = 7180000 : 9929 = 7281 pr. stop.
22970
T 31120
13330

anch : 7180000 : 9929 =1723'13 . . . p. s
22970
31120
"~ 1333
340
e

2, Kolik kilogrammd jest 17'3 saskych contd ?
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kg,
x| 173 ct. s.
s, ¢. 1 11-0 lib, s.
s. L 1] 08928 1. v.
1. v. 086 | 1 kilogr.
X =8928 173> 110 : 56 = . . ..

Pozn, Jsou-li &isla desetinnych zlomkd o vice &islicich, upotfebi se
vidy pii jich ndsobeni skracovaciho spfisobu dle §. 26. B a C.d. 1.
3. Kolik vid. loket obndsf 2377 saskyeh loket?
4, Mnoho-li jest dle bavorské miry 1 vid, métice?
5. Kolik rak. mil éin{ 28 mil anglickych morskych?
6. Kolik hamb. liber-&in{ 87 vid. -centdi?
7. Kolik pruskych véder obnd¥f 125 ruskych véder?
8, Kolik vid. stop &inf 588 bavorskych, 260 badenskfch, 2399
pruskych o 599 saskych stop?
9. Mnoho-li &in{ 1 vid. stopa dle mhy délkové v Belgu Anglicku
Hamburkuy, Krakové a Rusku?
. 10. Mnoho-li obnd§i 1 vid. loket dle loketn{ miry téchto zemi a
v Polsku, Slezsku a Svycarsku ? '
11. Kolik rak. mil obnddf 806 n&meckych,: 68:5 ruskych verst,
1630 angl. mofskych, a 90-25 polskych?
12. Mnoho-li &nf 1 vid. méfice v deské, Ivovské, francouzsks,
pruské a Svyecarské mire?
13. Mnoho-li &ini 1 vid. méz, & mnoho 11 519 vid. véder dle miry
tekutm ‘nadfedenjch .zem{?
14. Necht se uvede 5228 pruskych Jltel. vbavorsk&ptra, y védskeé
thny, v ruské desetiny a v saské role.
16. Kolik bendtskyeh “stard dini 712 Zeskych kolrcﬁ?
16. Kolik liber metrickych &inf 1348 polskych ‘iber? . |
“17. Kolik vid. lib. a kolik kllogra.mmﬁ ¢inf 720 angl, 310 belg,
965 hamb. a 3452 celnich liber?
~18. Kolik benstskjch, loket na hedvabng I{LtkyJest 563 hamb, loket ?
. "19. Mnoho-1i ¥nf 7290 hamb, Ib. éeskjch tézké 1 lehké véhy; kolils
benatskych t8%ké vohy, kolik raskych, sevevroamerickych a rakouskych?
-20. Tunel pod Temii. jest. 433 yardu dlouhy; mnoho-li to Jest.
dle vid, stop, a kohk metrﬁ? . o




‘, VI, bdst,

———rt

Tabellarni prehled mér a vah rakouskych

" a cizozemskych,

(Tabellarische ‘Uebersicht der (Osterreichischen und auslindischen Massc
. .und Gewmhte) ‘ ~

. 8 81. Mira stopovil, (Fussmass.) =~

Délka

" Zem¥ a mésta | " Naizeimiry stopo\)é a ve videfisk.
o L stopach
Anglicko . .7, 00 ‘f‘istopa (yard =8’ - 09642
Badensko " 0 stopa (prut = 10) . 0949
Bavorgko w (n =) 109234
Belgicko " ", 1 én = franc. metra 31634
Bené,tky SO Tpledet L L ‘ 09167
Cechy B stopa N . 0:9877
Dénsko -, ooy (prut':‘lo') . 0-9929
Francouzsko ' metr . 3:1634
Hamburk . . stopa (prut.._ 10’) 0:9066
Holandsko . loket — franec. metrix 31634
Krakov . stopa. . . . . . , 07975
Polsko Moo e 0911
Portugalske . vara == frane. metrn 3'1684
Prusko . stopa (prut = 12) 0:9929
Rusko . n e e e 09642
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; ‘ Déika,
Zemé a mésta Nézev miry stopové ve videiis.

) : loktech
Recko franc. metr 31634
Sardinsko " .o 3-1634
Sasko stopa (prut = 16) . 089569
Severoamencké soustatl p (yard =39 . 10-9642
Blezsko . . . " . 09155
Spanglsko vara = frane, metru 31634
Svédsko . stopa (prut — 16') 0-9893
Bvycarsko (» = 10’) 0949
Turecko halebl . 2:2416
Wirtembersko . stopa (prut = 10') 09063

§. 32 Mira loketnl. (Ellenmass.)
: . Délka
Zemé n mésta Nizev miry Joketni ve videiis.

. ' loktech
Anglicko yard . 11786

Badensko loket —" 2", 077
Bavorsko P 1-069
Belgicko 6n . . 12833
Bendtky . loket . . 0°8197
Cechy " . 0'7623
Diénsko . = 2 0'8056
Francouzsko metr 1-2833
Hamburk loket =— 07355
Holandsko . SRR 1-2833
Krakov . lokiec . 06471
Polsko . » 07622
Portugalsko vara 1°4117

Prusko loket 08559 -

Ruslzo arsin 0:9127
Recko franc. metr . 1-2833
Sardinsko . PO . 1-28338
Sasko loket — 2/ . 07269
Severoamemcké soustati yard 11785
Slezsko . loket 07424
_ Spanélsko vara .- ., 10716
‘Svédsko . loket = 2 0.7621
Svyecarsko =2/ . . 07T
Turecko . plk (na. sukno a hedvé,bi) 08801
R Coe e endaseh (na ostatni zbof) 08374
‘Wirtembersko . . loket o i 07883



94

§. 33. Mira costni. (Wegmass.)

Zemd Nézev miry cestnd {,)22%?'

N S milfch
Anglicko obydejng mile 02121
9 mofskd y - . 07385
Badensko mile = 2 hod. ceqtv . . 141716
Bavorsko n = ” . . 09774
Belgicko = kllomeh . . 01318
Benathy stara mile . . (2441
n - 10v4 metr. m Je . . 01318
Déansko . mile ' . 09929
Francouzsko myriametr . , . ., . . 1-3181
ITolandsko mile = kilometr . 01818
Némecko novd mile . 11248
Polsko mile . . 09929
Prusko verst e . 014086
Rusko zemépisnd mile . . 097064
Recko mile = kilom, ‘ 01318
Sardinsko metrickd m. = kilom, " 91818
Sasko . mile . 11945
Spanslsko lega. . 078238
Svédsko mile 14149
Svycarsko , nova hodina cesty 06327
Wirtembersko . mile Y818

§. 34. Mira polni, (Feldmass.)

s 1 L'lochia

Zemé a mdsta ‘ Nézev miry polni ve videns.
‘ _ _‘[ Jitrech

Anglicko jitro (acre) 07081
‘Badensko » C e 062556

Bavorsko e e e 0592
Belgicko bonnier = hektare 1-7874

Gechy korec . 05

Dénsko . jitro . 044348
Francouzsko hektare . . 17874
Hamburk jitro . . . 16679
Holandsko bunder = hekmro .o . 17874
Polsko _ Jitro . 09728
Portugalsko . geira . 10175
Prusko’ . jitro . . 04436




dminacme

196

i Plocha

Zemé a méstn Nézev miry polni ve videits,
) ) jitrech

Rusko desjatina co 1'8981
ecko stremma = dekare 01738
Sardinsko giornata. 0:6604
Sasgko jitro 09615
Severoamerické soustilf » - (acre). 07031
panélsko fanega .. 11165
évédsko . dtvercovy provazec . 01532
Svyearsko jitro . 0-625b
“Wirtembersko . » 0:5476

§. 35. Mira na obili. (Getreidemass.)

Obsah

" Zemd a mésta Nizev miry na obilf dle videtis.
mélic

Anglicko kvartr 47278

Badensko maltr ; 2:4388
Bavorsko korec — 16 méi‘lc 3'6153
Belgicko niklad = hektoliti 1-6259
Bendtky staro 1:3546
Cechy koree 1522
Didnsko . tina = 8 korcu 2:2622
F'rancouzsko hektolity 1°6259
Hamburk sud : 0:8936
Holandsko. . ‘mudda = hektohtr 1:6259
TPolsko korec . . . . 1'9998
Portugalsko fanega . 0:8786
Prusko korec — 16 étvrtci . 0'8936
Rusko detvert . 34128
‘Recko . kilo = hekolitr 16259
Sardinsko emina . 03741
Sasko . " koree = 18 étvrtc,f 17095
Severoamerické soustﬁt]‘ kvartr . 47278

Slezsko - korec 125

Spandlsko fanega A 0-9161
Svédsko . krychlens, stopa 04255

Svycarsko maltr = 10 vdrtel 24388 -
Turecko . . kilo 0-5734

“Wirtembersko | korec 28817 -
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§. 36. Mira na tekutlny, (Fiussighkeitsmass.)

Zemé a mésts Nézev miry na tekutiny d]eo‘l,)f?ﬁig_
- mizi
Anglicko . . gallon :. - 39106
Badensko maz . . ., . 1'0601
Bavorsko . . 0 07564
Belgicko litr . . 07066
Bendtky . bokale . 0-7109
Gechy © . védro 129
Dinsko . pot . 06828
Francouzsko litr . 07066
Hamburk konvice . 19791
Holandsko kan = litr . 07066
Polsko garniec 27162
Portugalsko . kanada . 09864
Prusko kvart . . . . . ., 08091
Rusko krugka . . . . . .-, . 08692
Recko litr . e e . 07066
Sardinsko bokale . . . . . . 04837
Sasko . konvice . . 06618
Severoamencké soustfzti gallon na vino 19264
s na pivo’ . 23517
Slezsko . . . . . védro 647504
Spendlsko azumbra 14255
Svédsko . . konvice 1-8495
Svfcarsko. . . . . miz 106
Turecko.' . . . oka . 09087
Wirtembersko . miz 1-9988
§ 37, Vahy. (Gewichte.)
. Tize
Zems a mésta Nézev vzi.hy ve videfs,
: ‘ librdch
Anglicko | llbra po 12 uncich. . 06665
, obchod. (tfina = 20 ct
po 112 1b.) . 0'81
Badensko y celnd 0-8928
Bavorsko . libra, 1
Belgicko , ~ kilogramm . . 17887
librs t&Zk4 0:8617

Benatky .
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Zemé o mésta ‘ Nézev véhy ~ - ve '\Ir‘i%gﬁﬂ.
: - librdeh:
Benitky . . . . . libra lebks ... . . ... 0:5379
Cechy . . ... = libra (staroSeskd ct.— 1201b.) | - 09185
Dansko . . . . » ocelnd . ., . . . 0:8928
Francouzsko . . . kilogramm - , . & ... . 178567
Hamburk . ... . libra celnd. - .. . . . . 08928
Holandsko . . . . kilogramm . . . . . . 17857
Krokov . . . . . libra .. . e e e 07241
Polsko . B e e e e e e 075
Portugalsko . W e e e e e 08196
Prusko . . . .. . s celnd .. . .. 0:8928
Rusko . . . . . T 07313
Recko .. . . « . drachma . . . . . ... 00018
Sardinsko .. .. .0 . ] libbra v . 4 oo e 06586
Sasko . . . . . libra celnf . . . . . 08928
Severosmerické soustst{| libra obehodnf . . . . . | 081
Slezsko . ., . . . bra . .« o . . 09462
Spandlsko . . . . w e e e e e e 08216
Svédsko . . . . . e e e e 0759
évjrcarsko e e e g celmd . oo o 08928
Turecko . + . . oka e e e e e e 2-2873
‘Wirtembersko . . . libra celm4 . . . . . . '| 08928

Nazvoslovi v této knize wzivans.

flen — Glied, & krajni = dusseres G., & vnitini (st¥ednf) =
inneres, mittleres G. S ‘

Gtveree — Quadrat (druh4 mocnina = zweite Potenz).

Jakost = Qualitit. o ‘

Jistina — Xapital. . . o

Erychle & kostka = Winrfel, Kubus (slo tfeti mocniny).

Lhiita — Termin, Rate, placeni v lhitédch (po $hstlfich) = Ter-
min = Ratenzahlung. , .

Ména — Kurs, ména pendind — Geldkurs.

Mincovni réz (m. &) == Mimzfuss.

Mira — Mass, mira krychlena (kostkovd) — Kubikmass.

* Moecnina (mocnost) = Potens, mocnina drubd, téeti (soudin dvou,

t# rovnpch diniteld) — Produkt zweler, dreier gleichen Iaktoren.

Nédavek (lafe) — Aufgeld, Agio. .

" Jerolimka Podtabstyl. 1L, 2. vyd.
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Odmocﬁovéni (druhé, ti‘eti ., moeniny) == Wurzelausziehen der zwei-
“ten, dritten . . Potenz. " o -

Odmocniti (odmocnmu vypoéitati) = Wurzelausziehen.-

Pomér = Verhilinis, p. amthmehcky (poltéfsky) = arithm, Verh., p.
geometricky (méficky) = geom. Verh.; p. sestupny = fauendes
Verh., p. rostouei = steigendes Verh., B pimy — gerndes Verh.,f
p. obriceny .= umgekehrtes Verh.. : ~

Primérny (polet) = Durchschmttsrechnung, hodunots, prﬁmérna
die Mittelgattung.

Premistiti — versetzen, verwechseln, éleny plemistiti = die G-heder,
verwechseln. - : T

Srovnalost = Proportion, s. SpOJlt{L stetige Prop.

Udavatel (vykladatel poméru) — Exponent d. Verh#ltnises,

Urok — Interesse, Zins, trok ze sta ($). = Prozent,

Zlomek (Fetdzovy) = XKettenbr., zl pribhiny = Nﬁherungsbr SR

Zmocnéni &sel (na druhou, tfetf mocnmu} Das Erheben einer. Zahl
-guf die 2., 8. Potenz. ~

Omyly.

Stranka 4. Fddka 3. 8 hora misto H, stij 34
" 8. 4 2L z dola " 22 .% st %‘é%
o Bl g BBy 6veder sthj 5 v.
» 10, p. 17. m, 234 075 Btu_] 284075, o
» .22 P 9, 8 hora m. goutinitelem stdj goudin. clmtelem
»  BLE 2, hsthf i
n - 62,1 18; zdola m. 7:piflj 6.
C . 6a R 2L, 8909 std] 9o=209 2l
" gi i‘ 8. 8 hora mlsto 1140 stdj 110,
» . I

b . o, 088 056

UK vip HE : ‘ R ot

I ll llll IIIHI!IIIHH i

0201 857

——.
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